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Вступ
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Історія філософії» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки студенів ступеня бакалавра у галузі знань 05 Соціальні та поведінкові науки, спеціальності  052 Політологія.
Курс спрямований на оволодіння студентами основами понятійного апарату філософії, озброєння їх практичними вміннями та навичками застосування цього апарату, розвиток філософського мислення. Вивчення історії філософії дає реальну можливість формувати у студентів філософську культуру особистості та культуру мислення, без яких складно обійтись сучасному спеціалісту. Тому достатньо закономірно, що історія філософії повинна займати одне з важливих місць у навчальному процесі вищої школи.
Предметом вивчення навчальної дисципліни є: провідні ідеї представників основних шкіл, течій  та напрямів світової та вітчизняної філософії.

Розглядаються основні етапи розвитку філософської думки з часів її зародження і до кінця XX – поч. ХХІ століття, аналізуються філософські теорії, ідеї найбільш відомих представників світової та вітчизняної філософії та культури.  

Міждисциплінарні зв’язки: вивчення даної дисципліни ґрунтується на засвоєних знаннях з курсу „Історія України”, „Філософія”, „Українська мова за професійним спрямуванням”, „Історія політичних вчень”, „Суспільство і людина” тощо.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни „Історія філософії” є:

· надання  знань  з історії філософії  як  методологічної основи розуміння специфіки формування історичних типів світогляду людства;

· розкриття закономірностей історико-філософського процесу крізь призму вивчення  її провідних концепцій та вчень;

· усвідомлення особливостей кожної історичної епохи у розвитку філософії  як духовної квінтесенції свого часу. 
 1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни „Історія філософії” є:

· засвоєння знань, що складають зміст історії філософії як розділу філософського знання, усвідомлення системи її категорій, понять і термінів; осмислення провідних характерних особливостей філософського мислення;

· показати проблематику сучасної історії філософії, виділити особливості її стилю; з’ясувати зв’язки сучасної філософії із болючими проблемами сучасної суспільної історії;
·  пояснити зв’язки сучасної філософії із іншими напрямами інтелектуальної діяльності – наукою, релігією, історією, мистецтвом, соціальними та політичними теоріями;

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 

І. Загальнопредметні (ключові): 
- аналізувати та оцінювати досягнення  світової та національної культури;

- орієнтуватися в культурному та духовному контексті сучасного  суспільства; 

- розглядати суспільні явища в розвитку та в конкретних історичних умовах певного часу; 

- зіставляти історичні події вітчизняної політичної історії з періодами становлення та розвитку світової філософської думки; 

- використовувати періодизацію філософії як спосіб пізнання історичного процесу; 
- розрізняти інші погляди, визнавати та сприймати цю різноманітність. 

ІІ. Фахові: 

- порівнювати, пояснювати, узагальнювати та критично оцінювати факти й діяльність осіб, спираючись на набуті знання, власну систему цінностей, з позиції загальнолюдських і національних цінностей;

- виявляти суперечності в позиціях, різні інтереси, потреби соціальних груп і окремих осіб та їх роль в історичному процесі, тенденції й напрями історичного розвитку;

- об’єктивно досліджувати історію світової філософської думки в цілому, філософії України зокрема;

- раціонально співвідносити зміст ідей, теорій з об’єктивними умовами життя суспільства;

- розкривати глибинні, сутностні аспекти та ознаки філософських теорій, ідей та поглядів  сучасних філософів;
- знати методи дослідження історико-філософських проблем, принципи раціонального співвідношення законів та теорій з історичними подіями в Україні ХХ-ХХІ ст.;
- усвідомити роль та значення суб‘єктивного фактора, народних мас в історії.
На вивчення навчальної дисципліни  відводиться  150 годин/ 5 кредитів ECTS.
2. ІНФОРМАЦІЙНИЙ  ОБСЯГ  НАВЧАЛЬНОЇ  ДИСЦИПЛІНИ

Кредит 1. Історія філософії як феноменологія світоглядних пошуків людини
Тема 1. Проблема становлення історії  філософії  як  феноменології  світоглядних пошуків людини. 
Філософія, світогляд, культура. Поняття світогляду. Історичні типи світогляду: міф, релігія, науковий світогляд. Проблема начала філософії. Філософія як дослідження світоглядних проблем засобами раціонального мислення. Природа та типи філософських проблем. Головні напрями в історії філософії. Західний та східний типи філософствування.                                       
Тема 2. Основні проблеми, течії та школи філософії Стародавнього світу. 
   Передумова філософії у Стародавній Індії. Ведична та епічна література про людину, її походження та існування. Релігійно-філософські вчення: джайнізм, чарвака-локаята, санкх’я, буддизм. Зародження філософії у стародавньому Китаї. Конфуціанство, даосизм, легізм.
Своєрідність філософії Стародавньої Греції, етапи її розвитку. Вчення про буття (Мілетська школа). Вчення про рух (Елейська школа). Людина як міра усіх речей (Протагор). Самопізнання та належне існування (Сократ). Людина як мікрокосм, атомізм Демокріта. Платонізм та неоплатонізм. Космоцентризм античної міфології та антропоцентризм грецької просвіти. Софісти. Становлення античної діалектики. Епікурейська, скептична і стоїчна філософські школи. Аристотель як систематизатор античної філософії. Внесок старогрецьких філософів у розвиток світової філософської думки.              

Тема 3. Проблема співвідношення релігії та  філософії у поглядах представників філософії Середньовіччя.

Розвиток християнства у Західній Європі. Християнська апологетика та патристика. Підкорення філософії теології. Аврелій Августин та його вчення про безсмертя душі. Схоластика. Суперечка про природу понять: реалізм і номіналізм. Ансельм Кентерберійський, П’єр Абеляр. Вчення Фоми Аквінського про двоїстість істини, про співвідношення релігії, філософії і науки. 
Тема 4. Антропоцентризм проти теоцентризму в філософії доби Відродження.
Філософія Відродження. Філософія гуманізму (Ф.Петрарка, Помпонацці, Піко делла Мірандолла та інш.). Антропоцентризм як реакція на середньовічний теоцентризм. Натурфілософія Відродження (М. Кузанський, Б.Телезіо, Дж. Бруно).
Кредит 2. Становлення класичної філософії
Тема 5. Проблема методу пізнання у філософії Нового часу та проблема людини у філософії  епохи Просвітництва.
Наукова революція ХУП ст.. (І. Ньютон). Головні риси філософії філософії Нового часу. Проблема методу пізнання у філософії. Емпірична і раціоналістична методологія (Ф.Бекон, Р.Декарт). Теорія пізнання. Емпіризм. Сенсуалістична теорія пізнання (Дж. Локк, Д. Юм). Концепція первинних та вторинних якостей Дж. Локка. Гносеологічний скептицизм Д. Юма. Раціоналізм. Раціоналістична теорія пізнання (Р. Декарт, Б. Спіноза). Створення механічно-матеріалістичної картини світу. Проблема субстанції та матерії у філософії ХУП ст.. Поняття субстанції і модусів у філософії Спінози. Дуалізм Р. Декарта. Монадологія Г. Лейбніца.

Вчення Т. Гоббса про державу. Соціально-політичні погляди Ф. Бекона, Дж. Локка, Б. Спінози. 
Тема 6. Проблема людини у філософії  епохи Просвітництва.
Проблема людини у філософії Просвітництва (Ш. Монтеск’є, Ф. Вольтер, Ж.-Ж. Руссо). Французький матеріалізм, його розуміння людини і суспільства Ж. Ламетрі, К.-А. Гельвецій, П. Гольбах, Д. Дідро).

Тема 7. Проблематика та специфіка німецької класичної філософії. 

Місце німецької класичної філософії в історії новоєвропейської філософії. Філософські погляди І.Канта докритичного та критичного періодів. Вчення про „річ в собі” та „явище”. Апріоризм та агностицизм. Діалектика І.Канта. Вчення про антиномії розуму. Етика І. Канта. „Категоричний імператив” І. Канта. Філософська система Й. Фіхте. Суб’єктивна діалектика. Ідея активності суб’єкта пізнання. Філософія трансцендентального ідеалізму Ф. Шеллінга. Принцип єдності мислення і буття у натурфілософії Ф. Шеллінга.

Філософія Г. Гегеля: вчення про Абсолютну ідею та діалектичний метод дослідження. Наука логіки. Закони та категорії діалектики. Філософія природи. Філософія духу. Філософія історії. Антропологічний матеріалізм Л. Фейєрбаха. Сутність людини. Критика ідеалізму та релігії. Л. Фейєрбах як реформатор релігії і творець релігії всезагальної людської любові.
Кредит 3. Некласична  та постнекласична філософія
Тема 8. Історико-філософський процес у Європі у ХІХ ст..

Плюралізм течій сучасної філософії. Некласична філософія кінця ХІХ- початку ХХ ст.. Ірраціонально-містична тенденція: вчення про світову волю А. Шопенгауєра, „філософія життя” (В. Дільтей, Ф. Ніцше), християнський екзистенціалізм (С. К’єркегор). Позитивістська тенденція: філософські вчення О. Конта, Г. Спенсера, Д.-С. Мілля, Е. Маха. Захист і оновлення класичних філософських традицій: неокантіанство (Г. Коген, Г. Рікерт). Неогегельянство (Б. Кроче, Ж. Іполіт, Дж. Колінгвуд), марксизм (філософські погляди К.Маркса та Ф. Енгельса). 

Тема 9. Загальні особливості та проблематика філософії ХХ  та початку ХХІ ст.
         Загальні особливості філософії ХХ та початку ХІ ст.. Ірраціонально-гуманістична тенденція: філософія психоаналізу і неофрейдизма (З. Фрейд, К. Юнг, А. Адлер, В. Райх, Е. Фром), екзістенціальна філософія та її різновиди (феноменологія Е. Гуссерля, філософські вчення М. Гайдеггера, К. Ясперса, А. Камю, Ж.-П. Сартра), філософська антропологія (М. Шелер, Е. Ротхакер, О. Больнов), філософія персоналізму (П. Боун, З. Браймен, М. Бубер). Релігійна тенденція: філософія неотомізму (Е. Жільсон, Ж. Мартен, П. Тейяр де Шарден), протестантська філософська теологія (А. Гарнак, К. Барт, Д. Бонхьоффер), російська релігійна філософія (М. Бердяєв, П. Флор енський, Л. Пестов). Позитивістська тенденція: неопозитивізм (М. Шлік, Р. Карнап, Л. Вітгенштайн), пост позитивізм (К. Поппер, Т. Кун, І. Лакатос), філософська герменевтика (Г. Гадамер, П. Рікьор), філософія прагматизму (Ч. Пірс, Дж. Дьюі), філософія структуралізму і постструктуралізму (К. Леві-Строс, М.М. Фуко, Ж. Деріда). Раціоналістична тенденція: соціальна філософія Франфурктської школи (Т. Адорно, М. ГортГаймер, Ю. Габермас), неомарксизм (Е. Блох, Д. Лукач, Р. Гароді).
Кредит 4. Релігійно-філософська думка в Україні у XІ-XVІІ cт.     
Тема 10. Українська філософія у контексті національної культури.

Історія вивчення української філософії. Культурологічний аспект досліджування філософії в Україні. Українська філософія та періоди її функціонування та розвитку. Складові частини історико-філософського українознавства. Історія української філософії як фактор розвитку національної самосвідомості.

Основні ознаки українського світогляду та менталітету. Екзистенційні мотиви в українській філософській думці.

Тема 11. Релігійно-філософська думка в Україні у ХІ-ХУ ст.
Пізнавальні інтереси давньоруського суспільства. Способ буття філософії і її розуміння у давньоруській культурі. Образ філософа. Онтологічні, натурфілософські, космогонічні і космологічні концепти. Уявлення про сенс буття, добро і зло, долю. Давньоруська антропологія. Пошуки моральної довершеності. Естетичні ідеали Русі. Концепти мистецтва і суті прекрасного. Образ історії і сприйняття часу. Уявлення про суспільство (влада – церква – людина).

Духовна культура України в ХІУ – ХV ст. Галицько-Волинський літопис та його філософські ідеї. Переклад логічних трактатів: “Логіка”, “Автасафа”; “Промова Мойсея Єгиптянина” та їх значення в становленні Української філософської культури. Агіографічна література та її екзістенційна спрямованість.

Філософські ідеї Ю. Дрогобича (ХV ст.), проблема людини та її роль в історичному процесі. “Аристотелеві Врата” – моральні, гносеологічні, онтологічні питання.
Тема 12. Ренесансний гуманізм в Україні ХVІ – ХУП ст.
Українські інтелектуали та їх вклад в розвиток гуманістичних ідей. Філософські ідеї С. Ореховського, проблеми держави і теорія природного права.

Реформація і розвиток філософської думки в Україні. Діяльність представників Острозького культурно-просвітницького центру. Філософські ідеї Острозьких книжників: проблема Бога як субстанції, людини, гносеології. Полемісти та їх критика теорії та практики католицизму, захист ідей демократичної реформи церкви. Релігійно-філософський світогляд І. Вишенського. Філософські позиції діячів братських шкіл (ХУІ – ХVІІ ст.)

Створення Києво-Могилянської Академії П.С. Могилою (1632 р.) та її роль в історії української філософської думки. Зміст і направленість філософських курсів професорів Академії. Натурфілософські, онтологічні проблеми в концепціях представників Академії. Проблеми гносеології: почуттєвий та раціональний рівні пізнання. Логіка та її методи як науки. Зв’язок мови та мислення. Взаємозв’язок розуму та волі людини. Морально-етичні проблеми. Етика та політика.
Кредит 5. Філософські і суспільно-політичні ідеї української філософії ХУІІІ ст. - поч. ХХІ ст.
Тема 12. Філософія Г.С. Сковороди. Український романтизм.

Джерела філософії Г.С.Сковороди. Філософія є любомудріє, тобто спосіб життя, яке засноване на істині та буття в істині. Єдність філософії та образу життя. Пантеїзм Сковороди. Система світу: макрокосм, мікрокосм, символічний світ (Бог). Особливості методу філосування. Світ та його дві “натури”: видима та невидима. Бог як невидима натура, основа, движуча сила всіх речей.

Проблеми людини, її призначення, сутність та сенс буття. Праця – основа щастя. “Сродные” та “несродные” види праці та їх соціальна значимість. Учення про щастя. Концепція самосвідомості.

Сутність романтизму, умови і специфіка його розвитку в Україні. Романтизм як світоглядна основа нового українського письменства. Творчість І. Котляревського, М. Максимовича М. Шашкевича, Є Гребінки, Я. Колара, М. Гоголя та інших.

Кирило-Мефодіївське товариство. Творчі доробки та  філософські ідеї М. Костомарова, Т.Г. Шевченка, П. Куліша.

Шеллінгіанські витоки філософії українського романтизму. Погляди Д. Велланського, М. Курляндцева, К. Зеленецького, Й. Міхневича та інших.

Тема 13. Духовно-академічна та університетська філософія в Україні ХІХ ст.- поч. ХХ ст.

Феномен духовно-академічної філософії. Інокентій (І. Борисов) як фундатор парадигмальних засад духовно-академічної філософії. І. Скворцов – перший професор філософії Київської духовної академії. Логіко-гносеологічні засади філософії В. Карпова. Спекулятивно-психологічні засади філософії П. Авсенєва. Філософський теїзм П. Ліницького. Метафізика П. Кудрявцева.

Становлення університетської освіти та науки. Філософія у Харківському університеті. Філософські інтенції в Університеті Св. Володимира. Позитивізм В. Лесевича і модуалізм М. Грота. Основні положення філософії О. Козлова.  Філософські погляди О. Гілярова: внесок в історико-філософську науку, праці з античної філософії, оригінальна філософська теорія. Теорія пізнання Г.Челпанова - епістемологічна проблематика, прагнення обгрунтувати теорію пізнання Канта за допомогою даних новітньої науки, передусім фізіології та психології. 

Тема 14. Українська філософська думка ХХ ст. – початку ХХІ ст.: проблеми і перспективи.

           Соціально-культурне тло існування філософської думки українського народу у 20 — 90-ті роки XX ст. Соціально-філософські орієнтаці громадівців і поступовців. Філософія права Б. Кістяківського. Філософський світ ідей В. Вернадського. Історіософська концепція розвитку культури М. Хвильового. 
Філософська дискусія «механістів» та «діалектиків» 20 — 30-х років. Розробка філософії української ідеї за межами Радянської України: Д.Донцов та історіософська концепція В. Липинського. І. Лисяк-Рудницький – дослідник української політичної думки.
Д. Чижевський як історик філософії України. Дослідження Д. Чижевським філософії Гегеля. Критика етичного формалізму. Методологія гуманітарних наук. Філософська славістика. Поняття «національна філософія».  Переклади філософських творів. Дослідження з історії західної і світової філософії. Актуальні філософські дослідження. Метафізика і діалектика. Дослідження з логіки, епістемології, герменевтики, семіотики, філософії науки тощо. Дослідження з історії української філософії.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання
Формою підсумкового контролю успішності навчання з дисципліни „Історія філософії” є іспит.
5.Засоби діагностики успішності навчання 

 Основними засобами діагностики успішності навчання  (відповідно графіку контролю за самостійною роботою студентів) з дисципліни є: опитування на практичних заняттях, комплекти тестових завдань для проведення поточного контролю з кожної теми, комплекти завдань для семінарських занять, творчо-пошукові індивідуальні завдання до кожної теми, завдання для самостійної роботи, теми рефератів, залікові завдання. 

