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Вступ

Програма вивчення  варіативної навчальної  дисципліни „Соціологія” складена Полянською В.І. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки ступеня бакалавра спеціальності 014.03 Середня освіта (Історія)

Соціологія є фундаментальною дисципліною, її високе призначення проявляється у здатності осмислювати і описувати соціальні феномени, прогнозувати розвиток соціальних процесів, формувати науковий світогляд у громадян країни. В умовах трансформації українського суспільства ці навички та вміння набувають особливого значення. Високий рівень громадянської і професійної культури передбачає уміння мислити соціально, адекватно сприймати й тлумачити соціальні процеси і явища. Це все є необхідною складовою частиною їх загальної професійної освіти.
Значну увагу зосереджено на особливостях новітніх соціальних феноменів, властивих постіндустріальним суспільствам та спричинених процесами глобалізації, а також на інноваційних пошуках сучасної соціології.
Предметом вивчення навчальної дисципліни є закони і закономірності функціонування та розвитку особистості, соціальної групи, спільноти, суспільства в цілому; соціальне життя суспільства, тобто взаємодія соціальних суб’єктів та  проблеми,  що пов’язані з їх соціальними статусами і ролями.
Міждисциплінарні зв’язки: 
Вивчення даної дисципліни ґрунтується на засвоєних знаннях з навчальних курсів „Історія України”, „Історична антропологія”, „Історія релігійних та етичних вчень”, „Філософія”, „Модерна історія України” тощо та передбачає вивчення таких важливих розділів як то: сутність суспільства як соціальної системи, соціальна структура та соціальна стратифікація, соціальні інститути суспільства, особистість у системі соціальних зв'язків, специфіка різноманітних галузей соціологічних знань, методика і техніка соціологічних досліджень.
Опанування даної дисципліни також має на меті дати студентам цілісне  уявлення про розвиток соціологічної думки, його важливі закономірності і тенденції, сформувати в них раціонально-аналітичний підхід до аналізу різноманітних явищ та процесів сучасного світу, пов’язаних з економічною, управлінською, юридичною, педагогічною, політичною та іншими видами професійної діяльності.
Програма навчальної дисципліни складається з 3-х кредитів:

Кредит 1. 2  Специфіка соціологічного аналізу.

Кредит 3  Методологія та методи соціологічного дослідження.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Соціологія” є:

· дати цілісне уявлення про суспільство, його закономірності й тенденції розвитку, актуальні проблеми, зумовлені оновленням соціальної практики людей, спільнот, суб'єктів економічної та політичної діяльності, інтеграцією української спільноти у світовий економічний, політичний, соціокультурний простір;
· ознайомити студентів з теоретичними основами і закономірностями функціонування соціологічної науки, виявляючи її специфіку, розкриваючи принципи співвідношення методології та методів соціологічного пізнання;
· допомогти оволодіти цими знаннями у всій багатоманітності наукових соціологічних напрямів, шкіл і концепцій, зокрема й української соціології;
· сприяти підготовці освічених творчо й критично мислячих спеціалістів, здатних до аналізу та прогнозуванню  складних соціальних проблем та оволодіння методикою проведення соціологічних досліджень.

1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни „Соціологія” є:
· сприяти формуванню соціологічної культури майбутніх фахівців;
· виробити вміння застосовувати наукові знання при аналізі
соціальних процесів і проблем;
· показати шляхи виявлення та вирішення соціальних проблем;
· сприяти   розумінню   проблем   культурного   релятивізму   та
визнанню інших соціокультурних систем;
· дати    навички    організації,    програмування    соціологічних
досліджень;
· навчити розуміти, тлумачити та використовувати соціологічні данні.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями:
І. Метапредметні (ключові): 
- розглядати суспільні явища в розвитку та в конкретних історичних умовах певного часу; 
- орієнтуватися в інформаційному просторі, отримувати інформацію та оперувати нею відповідно до власних потреб і вимог сучасного високотехнологічного суспільства;
- використовувати інформаційно-комунікаційні технології та відповідні засоби для виконання особистісних, професійних і суспільно значущих завдань; 
- застосовувати знання, уміння та особистий досвід у предметно-перетворювальній діяльності; 
- оцінювати, порівнювати, пояснювати факти і явища дійсності на основі інформації, отриманої з різних джерел знань.

ІІ. Фахові: 
- розуміти суть і особливості дії соціальних законів, співіснування соціальних явищ, тенденцій розвитку, залежності між соціальними явищами, а також основні категорії, якими оперує соціологія;
- визначати причини, сутність, наслідки та значення історичних явищ і подій; проводити дослідження різного рівня складності;

- пояснювати еволюцію уявлень про суспільство та його походження; специфіку соціологічного аналізу суспільства, основні поняття, якими оперує соціологія, досліджуючи суспільство;

- вбачати відмінності між термінами "суспільство", "держава", "країна"; аналізувати погляди зарубіжних і вітчизняних соціологів на сутність, основні засади функціонування і розвитку суспільства як соціального феномена;

- знати, що таке соціальна структура суспільства, які її складові елементи і в яких ракурсах її вивчають соціологи; чому існує соціальна нерівність, чому одні групи в суспільстві багатші й могутніші, аніж інші;
- розуміти сутність соціальної стратифікації і причини існування різних типів стратифікаційних систем.

- уявляти предметну сферу соціології праці; основні теоретичні концепції і підходи у соціології праці;

- пояснювати специфіку соціально-трудових відносин за умов ринкової трансформації,  включаючи процеси трудової мотивації і стимулювання праці, міграції, функціонування виробничих систем та інститутів;

- володіти основними способами узагальнення, аналізу та інтерпретації соціальної інформації.

На вивчення навчальної дисципліни  відводиться  90 годин/ 3 кредити ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Кредит 1. 2  Специфіка соціологічного аналізу.
      Тема 1. Предмет, структура і функції соціології. 

     Соціально-культурні і наукові передумови виникнення соціології як науки. Місце соціології в системі суспільствознавства, її зв’язок з іншими науками. Об’єкт і предмет соціології. Основні методологічні засади соціології як науки. Специфіка соціологічного аналізу соціальних явищ. Принципи діяльності, комплексності, системності, детермінізму, історизму в соціологічному знанні. Категорії та закони соціології. Загальні, спеціальні і галузеві соціологічні теорії. Емпіричні соціологічні дослідження. Основні функції соціології як науки: пояснювальна, прогностична, описова, теоретико-методологічна, інструментальна, прогностична, управлінська, культурологічна тощо. Соціологія і проблеми наукового управління суспільством. Значення  соціології для розв’язання соціально-економічних, політичних, виховних та освітніх проблем модернізації українського суспільства.

       Тема 2. Основні етапи історії соціологічної думки. Людина і суспільство. Базисні компоненти соціального життя.

       Основні етапи розвитку соціологічного знання (протосоціологічний, академічний, сучасний). Елементи соціологічного знання в філософському контексті. Соціальні теорії ХУП-ХУШ ст.. (теорії природного права, суспільного договору, суспільного прогресу тощо). Значення статистичних та демографічних досліджень ХУП-ХУШ ст. для виникнення соціології. Ідея нової науки про суспільство А.Сен-Сімона. Позитивізм О.Конта і початок академічної історії соціології. Органіцистська теорія суспільства Г.Спенсера. Соціал-дарвіністський, расово-антропологічний та географічний напрями в соціології. Соціологія марксизму про економічні детермінанти історичного розвитку суспільства. Психологічний напрям у соціології ХІХ століття та його вплив на розвиток соціології. М.Вебер і  його ідея „розуміючої соціології”, теорія соціальної дії. Концепція „соціологізму” Е. Дюркгейм, поняття соціального факту. Становлення і розвиток соціологічної думки в Україні. Соціальні проблеми у творчості Г.Сковороди та Т.Шевченка, М.Драгоманова та М.Ковалевського, М.Костомарова та О.Потебні, І.Франка та М. Грушевського.

Особливості розвитку соціології у ХХ столітті. Розвиток соціологічної теорії і емпіричних досліджень в США. Символічний інтеракціонізм, теорія соціального обміну, чикагська соціологічна школа, Французька соціологічна школа. Соціологічні проблеми в психоаналізі З.Фрейда. Концепції суспільства і культури соціальної антропології Д.Редкліфф-Брауна і Б.Малиновського. Інституалізація української соціології. М.Грушевський, М. Шаповал, С. Кістяківський, Н. Липинський, В. Старосольский та ін. Теорія соціальних змін в структурно-функціональній соціології Т.Парсонса. Р.Мертон про соціальну структуру та аномію. Інтегральна соціологія П.Сорокіна. Теорії соціального конфлікту. Основні ідеї неофункціоналізму. Етнометодологія Е.Гідденса і його теорія соціальної структурації. Теорії технократії. Теорії індустріального та постіндустріального суспільства. Постмодерністські ідеї в соціології. П.Бурд’є про соціальний простір та культурний капітал. Основні тенденції розвитку соціологічного знання на рубежі століть та новітні соціологічні пошуки.

Людина і суспільство. Базисні компоненти соціального життя.

       Поняття суспільства. Суспільство і природа. Головні ознаки суспільства та його структурні елементи. Еволюція уявлень про суспільство як соціальну систему. Сучасні соціологічні трактовки суспільства. Поняття соціального життя. Біологічні, географічні, демографічні, економічні, соціокультурні засади суспільного життя. Поняття соціальних та соціетальних систем. Генетичний та структурний підходи до аналізу соціетальних систем. Історичні типи суспільства: традиційне, індустріальне та модерне суспільство. Глобальні процеси сучасного суспільного розвитку: урбанізація, економічна та політична модернізація, інформаційна революція, взаємодія та взаємовплив культур та ін. Соціальні аспекти проблем тероризму та роззброєння, захисту здоров’я та новітніх медичних досліджень, захисту навколишнього середовища та прав і свобод людини тощо. Соціологія і прогнозування тенденцій світового розвитку. Модернізаційні, трансформаційні процеси в Україні: напрямки, протиріччя, проблеми ефективності. Соціологічний аналіз соціально-економічних та політичних реформ в Україні.

      Тема 3. Соціологія особистості. Соціальна діяльність та поведінка особи.

       Поняття особистості в соціології. Основні ознаки особистості. Основні теоретичні концепції особистості. Типологія особистості. Соціальний статус та соціальні ролі особистості. Внутрішньо рольові та міжрольові конфлікти, шляхи їх подолання. Внутрішні детермінанти соціальної поведінки особистості. Потреби, інтереси, цінності, ціннісні орієнтації як елементи духовної структури особистості. Соціалізація індивідів та її основні етапи. Структура процесу соціалізації: адаптація, інтеріоризація та формування особистісних якостей. Основні агенти та канали соціалізації особистості. Поняття ре соціалізації. Соціальна активність особистості: критерії, показники. Види та рівні соціальної активності. Соціологічні дослідження ролі особистісного фактору в соціальних, політичних та економічних реформах у сучасній Україні.

     Тема 4. Соціальна структура та соціальна стратифікація. Соціально-політичні процеси у суспільстві. Методи та форми соціального регулювання.

      Поняття соціальної структури суспільства. Поняття соціальної спільності. Типологія соціальних спільнот. Основні елементи соціальної структури: соціальні групи, соціальні інститути, соціальні організації, особистість. Ускладнення соціальної структури як чинник суспільного розвитку. Основні напрямки соціокультурних змін в сучасному українському суспільстві. Соціальна стратифікація як центральне поняття при аналізі соціального. Види соціальної стратифікації. Причини соціальної нерівності. Основні методологічні підходи до вирішення питань про сутність та перспективи розвитку соціальної стратифікації6 функціоналістський (Т.Парсонс, Р.Мертон, Дж.Александер, К.Девіс, У.Мур) та конфліктний (К.Маркс, М.Вебер, Р.Дарендорф, Л.Козер) підходи до аналізу стратифікації. Еволюційний підхід (Герхард та Джин Ленські). Поняття соціальної мобільності, типи соціальної мобільності сучасного суспільства. Проблема маргінальності соціальних утворень. Соціальна стратифікація та соціальна мобільність як процеси відтворення і розвитку соціальної структури суспільства. Поняття соціальної групи. Головні ознаки соціальної групи. Типологія соціальних груп. Поняття групової ідендентифікації та ідентичності. Види соціальних груп: соціально-класові, соціально-демографічні, соціально-етнічні, соціально-професійні, соціально-територіальні. Молодь як специфічна соціально-демографічна група. Зростання значення етнічного фактора в сучасному світі. Еволюція етнічних груп, їх види. Соціологічні трактовки поняття нації. Етно-національна ідентифікація як механізм формування етно-національних груп. Специфіка соціологічного дослідження сучасних етнічних груп та міжнаціональних відносин. Розвиток етно-національних процесів в Україні. Первинні і вторинні, цільові, умовні, корпоративні групи. Соціальна еліта. Натовп, маси, публіка.

     Соціально-політичні процеси у суспільстві. Методи та форми соціального регулювання.

     Поняття соціальних процесів. Класифікація соціальних процесів. Макро- і мікро соціальні процеси як предмет соціологічного аналізу. Соціальні рухи, їх природа та типи. Цикли соціальних рухів. Соціальні ситуації як чинники соціальних та громадських рухів. Соціальні та громадські рухи в Україні. Соціологічне бачення політичного просесу. Влада як основа та мета політики. Соціологічне вивчення політичних потреб, інтересів, ціннісних орієнтацій, установок, політичної діяльності різних соціальних груп. Особливості та суперечності політичного життя українського суспільства на сучасному етапі. Політичні процеси та політичні конфлікти, способи їх вирішення. Соціологічний аналіз електоральної поведінки.

Кредит 3 . Методологія та методи соціологічного дослідження.
     Тема 5. Програма соціологічного дослідження.
     Основні етапи і процедури соціологічного дослідження. Програма як виклад і обґрунтування методологічних, методичних і процедурних основ дослідження. Основні елементи програми і зв’язок між ними. Методологічний розділ програми. Формулювання проблеми дослідження. Визначення предмета і об’єкта дослідження. Визначення мети дослідження і завдань дослідження. Уточнення і інтерпретація понять. Попередній системний аналіз об’єкта як побудова концептуальної моделі. Формулювання гіпотез у соціологічному дослідженні. Види гіпотез. Процедурний розділ програми. Стратегічний план дослідження. Основні нормативні вимоги до організації соціологічного дослідження. Особливості організації теоретико-прикладного дослідження. Специфіка організації прикладного дослідження. Пілотажне дослідження. Основні вимоги до звітності про результати дослідження. Структура звіту. Статистичне оформлення та форми подання емпіричних даних. Висновки та рекомендації.

      Тема 6. Вибірка і вибіркове дослідження. . Основні методи збору первинної соціологічної інформації.
       Сутність вибірки в соціологічному дослідженні. Суцільне і вибіркове обстеження. Генеральна і вибіркова сукупність. Загальні принципи побудови вибіркової сукупності. Програмні вимоги до вибірки, залежність вибіркової сукупності від предмета, об’єкта, мети, завдань, гіпотез дослідження, а також процедур та методів дослідження. Залежність обсягу вибірки від ймовірної частоти появи ознак, що вивчаються. Процес формування вибіркової сукупності. Способи відбору: ймовірна, районована, гніздова, квотна вибірка, систематичний і стихійний відбори, метод основного масиву. Планування вибіркового соціологічного дослідження, Види помилок вибірки. Оцінка помилок вибірки. Аналіз результатів вибірки.

Основні методи збору первинної соціологічної інформації.
     Загальна характеристика і класифікація методів соціологічного дослідження. Опитування як метод збору соціологічної інформації. Види опитування. Переваги, недоліки і цільове призначення різних видів опитування. Специфіка анкетування у соціологічному дослідженні. Типи питань і особливості їх використання. Особливості інтерв’ю у соціологічному дослідженні. Співвідношення усних та письмових опитувань у соціологічному дослідженні. Поєднання опитування з іншими методами збору первинної соціологічної інформації.

Загальна характеристика соціологічного спостереження. Особливості спостереження в соціології. Специфіка соціологічного спостереження різних соціальних спільностей. Труднощі спостереження. Планування спостереження. Види спостережень, їх переваги і недоліки. Способи реєстрації спостереження. Специфіка використання технічних засобів у спостереженні. Проблема надійності та вірогідності результатів спостереження. Шляхи підвищення надійності даних спостереження.

Аналіз документів як джерело інформації. Поняття документа в соціології. Класифікація документів. Види документів у практиці органів державної влади. Характеристика основних видів документів. Методи аналізу документів: традиційний, кількісний (конент-аналіз), якісний. Основні правила відбору документальних джерел і проектування вибіркової сукупності документів. Поєднання аналізу документів з іншими методами соціологічних досліджень.

      Тема 7. Методи обробки і аналізу соціологічної інформації. 

       Основні методи обробки соціологічної інформації. Підготовка первинної соціологічної інформації до обробки. Способи ручної обробки інформації. Особливості підготовки інформації для обробки електронним способом. Застосування методів статистики при обробці і аналізі даних. Ряди розподілу. Статистичні таблиці. Графічне зображення соціологічних даних. Обчислення середніх величин. Кореляційний аналіз. Аналіз даних – як один із етапів соціологічного дослідження. Мета і завдання аналізу даних у соціологічному дослідженні. Методологія аналізу соціальних процесів і явищ. Співвідношення змістовного і якісного аналізу даних. Основні етапи  процесу аналізу даних. Методи опису даних. Групування інформації, емпірична і теоретична типологізація. Поняття „пояснення” у соціологічному дослідженні. Типи пояснення. Способи перевірки гіпотез. Послідовність дій при аналізі даних у соціологічному дослідженні.
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4.Форма підсумкового контролю успішності навчання - залік
         5.Засоби діагностики успішності навчання 

 Основними засобами діагностики успішності навчання з дисципліни являються: опитування на практичних заняттях, комплекти тестових завдань для проведення поточного контролю з кожної теми, комплекти завдань для семінарських занять, творчо-пошукові індивідуальні завдання до кожної теми, завдання для самостійної роботи, теми рефератів, завдання контрольної роботи, залікові завдання.
