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                     Дисципліна: Історіографія історії України та слов”янських народів             @ Рік: 2017
Тип заняття: лекція.                                         Лекція № 5 

Тема: Польська історіографія  в XIХ — на початку XX ст.
                                                            План

1. Організації та школи польських істориків:

     а) Краківська школа;

     б) Варшавська школа;

     в) Львівська школа.
2. Історична наука в Польщі наприкінці ХІХ - поч. ХХст.:

     а) Історико-юридичний напрямок;

     б) Неоромантичний напрямок;

     в) Економічний напрямок;

     г) Марксистський напрямок;

     д) реформістська історіографія.
                                                            Література
Василенко Н. Очерки по истории Западной Руси и Украины.-К.,1916.

Василенко Н. К истории малорусской историографии и малорусского общественного строя // Киевская старина.-1894.

Дорошенко Д.І. Огляд української історіографії.-Прага,1923.

Загорний І.А. Короткий нарис української історіографії.-К.:Варта, 2007.-220с.

Зевелев А.И. Историографическое исследование: методологические аспекты.-М.Высш.шк.-1987.-159с.

Историография. Истории южных и западных славян. \\МГУ, исторический факультет, кафедра истории южных и западных славян, курс лекций. - Москва: Московский университет, 1987.

Колесник И.И. Когда зародились историографические знания в России./ж.История СССР.-1989.-№4.

Репина Л.П. История исторического знания.-М.-Дрофа.-2004.-288с.

Славяне и Русь.(В зарубежной историографии).-Киев.-Наук. думка.-1990.-148с.

Сахаров А.М. Историография истории СССР. Дооктябрьский период.-М.1978.

В 50—60-е годы XIX в. во всех польских землях утвердились капиталистические отношения. Однако сохранялись многочисленные феодальные пережитки; развитие капитализма в сельском хозяйстве происходило по «прусскому пути». Сравнительно быстрая капиталистическая эволюция в Королевстве Польском сделала его одной из наиболее развитых частей Российской империи. Польские земли под властью Австро-Венгрии и Германии оставались аграрно-сырьевым придатком этих государств. Австрийское правительство, стремясь ослабить национально-освободительное движение, предоставило Галиции автономные права. 

История как наука находилась в это время под воздействием философии позитивизма, которая родилась в результате революций 1848—1849 гг. Вследствие успехов естествознания и точных наук укрепилось представление о значении знаний, основанных на изучении фактов или положительных (позитивных) данных. Произошел отказ от умозрительных построений, пренебрегающих исторической действительностью, некоторые историки восприняли теорию эволюции и признали действие определенных закономерностей общественного развития. В деле сбора и анализа фактов позитивистская историография была вершиной буржуазного историзма. 

             Организации и школы польских историков

На польских землях распространение позитивизма совпало с критикой романтиков идеологами как либеральной буржуазии, так и консервативных кругов шляхты. Оба крыла осуждали романтиков за приверженность вере в духовные начала, за бунтарские порывы, не принесшие никакой пользы в борьбе за независимость страны, и выдвигали программу мирной, позитивной, «органической работы» по развитию предпринимательства, науки, культуры, воспитанию национальных кадров. В области политической это была программа сотрудничества с властями государств, захвативших польские земли, в классовых интересах либерально-буржуазных и консервативно-шляхетских кругов. С помощью такой политики они стремились получить некоторые автономные права для поляков. 
Якщо стало цікаво – заходьте на лекцію....
