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                               1. Суспільно-політичний розвиток.

Суспільно-політичний розвиток Франції після Другої сві​тової війни характеризувався подоланням наслідків воєнного конфлікту й колоніальної спадщини, труднощів формування після​воєнного порядку в Європі, розв'язанням складних соціальних проблем. Особливо актуальними ці проблеми були в 40-50-ті роки, коли французькі уряди намагалися утримати свої позиції в коло​ніях - Індокитаї, Марокко, Тунісі, Алжирі, а всередині країни наст​рої населення були різко поділені між лівими та правими політич​ними силами при певній перевазі лівих (комуністів і соціалістів). Криза політичної ситуації у Франції, яка досягла апогею влітку 1958 р., завершилась приходом до влади генерала Ш. де Ґоля і зміною Конституції, що знаменувало початок V Республіки і стабі​лізації всіх сфер життя. Проте ліві та лівацькі впливи залишалися поважними, і на тлі економічних негараздів вони призвели в травні 1968 р. до серйозних студентських і робітничих заворушень, які з великими труднощами вдалося залагодити шляхом значних соці​альних поступок. Водночас загроза комуністичного тоталітаризму, що виходила від СРСР і соціалістичного табору, зміцнила позиції прихильників демократії, змусила ліві партії здійснити ревізію ідеологічних засад. Інтеграція країни до європейських структур дала змогу залагодити внутрішні проблеми. Надалі представники лівих сил, які займали провідні позиції за президентства соціаліста Ф. Міттерана, домоглися закріплення і розширення соціальних здо​бутків громадян, що, водночас, стримувало розвиток економіки й породжувало інфляцію. Це дало шанс консервативним силам на по​чатку 90-х років зайняти провідні позиції в управлінні країною, чим вони скористалися, щоб реалізувати свою програму.

Після війни відбулося оновлення французької історичної науки. Воно значною мірою було пов'язане зі становленням та інституціоналізацією Школи "Анналів", поширенням її впливу на академічне середовище. Секцію економічних і соціальних наук (VI сек​цію) Практичної школи вищих досліджень в Парижі, яку очолив Ф. Бродель, було створено 1947 р. У ній почали діяти 42 дослідни​цькі центри, що спирались як на державну підтримку, так і дотації з приватних фондів. У 1963 р. з допомогою уряду  і доброчинних фондів було створено Палац наук про людину, VI секцію якого також очолив Ф. Бродель. Розбудова інституційних структур Шко​ли "Анналів" забезпечила їй переважний вплив на французьку, а також світову Історіографію післявоєнного періоду. Це сталося пе​редусім   через   запропоновану   засновниками   Школи   (М. Блок, Л. Февр) і продовжену її "другим поколінням" (Ф. Бродель) мето​дологію соціально-культурної історії, яка робила наголос на вив​ченні розвитку і змін соціальних структур у часі і просторі, розгля​дала ці структури з боку їх людського чинника.

Активна діяльність представників Школи проявилась у зрос​танні впливів "нової історичної науки": 1961 р. 41% захищених у галузі історії докторських і магістерських дисертацій охоплювали проблеми, популяризовані Школою. Вона перетворилася у провід​ний і офіційний напрям французької історичної науки. У 1965 р. директор  Інституту  дослідження  й  історії текстів  Ж. Ґлєніссон зазначав, що на той час у Франції Школа "Анналів" святкувала свій тріумф, який "майже не залишає місця для ворожих або просто відмінних від неї тенденцій. Фактично в єдиній сім'ї істориків не​має більше битв". У 60-ті роки провідні історики Школи стають постійними гостями телевізійного ефіру і газетних шпальт, здобу​вають світове визнання - їхні роботи перекладають багатьма мова​ми, а зарубіжні університети змагаються за присвоєння їм почесних звань. Так, Ф. Бродель був обраний почесним доктором Оксфорд​ського, Кембриджського, Лондонського, Мадридського, Женевсько​го, Флорентійського і багатьох інших університетів.

Перевага методологічних ідей Школи "Анналів" значною мірою пояснювалася відстоюванням її представниками наукового характеру історії, відкритістю на інші теоретичні впливи, зокрема марксизму, увагою до "людських" проблем минулого. Проте Шко​ла хоча й чинила великий вплив на французьку історіографію, але не вичерпувала її теоретичних орієнтації. У післявоєнний час, ра​зом із впливами компартії, зросла роль істориків-марксистів, котрі теж здобули наукове визнання й зайняли впливові академічні позиції (А. Собуль, К. Вілар). Зберегли свої позиції в історіографії й прибічники "критичної філософії історії", найвпливовішими з яких були Р. Арон, А. І. Марру. Вони наполягали на суб'єктивному ха​рактері історичного пізнання, яке неспроможне відкривати наукові істини, тісно співпрацювали з філософами і лінгвістами, що згодом причинилися до виникнення ситуації постмодерну.

                                  Школа „Анналів”: трансформація.

Друга світова війна та її наслідки справили глибокий вплив на свідомість і світогляд французів. Один із засновників Школи "Анналів" Л. Февр, який пережив катаклізми війни, продовжив "бої за історію", яка повинна була не описувати події, а пояснювати їх, звертаючись насамперед до людини в історії. Ці ідеї, починаючи з 50-х років, розвинув учень Февра Фернан Бродель (1902-1985), з творчістю якого пов'я​зане запровадження в історіографію "глобальної" і структурної історії, а також становлення "нової історичної науки". У 1949 р. він замінив Февра на посаді керівника кафедри сучасної цивілізації в престижному Колеж де Франс, а в 1956 р., після смерті вчителя, очолив часопис "Аннали" і згадувану VI Секцію Практичної школи вищих студій. На цих посадах він пропагував ідеї глобальної історії, яка повинна охопити всі прояви людської діяльності, істо​ричного синтезу, що покликаний встановити цивілізаційну (куль​турну) природу людського буття у часі і просторі. Ф. Бродель про​понував зробити це з допомогою синхронного вивчення соціальних структур, через побудову їх моделей (докладніше про це йшлося вище). Концепція соціально-культурної історії стала підставою для розроблення його учнями окремих суспільних структур - еконо​мічних, політичних, соціальних, культурних в їхніх різноманітних проявах і поєднаннях - географічних, етнічних, психологічних, ментальних тощо.

Школа анналів — науковий напрямок в історичній науці, один з провідних дослідницьких напрямів у сучасній історичній науці, який виник у Франції та групувався навколо заснованого Марком Блоком і Люсьєном Февром журналу, що виходив під назвою «Аннали» (1929—1939), «Аннали соціальної та економічної історії»(1939-41), «Аннали соціальної історії» (1941—1945), неперіодичні «Збірники соціальної історії»; «Анали. Економіка. Суспільство» (1945-94); з 1994 «Аннали. Історія, соціальні науки». Прихильники школи «Анналів» наполягали на заміні класичної «історії-оповідання» «історією-проблемою». Це була така спроба відтворити «тотальну» історію, тобто історію, що описує всі існуючі в суспільстві зв'язки — економічні, соціальні, культурні тощо.
У розвиткові школи анналів розрізняють кілька етапів, кожен з яких асоціюють з «поколінням» її розробників.
Зародження напряму проходило під впливом широкої критики позитивізму в історичній науці, розвитку соціологічних методів та структуралізму в суспільствознавчих дослідженнях. А. Берр на рубежі XIX та XX століть висунув ідею «культурно-історичного синтезу», наголосив на необхідності зближення історії з іншими галузями знань. Вважаючи головною вадою марксизму в історичній науці те, що той недооцінював вплив свідомості на розвиток суспільства, А. Берр, Марк Блок і Люсьєн Февр ініціювали становлення нових напрямів історичних розвідок. Серед головних внесків представників першого покоління школи анналів — широке запровадження в історико-антропологічні дослідження категорії ментальність. Люсьєн Февр значну увагу приділяв історико-економічному аналізові, вивчаючи взаємозв'язок між географічними та соціальними факторами розвитку людства.
Далі..... Чекаю на лекції, або читайте оригінали джерел з переліку літератури.
