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Тема: БрИТАНСЬКА ІСТОРИЧНА НАУКА У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ XX - НА ПОЧАТКУ XXI СТОЛІТТЯ
                                                            План

1. Традиції та новації в історичній науці.
2 . Організаційні підстави.
3. Соціальна історія.

4. Культурно-антропологічна історія.
5. Віхи британської історії.
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        1. Традиції та новації в історичній науці. 
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Після завершення Другої світової війни місце і роль Великої Британії у світі зазнали глибоких змін. Перед обличчям внутрішніх соціально-економічних труднощів, загострення конфронтації з комуністичним табором правлячі кола Великої Британії були змушені відмовитися від ролі лідера західного світу й розпочати цивілізований процес деколоні​зації, перетворення імперії на Британську співдружність, переорі​єнтуватися на інтеграцію з європейськими державами в рамках Єв​ропейського Економічного Співтовариства, а згодом Європейського Союзу. Незважаючи на серйозні господарські й соціально-політичні проблеми, з якими зіткнулися післявоєнні уряди країни, в інтелекту​альному середовищі постійно зберігалося переконання в значущості британських демократичних інститутів і соціального досвіду.

Історична думка і наука розвивалися під впливом як тра​диційних уявлень про історичний процес, так і нових тенденцій у світовій історіографії, пов'язаних з пошуком критеріїв об'єктивно​сті історичного знання. З кінця XIX ст. в британській історіографії спостерігався поступовий відхід від переважного вивчення історії політичних подій та явищ й перенесення погляду на історію наро​ду, соціальних груп і колективів, суспільних процесів. "Історія простих людей" набула популярності в першій половині XX ст. і зустріла співчутливий відгук з боку громадськості. Це спричинило ранню появу британської соціальної історії, про яку один з її творців Джордж Маколей Тревельян писав: "Соціальну історію можна окреслити через протиставлення - як історію народу після відокремлення від неї політики". Соціальна історія привернула ува​гу багатьох молодих британських істориків, зокрема прихильників і членів лівих політичних сил, насамперед лейбористів і комуністів. Політичні впливи на історичну думку були особливо відчутними у перше післявоєнне десятиріччя. У середовищі фахових істориків виникли сумніви щодо адекватності створеної на той час картини минулого, придатності традиційних ціннісних установок. Ці сум​ніви відобразилися в методологічних дискусіях 50-60-х років, по​шуках задовільної наукової парадигми.

На зламі 40-50-х років авторитетний англійський історик Арнольд Джозеф Тойнбі (1889-1975) завершив свою фундаменталь​ну філософсько-історичну працю "Дослідження історії" (12 томів, 1936-1946), в якій виступив прихильником провіденційно-позитивістського трактування історії як процесу виникнення й занепаду великих культурних систем - цивілізацій. Він намагався показати, що у підсумку вся історія людства є взаємозв'язаним процесом по​шуку адекватних відповідей на божественні "виклики", що стиму​люють мислення і духовність як основу цивілізаційного поступу. За А. Д. Тойнбі, історія - це насамперед процес духовного збага​чення людства, вона вимагає широкого тла для вивчення окремих його явищ.

Уривок з праці А. Д. Тойнбі "Дослідження історії" про по​ле історичного дослідження:

"Історія жодної європейської нації чи національної держави не може бути пояснена сама по собі. Якби, скажімо, така держава все-таки знайшлася, то в першу чергу на цю роль претендувала б Великобританія (...)

То зрозуміємо ми чи не зрозуміємо англійську історію, якщо розглянемо її окремо, абстрагувавшись від усіх зовнішніх зв'язків? Припустимо, нам це вдасться, але чи зможемо ми знехтувати ці зв'язки як щось другорядне? Чи дійдемо ми висновку, вивчаючи їх, що чужоземні впливи на Англію неістотні порівняно з англійськими впливами на інші частини світу? (...) Найкращий спосіб ближче озна​йомитися з цією проблемою - спрямувати погляд назад у англійську історію і пригадати її головні розділи. Ось вони, перераховані у зворотньому порядку:

а)
утвердження індустріальної економічної системи (почина​ючи від останньої чверті XVIII сторіччя);

б)
запровадження парламентської системи врядування (почи​наючи від останньої чверті XVII сторіччя);

в)
заморська експансія (яка почалася в третій чверті XVI сто​річчя з піратства і поступово розвинулася в світову торгівлю, за​хоплення тропічних колоній та утворення англомовних спільнот у заморських країнах з помірним кліматом);

г)
Реформація (з другої чверті XVI сторіччя);
д) Ренесанс, включаючи його політичний, економічний, твор​чий та інтелектуальний аспекти (з останньої чверті XV сторіччя);

є) утворення феодальної системи (з XI сторіччя);

є) перехід англійців від релігії так званої Героїчної Доби в західне християнство (в кінці VI сторіччя).

Навіть такий побіжний погляд від сьогодні вглиб англійської історії підтверджує, що чим далі ми заглядаємо назад, тим менше знаходимо аргументів на користь обмеження історичних студій кордонами однієї країни. Навернення до християнства, яке започат​кувало всі найважливіші події в англійській історії, є прямою анти​тезою такого методу; то був акт, який згуртував із півдесятка роз'єд​наних варварських спільнот, відкривши всім дорогу до загального добробуту в лоні новонародженого західного суспільства (...)

Наш короткий огляд англійської історії, попри його негатив​ний результат, дав нам, одначе, ключ до глибшого розуміння. Роз​діли цієї історії, які привернули нашу увагу.., були насправді розділами з історії якогось значно більшого суспільства, куди Ве​ликобританія входила лише як складова частина, переживаючи той самий досвід, що його переживали й інші учасники згадуваних подій. Отже, "самодостатнім полем історичного дослідження" ре​ально виступає суспільство, яке включає в себе чимало спільнот того самого типу, що й Великобританія, - і Францію, і Італію, і Ні​дерланди, і Скандинавські країни тощо (...)

Тут справді діють сили, які не є національними, а виникають унаслідок більш загальних причин. Вони визначають розвиток по​дій у кожній окремо взятій країні, але їх годі правильно зрозуміти, вивчаючи їх в окремих проявах і не беручи до уваги, як вони вза​ємодіють у межах усього суспільства (...) За таких умов неможливо зрозуміти поведінку тієї або тієї спільноти як наслідок окремого ви​пробування, не беручи до уваги подібної або протилежної поведінки
інших спільнот, які утворюють суспільство, і не розглядаючи кожне окреме випробування як елемент загальної системи послідовних подій, що визначає життя суспільства, взятого в цілому" (А. Д. Тойн​бі. Дослідження історії. Київ: Основи. 1995. Т. І. С. 14-17).
Далі..... Чекаю на лекції, або читайте оригінали джерел з переліку літератури.
