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                                                     Лекція № 2 
Тема: . Історична наука України в передреволюційний період.

1. Українські землі в роки Першої світової війни у працях українських істориків.

2. Історична регіонал істика.

3. Нариси історії професійних спілок України: перспективи наукового дослідження.
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З кінця XVIII ст., коли історичні твори, поєднавшись з теорія​ми просвітників про універсальний і закономірний характер істо​ричного розвитку, стали претендувати на наукове, а не божественне пояснення суспільних змін, з'явилася потреба критичного осмис​лення цих творів і вміщених у них "історичних прогнозів". Було покладено початок роздумам над продуктами інтелектуальної твор​чості істориків та їх корисності для пізнання світу в цілому.

Історіографічна рефлексія, як критичні роздуми над історич​ними творами, бере свій початок у XVIII ст. в західноєвропейсько​му напрямі, пов'язаному з критикою літературних і публіцистичних творів, в яких автори пропонували свої погляди щодо розв'язання тих чи інших суспільних проблем. Критика намагалася визначити підходи і способи, які спонукали цих авторів пропонувати свої розв'язки. "Критичний метод" як спосіб розгляду різноманітних лі​тературних творів став одним із засобів трактування історичних знань, стимулювавши народження історії як науки, а також історіо​графії як окремої галузі "критики" власне історичних праць. Таким чином поняття "історіографія" набуло додаткового значення, яке прив'язувало його до критичного осмислення історичних творів з погляду їх наукової переконливості.
На цьому пригоди з поняттям "історіографія" не закінчилися. Разом з інституціалізацією історичної науки у XIX ст. його пере​несли на твори істориків і весь комплекс історичної науки. У другій половині XIX ст. історіографія стала синонімом історичної науки як такої. Надалі, в міру збагачення й поглиблення історичних знань й у зв'язку з потребою їх осмислення та систематизації, це поняття на​було значення спеціальної дисципліни, що займається вивченням виникнення і поширення історичних знань. У такому вигляді, з пев​ними модифікаціями, воно увійшло у XX ст.

Модифікація заторкнула розгалуження історіографії на проб​лемну і рефлексивну (теоретичну). Під проблемною історіографією сьогодні розуміють аналіз нагромаджених знань з конкретної істо​ричної проблеми або явища ("історіографія Французької революції XVIII ст.",   "історіографія   італійського  ренесансу").   Рефлексивна (теоретична) історіографія зосереджує увагу на загальному розвит​кові історичних знань та інституцій певної епохи чи періоду в річи​щі історії науки ("французька історіографія XX ст.",  "італійська історіографія міжвоєнного періоду"). Такий підхід до визначення поняття "історіографія" іноді (зокрема на Заході) окреслюють тер​міном "історія історичної науки" або, здебільшого, "історія істо​ріографії". Але у традиції Східної Європи та деяких інших регіонів світу прижився також термін "історіографія" для позначення дис​ципліни, яка вивчає процес створення і функціонування історичних знань. Тому надалі ми будемо вживати поняття "історіографія" у двох основних значеннях - історичної науки як пізнавального проце​су в цілому, і як спеціальної науки про здійснення та результати цього процесу. Обидва значення, хоча й близькі за змістом, але різняться між собою, про що йтиметься далі.

Поняття "історіографія" походить з грецької мови і розшифро​вується як "історіа" - розповідь про минуле і "графо" - писати, й нині може бути інтерпретоване як "історіописання" або творення історич​них текстів. І хоча така інтерпретація не зовсім точно відображає зміст і предметну сферу пізнання виникнення та розвитку історичних знань, але вона міцно увійшла до лексикону істориків й набула легітимності для означення окремої наукової та академічної дисцип​ліни. Проте відбулося це тільки у середині і другій половині XX ст., коли окреслилися ознаки теоретичної та організаційної зрілості істо​ріографії як окремої наукової дисципліни. Підставою для цього послу​гували успіхи наукознавства та одного з напрямів сучасної історичної науки - інтелектуальної історії, що запропонували і застосували ре​альні моделі дослідження процесів виникнення й функціонування наукових історичних знань у соціумі, обгрунтували теорію і методи їх вивчення. Підхід до історичних праць як до наукових творів дав змогу визначити об'єктну і предметну сферу нової дисципліни, вклю​чити її до окремих наук соціально-гуманітарного профілю.

Зміни, які відбулися в наукознавстві та історичній науці в сере​дині XX ст. (про них йтиметься далі), зіграли "на руку" терміну "істо​ріографія". Якщо раніше він так чи інакше збігався з поняттям "історія історичної науки", то після ударів, завданих модерному світобаченню зародженням постмодернізму, історіографічне вивчення остаточно на​дало перевагу пізнавальним (епістемологічним) і знаннєвим (когнітивним) підходам до дослідження історичної творчості, в центрі якої опинилися свідомісні процеси - історична думка, знання, світогляд, ментальність. Зовнішні прояви історіописання (твори, інституції, сус​пільні умови тощо) не зникли з поля зору історіографів, вони розгля​дають їх передусім як передумову й тло формування індивідуальної та колективної історичної свідомості. За таких умов поняття "історіо​графія" є більш адекватним і містким терміном для окреслення цієї наукової дисципліни, ніж "історія історичної науки".
Далі..... Чекаю на лекції, або читайте оригінали джерел з переліку літератури.

