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Тип заняття: лекція.                                         
                                                     Лекція № 4 
Тема:  Україна в період соборності.  

1. Ідея соборності України і спроби її реалізації в ХІХ-ХХст.

2. Духовні та культурні підстави соборності України.

3. Соборність України як наукова проблема і виклик часу.

4. Соборність та проблеми специфіки регіонів України: теоретико-методологічні засади.

5. Співці єдності України: Іван Франко та Леся Українка.
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Як  і  кожна наукова  дисципліна, історіографія виробила свої теоретичні підстави - методологію, що містить такі пізнавальні категорії як об'єкт, предмет і методи. Ос​кільки історіографія творить особливі історіографічні знання, що спираються на історіографічні факти і містять їх теоретичні узагаль​нення (концепції, теорії), то їй властиві всі головні компоненти пізнавальної діяльності - творення історіографічних фактів, їх гене​ралізація (узагальнення) і конструювання теоретичних історіогра​фічних знань. На кожному з етапів історіографічного пізнання - від постановки історіографічної гіпотези (моделі) і до одержання теоре​тичних історіографічних знань - використовуються як загальнонаукові (аналіз, синтез, індукція, дедукція тощо), так і адекватні для цього предмета дослідження методи. Облас​тю, в якій збігаються різні методи історіографічного дослідження, є нині вивчення ментальних структур свідомості історика(ів), в яких концентруються як зовнішні (освіта, наука, соціальне середовище, інституції, державна політика тощо), так і внутрішні (індивідуальні особливості дослідника, його культурно-ціннісні орієнтації, світог​ляд) чинники (І. Колесник).

Сучасні історіографи виокремлюють два основні рівні методів історіографічного пізнання: (1) методи конкретного історіографічно​го аналізу і (2) методи історіографічного синтезу. Якщо перший рі​вень безпосередньо пов'язаний з особливістю предмета вивчення (соціальні, культурні, психологічні, інституційні, мовні та інші складники історичних знань), то методи другого рівня спрямовані на узагальнення (генералізацію) здобутих з допомогою попередньо​го аналізу історіографічних джерел знань.

Історіографічне джерело - це текст наративного чи доку​ментального характеру, який містить інформацію про минулі події та явища і постає як результат свідомої пізнавальної діяльності суб'єкта у певних соціально-культурних обставинах. У такому ви​падку кожний історичний текст є водночас і історіографічним, тоб​то таким, що є продуктом творчості (конструювання) особи, не​залежно від того, усвідомлює вона це чи ні. Кожний такий текст у відкритій (експліцитній) чи прихованій (імпліцитній) формі містить і зберігає інформацію про світогляд творця тексту, його уявлення про минуле і способи його пізнання, соціокультурні орієнтації, середо​вище тощо. Для виявлення авторських поглядів, здебільшого прихо​ваних за понятійно-категоріальним апаратом і оціночними судження​ми, необхідно вміти "розшифрувати" такий текст, а також віднайти у джерелах соціально-культурні та ідеологічні інспірації дослідника.

Методи історіографічного синтезу покликані узагальнити різноплановий історіографічний матеріал з метою усвідомлення і визначення причин, обставин і чинників творення й поширення іс​торичних знань у соціумі. Для їх розуміння ключовими є декілька важливих категорій. Перша - історіографічний процес - це об'єк​тивний, цілісний процес генезису та розвитку історичного пізнання, нагромадження та удосконалення історичних знань (І. Колесник). Розглядаючи історичне пізнання як цілісне конкретно-часове і конк​ретно-просторове явище, історіографічний процес передбачає не​розривний зв'язок його "внутрішніх" і "зовнішніх" чинників, котрі визначають предметну сферу історіографічних студій. Тісно пов'я​зана з першою і друга категорія - історіографічна ситуація. Вона вказує на те, що певному етапу історіографічного процесу в конк​ретному часово-просторовому вимірі відповідає його фраґмент -історіографічна ситуація з властивими саме їй прикметами історич​ного пізнання (Л. Кертман). Можна стверджувати, що йдеться про стан історичної науки в результаті синхронізації певних рівнів роз​витку окремих (приватних) історіографічних процесів, який дає змогу здійснювати їх узагальнення на рівні історіографічної теорії.

Історіографічна теорія, як і теорія в інших науках, - узагаль​нене і пояснене теоретичне знання про конкретний стан історичного пізнання у його найсуттєвіших соціокультурних вимірах. Така теорія (концепція) виконує методологічну функцію, створюючи підстави для визначення суперечливих елементів нагромадженого знання, можливих шляхів його збагачення або трансформації, оці​нювання нормативних підстав розвитку історичного пізнання. Вона виконує допоміжну функцію щодо вивчення конкретних історичних проблем, а також важливу світоглядну роль, вказуючи на зміну історичних картин світу в залежності від різноманітних соціокуль​турних чинників.

Стрижнем будь-якої теорії й історіографічної зокрема є ідея, яка дозволяє узагальнити (генералізувати) історіографічні факти, отримані дослідником у процесі пізнання. Зрозуміло, що історіографічні факти є першим пізнавальним здобутком дослідника, його інтерпретацією реальних подій чи явищ. У минулому в історіогра​фічних дослідженнях наголос робився на провідному значенні соці​ального чинника в історіописанні (позитивізм, марксизм, сцієнтизм тощо), який вважався визначальним для розуміння історичного пізнання. Сьогодні більшість західних вчених, не нехтуючи соціаль​ними обставинами, більшого значення надають "внутрішнім", свідомісним чинникам історіописання - переломленню в свідомості суб'єкта історії ідей, теорій, методів, тобто когнітивних (знаннєвих) чинників. Ще від знаного англійського Історика Р. Д. Коллінґвуда (1945) в світовій історіографії утверджувалося переконання про те, що "вся історія - це історія думки". Наприкінці XX ст. це переко​нання здобуло перевагу у фаховому історичному середовищі і зму​сило дослідників шукати відповідей на поставлені запитання у свідомості істориків. Це дозволило залучити до історіографії пізна​вальні здобутки сучасної інтелектуальної історії, орієнтованої на вивчення зародження і сприйняття (рецепції) ідей та їхньої ролі у творенні історичних знань.

Таким чином, історіографія намагається поєднувати "зовнішні" соціальні чинники руху історичних знань з "внутрішніми" інтелекту​альними. У центрі уваги сучасного історіографічного дискурсу(" Дискурс” (з англ. "міркування", "мовлення") - сукупність висловлювань, які за певними правилами надають значення зовнішній по відношенню до автора висловлювань реальності; іноді це стиль і порядок вживання понять і термінів.) є не стільки одержаний результат пізнання (знання), скільки підстави і дії, спрямовані на його одержання.

Отже, історіографічна теорія є насамперед спробою пояснен​ня процесу конструювання історичного знання в конкретних соці​альних, інтелектуальних і культурних просторово-часових умовах.

Підсумовуючи, можемо запропонувати визначення історіо​графії як наукової і навчальної дисципліни. Історіографія - це спе​ціальна історична дисципліна, яка вивчає процес виникнення, сприй​няття і поширення історичних знань, змін в організації і методах їх отримання, виконанні певних соціальних функцій.
Курс "Сучасна світова історіографія" має на меті представити (у скромних межах) нинішній стан світової історичної науки в її інтернаціональних вимірах та, вибірково, національних особливостях.

Далі..... Чекаю на лекції, або читайте оригінали джерел з переліку літератури.

