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Тип заняття: лекція.                                         Лекція № 1 

Тема: Теорія цивілізацій. Особливості цивілізаційного підходу.
                                                            План

1. Теорія цивілізацій.

2. Особливості цивілізаційного підходу.

3. Значення цивілізаційного підходу.
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Історичні знання завжди відігравали й відіграватимуть винят​ково важливу роль у житті суспільств і окремих особистостей. Без них неможливо ідентифікувати себе, спільноту і людство в сучас​ному світі, усвідомити сенс і характер міжлюдських взаємин, оби​рати соціальні та ціннісні орієнтації повсякденної життєдіяльності. Проте не таємниця, що історичні знання не народжуються з нічого або як "Афіна Паллада з голови Зевса". Вони є продуктом свідомої інтелектуальної діяльності людей - у новий і новітній час фахових істориків, які засновують свою творчість на взірцях історіописання, вироблених з того часу, коли історія набула статусу наукової акаде​мічної дисципліни (з кінця XVIII ст.). Хоча витворене професіо​налами історичне знання поступово набуло вагомого суспільного значення, посівши провідні позиції у державних та громадських інституціях практично всіх країн світу, воно ніколи не займало всього простору історичної свідомості спільнот та індивідів, ужива​ючись (або й конфліктуючи) з особистим і колективним досвідом, історичною пам'яттю.

Історичні знання, створені фаховими істориками, у XIX і XX ст. не без успіху претендували на статус об'єктивних "істин​них" знань, відмінних від "профанних", дилетантських. Авторитет, престиж і практична значущість природничих наукових знань свою "благодатну" тінь поширювали й на історичну науку. У попередні два століття історичні знання знайшли практичне застосування, якого, напевно, не прагнули здобути фахові історики: їх використо​вували (часом й досі продовжують) у побудові великих ідеологічних систем і політичних доктрин, цілеспрямованому й припадковому маніпулюванні суспільною свідомістю, боротьбі за владу. З таким станом важко змиритися фаховим представникам "історичного це​ху", для яких основним завданням, як і для науковців інших дис​циплін, на першому плані стоять пізнавальні цілі. Критичної межі зловживання історією з боку ідеологів, політиків і дилетантів досягло у середині й другій половині XX ст., змусивши прихильників наукової історії шукати шляхів "розлучення" з ідеологією та полі​тикою, розробляти нові методи й зразки історіописання, котрі не давали б підстав втягувати історію у політичні баталії, зберігаючи її науковий статус. Ці зміни збіглися з глибокими зрушеннями у наукознавстві в цілому і соціально-гуманітарних науках, орієнтова​них на вивчення Людини, зокрема.

Сучасна світова історична наука (історіографія) намагається подолати різнопланові обмеження, котрі принижують її науковий статус, і вийти на такі підходи до історіописання, які відкривали б нові простори для орієнтації Людини в сучасному світі. "Криза істо​ричного знання", про яку вже понад чверть століття говорять у фаховому історичному середовищі, знаменує власне цей перехідний стан або, вживаючи спеціальні терміни, час зміни парадигм (взірців). Для української історичної науки "криза історії"" має свої "ро​димі" особливості, пов'язані з утворенням незалежної державності й суспільною потребою її ідеологічного обґрунтування, крахом вульгаризованої марксистської методології, якою впродовж десяти​річ  озброювали дослідників  минулого  як "бійців  ідеологічного фронту", колапсом суспільної свідомості, що породжує значну ди​ференціацію соціальних (зокрема історичних) ідентифікацій, необ​хідністю звільнення історичних знань від товстого шару фальси​фікацій та "білих плям". Враховуючи обсяг і глибину завдань, які стояли й стоятимуть упродовж тривалого часу, вкрай важливою вважають проблему фахової підготовки кадрів, здатних працювати на рівні сучасних взірців світової історичної науки. Без фахової саморефлексії, тобто осмислення того, хто і як створює історичні знання, така підготовка перетворюється на фікцію.

Пропонований курс покликаний подати студентам інформацію про сучасний стан і тенден​ції еволюції світової історичної думки та історіографії. Під сучас​ним станом ми розуміємо ті процеси, які відбувалися в світовому фаховому середовищі за останні 40-50 років, починаючи з інтелек​туального повороту 60-х років XX ст. Таке широке трактування сучасності пов'язане з тим, що процеси переосмислення методоло​гічних підстав історіописання відбувались і відбуваються не одночасно в часі та просторі: методологічні новації, що є визна​чальними у розвитку історичної науки, ініціювалися спочатку окремими фахівцями й середовищами, потім охоплювали певні спільноти, національні та інтернаціональні групи, перш ніж пере​творитися на загальноприйнятну практику (хоча розбіжності у розумінні історичної теорії та практики завжди залишалися значни-ми як між окремими дослідниками, так і між течіями й школами). У центрі уваги цього курсу - ті країни та історіографії, котрі були "законодавцями" нових підходів - Франція, Велика Британія, Ні​меччина, Італія, США. Здебільшого створювані там взірці згодом поширювалися і їх застосовували в історіографіях інших країн.
Далі..... Чекаю на лекції, або читайте оригінали джерел з переліку літератури.
