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Тип заняття: лекція.           
Тема: Цивілізації циклічного типу. Східна цивілізація.
                                                            План

1. Від античності до класичного історизму. 

     а) Романтичний канон історіописання.

     б) Позитивістська модель історіописання.

4. Від модерну до постмодерну в історіографії.
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Від античності до класичного історизму. Коли йдеться про спроби віднайти спільні риси, що об'єднують процес історіописан​ня, то більшість дослідників сьогодні погоджуються з тим, що суттєві зміни в Історіографічному процесі завжди пов'язані з методологією (Ю. Кокка). Кожний історик, починаючи з античних часів, усвідомлював мету своєї творчості, дотримувався певних уявлень про загальну картину світу, об'єкт, предмет і методи пізна​вальної діяльності, інформаційну (джерельну) базу, способи пояс​нення (експланації) та опису (нарації). У загальному вигляді методо​логічні уявлення реалізувалися в тому чи іншому взірці (парадигмі) історіографічної практики — писанні історичних текстів. У процесі розвитку історики створили і поширили різні зразки історіописан​ня, котрі цілком і повністю кореспондували з пізнавальними здобут​ками, соціальними і культурними орієнтаціями свого часу і місця.

Розгляд вироблених людством історіографічних парадигм назагал є ускладненим, оскільки методологічні уявлення у різні епохи характеризувалися значною строкатістю. Тим не менше, дослі​дження сучасних вчених показують, що ще у давні часи внаслідок суспільних потреб і пізнавальних інтересів людей зародилася істо​рична свідомість, що прийшла на зміну міфологічній, а разом з нею - історичний інтерес. Учені схильні відносити ці процеси до т. зв. "вісьового часу" VIII-VI ст. до н. є. (К. Ясперс). У цей час у різних частинах світу - на Близькому Сході, у Європі і Азії - почав утверджуватися новий тип раціональності, який знаменував пере​хід від нагромадження емпіричних знань до їх теоретичного осмис​лення, включення до пізнавального процесу думки у її вербальному (словесному) представленні. Таким чином, думка набула предмет​ності і стала самостійним об'єктом пізнання, стимулювавши виник​нення філософії, гносеології, логіки. З цього часу історична думка як складник людської свідомості зайняла важливе місце у пізна​вальних зусиллях людських спільнот.

Хоча історична рефлексія розвивалася незалежно в середзем​номорській Ойкумені, Індії та Китаї, у наступні часи початки істо​ріографії і перші взірці історіописання пов'язують з античною традицією. У давній Греції народилися два перші взірці історіогра​фії, яким судилося вчинити далекосяжний вплив на історіографіч​ний процес наступних поколінь. Першим, хто поставив пізнавальні запитання перед історичним минулим і спробував дати на них відповіді, був "батько історії"" Геродот з Галікарнаса (бл. 484-бл. 424 рр. до н. є.). Його "Історія" презентувала зразок історіопи​сання, який не обмежувався описом минулих подій і народів, а містив спроби їх пояснити як людськими намірами, так і моральни​ми імперативами античного світобачення. Його мета — "щоб не забулося те, що було з людьми", і з чиєї вини "еліни і перси стали воювати один проти другого".

Проте Геродотова історія не зациклювалася на політичних подіях, а містила систематизований опис різноманітних відомостей про тогочасний світ та його мешканців, що включав конкретні практичні знання й водночас задовольняв естетичні потреби чита​чів. Автор розвивав нові плідні ідеї, що знайшли відгук і продов​ження у всій античній історіографії, яка своїми впливами невдовзі охопила Середземномор'я, прилеглі та віддалені терени Європи, Африки, Близького Сходу. Серед них найважливішими були, зок​рема, ідея про нерозривний зв'язок Природи і Людини й, відпо​відно, уявлення про циклічність (повторюваність) часових змін; про морально-психологічну природу людських діянь, обмежених трансцендентними силами (богами), і, як наслідок, про практично-виховне значення досвіду попередніх поколінь; необхідність критич​ного ставлення до різних відомостей і формування власної думки про минуле. Такий взірець історіописання можна назвати "наративною" або "культурною" історією. Геродот і античні автори виокре​мили історію з інших жанрів письменства, хоча й не розірвали оста​точно її зв'язку з літературно-мистецькою творчістю (муза історії -Кліо), на яку покладалися подібні завдання морального вдоскона​лення особистості. Уже в античні часи історія виступала інтеграто​ром різноманітних знань про світ і людей, містила морально-етичні й естетичні орієнтири.

Майже одночасно з геродотівською моделлю історіописання виникла інша історіографічна схема, близька до неї, але все ж відмінна. Її засновником вважають іншого давньогрецького істо​рика - Фукідіда (бл. 460-бл. 400   рр. до н. є.). Йому приписують модель "прагматичної" або "політичної" історії. Будучи високопо​ставленим афінським політиком (стратегом), свою "Історію" він побудував  як опис  основних подій Пелопонеської війни (431— 404 рр. до н. є.) з метою виправдання своєї участі у ній. Увесь твір просякнутий раціоналістичними міркуваннями щодо "правдивих" причин і цілей війни, мотивів та інтересів її учасників, котрі прихо​вані від спостерігача намірами окремих осіб і спільнот (партій), а також обставинами соціального та економічного характеру. Фукідід представляв історію як результат власного "дослідження", ґрунто​ваного на аналізі дійсних (і вигаданих ним) документальних свід​чень, що повинні були аргументувати його висновки й оцінки. Дже​релом і підставою людських діянь, на його думку, були "природні" властивості Людини - панувати або бути підвладним, прагнення до влади, багатства і слави. Історія Фукідіда відразу набула двох важли​вих рис: вона цілком перетворювалася на "історію людей" та їхніх інтересів, а також ставала "політичною", тобто такою, що на перше місце виносила політичні діяння видатних осіб, спільнот, держав. Така історія мала безсумнівний виховний ефект, а з другого боку -пізнавальне спрямування щодо спроб зрозуміти суспільні стосунки.

Обидві моделі античного історіописання були застосовані й розвинуті численними істориками різних народів в епоху еллініз​му, потім давньоримськими істориками, котрі робили наголос або на наративно-культурних (згодом - риторичних) складниках своїх творів, або на їх прагматично- політичному (моралізуючому) спря​муванні. Натомість загальна візія світу та минулого не зазнала кардинальних змін. З погляду етапності історіографічного процесу, пов'язаного з розвитком античної історичної думки, заслуговує на увагу модель універсальної історії, запропонована грецьким іс​ториком давньоримського періоду Полібієм (200-148 рр. до н. є.). Наслідуючи Фукідіда,  він вніс у  його модель  ідею  загального розвитку всіх народів і держав за єдиним політичним зразком, яким у нього виступав Давній Рим - "світоч тогочасної цивілізації"", здобутки якого в сфері суспільного устрою і культури представля​лися Йому ідеалом, до котрого повинні прагнути всі інші народи і країни ("Всесвітня історія", 40 книг). Полібій також віддалив істо​рію від інших жанрів тогочасного письменства, постулювавши її завданням опис "правдивої"" реальності, заснованої на '"правдивих" джерелах. Античний світ та антична культура в його творах, а також творах його послідовників виступали вершиною досягнення людського генія, не підвладного часу і простору.
Далі..... Чекаю на лекції, або читайте оригінали джерел з переліку літератури.
