(НДР студентів)
Вища школа турбується про наукову зміну. А це означає, що залучення студентів до науково-дослідницької діяльності є одним із головних завдань освітньо-виховного процесу.Науково-дослідна робота єне тільки головною умовою підготовки майбутнього фахівця, а й ефективним засобом формування вченого, оскільки дозволяє якомога швидше, результативніше виявляти студентів, котрі мають здібності до самостійного наукового пошуку.
[bookmark: _GoBack]Мета цього виду діяльності, обов'язкової на всіх освітньо-кваліфікаційних рівнях, - формувати науковий світогляд, сприяти молодим дослідникам в опануванні методології і методів наукового пошуку. Її ефективність залежить від скоординованості всіх компонентів системи професійної підготовки, спрямованості мотиваційної сфери студента на дослідницький пошук з першого до випускного курсу, особистісно-діяльнісного підходу до навчання. 
Виконання науково-навчальної,науково-дослідницької роботи у процесі навчальних дисциплін відбувається при оптимальному співвідношенні індивідуальних і колективних форм організації процесу навчання, максимальному насиченні занять ситуаціями спільної творчої діяльності.Крім того, студенти з допомогою викладачів набувають умінь користуватися науковою, довідковою, методичною літературою,володіти навичками комп’ютерної обробки даних, володіти методами інформаційного пошуку (також і в мережі Інтернет).
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