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ВСТУП


Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Партологія» складена Ніколаєнко Н. О відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму спеціальності 6.030104 - Політологія. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є історія становлення політичних партій, етапи становлення теорії політичних партій, їх функції; політичні партії та рухи України, стратегічні цілі та форми діяльності сучасних політичних партій, партійна система України,  сучасні громадські об’єднання та рухи України.
Міждисциплінарні зв’язки. Курс «Партологія»  тісно пов'язаний з курсами «Історія зарубіжних політичних вчень», «Загальна теорія політики», «Соціологія політики», «Історія політичної думки України» 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни «Партологія»

Проблеми функціонування громадських організацій та політичних партій визначають сьогодні напрямок розвитку політично-партійного процесу в Україні. Державна незалежність України відкрила перед українським народом  можливість повноцінного політичного розвитку, головним показником якого є розвиток політичної системи та громадянського суспільства.

Політичне життя в сучасному суспільстві неможливе без партій. Партії  надають  йому динаміки, оскільки вони є ареною змагань політичних курсів, ідей, які виражають інтереси представників різних суспільно-політичних груп.

1.1.Мета:

· розглянути передумови виникнення в Україні політичного плюралізму;

· охарактеризувати суть багатопартійності, яка склалася в Україні на початку 90-х років ХХ ст. і з’ясувати тенденції утвердження багатопартійної системи;

· проаналізувати програмні документи сучасних громадських об’єднань в Україні;

· розкрити роль громадських організацій у політичному й суспільному житті сучасної України. 
1.2.Завдання:
· проаналізувати програмні документи сучасних громадських об’єднань в Україні;

· навчальна дисципліна передбачає вивчення системи та устрою  громадських об’єднань (політичних партій, громадських організацій, профспілкових, творчих, релігійних та ін.), 
· порядок їх формування, функції, форми та методи діяльності, а також взаємовідносини і взаємодію з органами влади;

· курс покликаний визначити роль об’єднань громадян у політичній системі українського суспільства. Статті 36, 37 Конституції України є підґрунтям становлення і розвитку багатопартійності та політичного плюралізму. Право громадян на об’єднання є невід’ємним правом  людини, закріпленим Загальною декларацією прав людини 1948 року, гарантованим Конституцією України, законами та іншими нормативними актами;

· опанування студентами знань сприятиме належному виконанню і застосуванню ними норм законодавства про об’єднання громадян, підвищенню правової та політичної культури, активізації їх громадянської позиції.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 

І. Загальнопредметні: 

· - орієнтуватися в інформаційному просторі, отримувати інформацію та оперувати нею відповідно до власних потреб і вимог сучасного високотехнологічного суспільства;

· - використовувати інформаційно-комунікаційні технології та відповідні засоби для виконання особистісних, професійних і суспільно значущих завдань; застосовувати знання, уміння та особистий досвід у предметно-перетворювальній діяльності;

· - продуктивно співпрацювати з партнерами у групі та команді, виконувати різні ролі та функції у колективі.

· ІІ. Фахові: 
· -  організація інформаційно-аналітичного забезпечення політичних кампаній; здійснення кадрового забезпечення; 

· - розроблення документації, ідеологічного забезпечення, 

· - організація політичної діяльності; 

· - вироблення державної політики, забезпечення державного регулювання соціально-політичного розвитку в певних сферах суспільного життя на загальнодержавному, територіальному і галузевому рівнях управління;

· - підтовка законодавчої і нормативно-правової бази;

· - розроблення та організація прийняття політичних рішень;

· - володіти основними концепціями і теоріями соціально-політичного знання, здійснювати їх оцінку, аналіз, порівняння та узагальнення у контексті вирішення політичних проблем сучасності;

· - вміти виділяти теоретичні і прикладні, аксіологічні і інструментальні компоненти політологічного знання, які потрібні для підготовки і обґрунтування політичних рішень та участі у громадсько-політичному житті
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин / 3 кредити ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 
Кредит 1.

Становлення та розвиток політичних партій. Типологія партій та партійних систем

Проблемна лекція 1. Етапи історичного розвитку політичних партій Передумови виникнення і еволюція партії. Етапи становлення теорії політичних партій
Предмет і завдання навчального курсу. Його місце серед інших політичних дисциплін. Взаємозв’язок історії та теорії політичних партій. Соціально-історичні передумови виникнення політичних партій. Схема визначення етапів історичного розвитку партій М.Вебером. Родові партії, партії як аристократичні угрупування, партії як політичні клуби, масові політичні партії. Особливості виникнення і формування американських політичних партій. Політичні партії в постколоніальних країнах. Теорія “кризи партій” і її критика. 
Виникнення перших політичних партій у стародавньому світі. Політичні партії Європи в період буржуазних революцій. Громадсько-політичні організації України І половини ХІХ ст. Становлення та розвиток політичних партій кінця ХІХ – початку Х ст. Основні функції сучасних політичних партій. Основні політичні системи сучасності. Етапи становлення теорії політичних партій 
Зародження теорії політичних партій. Трактовка політичних партій в англо-американській політичній традиції. Ф.Бекон, Т.Гоббс, Д.Юм, Е.Берк, “батьки-засновники” американської політичної системи про політичні партії. 
Формування концепції партій в романо-германських політико-правових вченнях. Місце політичних партій у політичних поглядах Ш.Монтеск’є, Ж.-Ж.Руссо, Е.Сійеса, Г.Гегеля, А.Руге, К.Розенкранца, А. фон Рошау. Класифікація партій Й.К.Блунчлі. Формування “класичної” теорії політичних партій. 

Партії в теоріях демократії ХІХ ст. А.де Токвіль про партії в американській політичній системі. Дж.Ст.Міль про партії і представницьку демократію. Праці Г.Еллінека, Г.Кельзена, Г.Трипеля як ідейно-теоретичні передумови формування “класичної” теорії партій. “Класична” теорія політичних партій. Соціологія політичних партій у працях М.Острогорського, Р.Міхельса, М.Вебера. Формування сучасної теорії політичних партій. 

Теорія політичних партій та партійних систем М.Дюверже та Дж.Сарторі. Форма та галузь застосування теорії політичних партій. Проект Джанда. 
Проблемна лекція 2. Суть поняття “політична партія”. Походження партій та їх роль в житті суспільства. Елементи (індикатори) політичної партії
Політичні партії та представницька демократія. Р.Даль про інституційні гарантії демократії. Місце політичних партій у політичній системі суспільства. Роль партій у житті суспільства. Схема походження політичних партій за М. Дюверже. Партії внутрішнього (парламентського) і зовнішнього (позапарламентського) походження. Складові генетичної моделі походження партій. М.Педерсен про бар’єри розвитку партій (фази репрезентативності). Підходи до визначення політичних партій. Вузьке та широке визначення партій. 
Суть поняття елементів (індикаторів) політичної партії. Організованість. Способи організації партій. Внутріпартійна демократія. Залученість. Членство в партії. Вступ в партію та вихід з неї. Стимули партійної діяльності. Фактори участі (партисіпітації) членів партії. Узгодженість. Згуртованість та фракційність. Автономія партії. Що робить партію незалежною. Проблемна орієнтація.”Ліво-права” шкала політичних цінностей. 
Політичний спектр та його конфігурація. Проблемно-орієнтовані партії. Класовість. Соціальна база партії. Партійна програма. Функції партійних програм. Партійні програми та партійні лідери. Стратегія і тактика. Центр(фокус) звернення політичних партій. Види партійних стратегій. Електоральний успіх партії. Місце партії в системі влади. Правлячі та опозиційні партії. Урядовий статус. Партійні програми та урядова діяльність. Соціальна та правова інституалізація політичних партій. Фактори, що визначають рівень інституалізації партії. Два способи легітимації політичних партій. Суспільне визнання (лояльність). 

Кредит 2.Інструментальний вимір політичних партій

Проблемна лекція 3. Функції політичних партій та партійне керівництво
Визначення функцій партій і їх типологія. Виражені та приховані функції політичних партій. Функції політичних партій – площини їх активності. Функція формування політичних цілей та завдань. Функція артикуляції і інтеграції соціальних інтересів. Функція політичної ідентифікації. Функція мобілізації мас. Виборча функція (відбір кандидатів, формування виборчої програми, структуризація голосів виборців). Функція зв’язку. Функція керівництва (партійне керівництво і опозиція). Функції партій в недемократичних державах. Функції партій в постколоніальних державах. 
Суть, моделі та принципи партійного керівництва. Вплив виборчої системи, форми правління та структури парламенту на характер партійного керівництва. “Соціологічний закон” М. Дюверже. Типи партійного керівництва. Партійні коаліції і їх типи. Теорія коаліцій. Теорія “кризи партійного керівництва” і її інтерпретація.
Проблемна лекція 4. Типологія та класифікація політичних партій  та партійних систем
Основні підходи до типології партій. Основні типи політичних партій: кадрова партія, масова партія, партія-виборців. Національно-визвольні, транзитні партії. Види політичних партій: партія-комітет, партія-громада, народна партія, революційна партія, фашистська партія. Джерела та напрямки трансформації партій. Класифікація політичних партій: класифікація партій на основі їх величини, класифікація партій за рівнем репрезентативності, класифікація партій за їх походженням, класифікація партій на основі організаційного, класового, ідеологічного критеріїв, класифікація партій на основі відношення до політичної системи. 

Визначення поняття “партійна система”. Фактори, що визначають конфігурацію партійної системи. Лінії суспільно-політичного розмежування – основа партійного поділу. Засадничі основи типології партійних систем. Типології партійних систем на основі кількісного та якісного критеріїв. Основні типології партійних систем: М.Дюверже, Дж.Блонделя,Дж.Сарторі, Дж.Смітта, П.Маєра. Типологія партійних систем перехідних держав. 
Загальні відмінності між різними типами партійних систем. Характеристика особливостей однопартійної системи. Тоталітарна, авторитарна, догматична однопартійні системи. Однопартійність фашистського і комуністичного типів, африканська (постколоніальна) однопартійність. Гегемоністська партійна система. Двопартійна система. Американська та британська, механічна і метафізична, досконала та модифікована, природна та штучна двопартійність. Багатопартійна система і способи її утворення. Виборча і партійна системи. Класифікація багатопартійних систем. Основні типи багатопартійності: система поляризованого плюралізму, система обмеженого (поміркованого) плюралізму і її різновиди, атомізована (мультипартійна) система, система домінуючої партії. Способи визначення конфігурації партійних систем. Визначення конфігурації партійних систем на основі емпіричних досліджень масового виборця. Визначення конфігурації партійної системи на підставі аналізу експертів. Визначення конфігурації партійної системи на основі аналізу її елементів. Індекс ефективної кількості партій. Індекс агрегації. Індекс фракційності. Індекс урядової істотності. Особливості визначення конфігурації партійних систем перехідних суспільств. 

Проблемна лекція 5. Головні ідеологічні типи політичних партій
Поняття ідеологія. Основні структурні елементи ідеологічних доктрин. Головні політичні ідеології сучасності: лібералізм, консерватизм, соціал-демократія, комунізм, націоналізм, фашизм. Комунізм як політична ідеологія. Комуністична концепція у творах Томаса Мора і Томазо Компанели. Характерні ознаки цієї політико-ідеологічної системи. Дві стадії розвитку комунізму. Соціал-демократія або демократичний соціалізм. Принципи соціал-демократії. Ідеї лібералізму в творах Т.Гобса, Дж. Локка, Ш.Монтеск’є. Лібералізм як утвердження прав і свобод людини. Характерні риси лібералізму. Новий тип лібералізму-неолібералізму. Консерватизм. Причини виникнення цієї політичної ідеології. Система цінностей консерватизму в економічній та суспільно-політичній сферах. Неоконсерватизм. Націоналізм. Ідеологічні та політичні цінності націоналізму. Фашизм. Виникнення фашизму. Визначальні ознаки цієї політичної ідеології. Гітлерівський націонал-соціалізм. Неофашизм та його форми прояву.

Кредит 3.

Політичні партії та рухи України.

Проблемна лекція 6.
 Політичні партії та рухи України  та формування національної свідомості.

Становлення і розвиток багатопартійності на Західній Україні. Діяльність українсько-російської радикальної партії Галичини. Соціал-демократична партія  Галичини. Соціал-демократична партія східної Галичини. Українська народна трудова партія. Суспільно-політичний рух 50-60-х років. Передумови виникнення багатопартійності в Україні. Рух шістдесятників: умови виникнення, діяльність. Дисидентський рух на Україні. Суспільно-політичний рух в Західній Україні. Діяльність Гельсінської групи. Виникнення багатопартійності в Україні (друга половина 80-початку 90-х років ХХ ст.). Передумови та причини виникнення багатопартійності. Утворення перших політичних партій і громадських організацій. Народний Рух України. Етапи розвитку народного руху України.
Становлення і розвиток Народного Руху України. Етапи його розвитку. Заборона діяльності Комуністичної партії. Політичний плюралізм. Стратегічні цілі та форми діяльності сучасних політичних партій. Партійна система України. Характеристика виборчого законодавства України. Вибори і виборчі технології. Електоральне поле України. Вибори і їх політичні наслідки. Фракції та депутатські групи українського парламенту. Політичний спектр України. Основні риси партійної системи України. Політична палітра сучасної Миколаївщини.
Проблемна лекція 7. Сучасні громадські об’єднання та рухи України.

Масові об’єднання громадян. Організації різних соціально-політичних орієнтацій. Структура громадських об’єднань: громадські організації, громадські органи, політичні рухи, суспільні рухи. Типологія громадських об’єднань. Нові соціальні рухи. Відмінності громадських рухів від партій.

Поняття об’єднання громадян.. Відмінність об’єднань громадян від інших недержавних організацій (професійних спілок, релігійних організацій).

Обмеження на створення і діяльність об’єднань громадян . Законодавство України про об’єднання громадян і його значення в реалізації громадянами права на свободу об’єднань.

Принципи створення та діяльності об’єднань громадян: добровільність, рівноправність, самоврядування, законність, гласність. Заборона обмеження прав та свобод громадян у зв'язку з їх належністю або неналежністю до об’єднань громадян.
Засновники об’єднань громадян. Членство в об’єднаннях Статут (положення) об’єднань громадян, вимоги до нього. 

Державна легалізація об’єднань громадян. Реєстрація та відмова в реєстрації. Повідомлення про створення. Символіка об’єднань громадян. Припинення діяльності об’єднань громадян. Реорганізація, ліквідація об’єднань громадян. 

Галузеві профспілкові об’єднання. Профспілки на новому етапі свого розвитку. Незалежні профспілки. Молодіжні об’єднання у державотворчих процесах України. 
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