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ВСТУП
Програма вивчення варіативної навчальної  дисципліни «Політологія (Соціально-політичні студії)» складена Ворчаковою І. Є. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів  спеціальності 072 Фінанси, банківська справа та страхування, 071 Облік і оподаткування, 073 Менеджмент, 056 Міжнародні економічні відносини, 051 економіка
 
Предметом вивчення навчальної дисципліни є соціально-політичні процеси, що включають широкий спектр суспільних відносин, соціальну, політичну, економічну та інші прояви громадської діяльності. 
Міждисциплінарні зв’язки: «Політологія (Соціально-політичні студії)» є невід’ємною складовою циклу гуманітарних дисциплін, необхідних для вивчення при професійній підготовці студентів економічних факультетів. Вона є логічним доповненням до таких дисциплін як економіка, філософія, психологія, соціологія, етика, естетика тощо.

1.Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою вивчення курсу "Політологія (Соціально-політичні студії)” є озброєння студентів знаннями і уміннями орієнтуватися в основних світових і вітчизняних соціально-політологічних школах і напрямках, навчитися вирізняти теоретичні, духовні, прикладні, інструментальні компоненти соціально-політичного життя, створити уявлення про політичні явища та процеси у світі, геополітику, геополітичний статус України, сформувати у студентства навички політичного аналізу, вміння застосовувати соціально-політичні знання у своїй професійній та громадській  діяльності. 

Основні завдання вивчення дисципліни «Соціально-політичні студії»  формулюються в конкретиці основних блоків:

Завдання блоку «Теоретичні основи соціально-політичних студій» передбачають засвоєння матеріалу, який дасть можливість студентам навчитися:
· основам володіння ведення дискусій, 
· формулювання проблем, аргументації та контраргументації з соціально-політичних питань,
· критично аналізувати різноманітну соціально-політичну інформацію, 
· самостійно мислити і формувати власні соціально-політичні переконання.

Завдання блоку «Соціально-політичні системи та інститути» передбачає концентрацію студентів на головних проявах суспільно-політичного життя, що дадуть можливість:
· критично аналізувати різноманітні доктрини, теорії, 
· сприяти формуванню соціально-політичної культури громадянина,
· розбиратися в усіх проявах соціально-політичної активності,
· визначати належність соціально-політичних систем до тих чи інших держав.






Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 
 
І. Загальнопредметні: 
· Здатність продемонструвати знання та розуміння  на базовому рівні основних понять та категорій соціально-політичної дисципліни.
· Здатність використовувати набуті соціально-політичні знання для реалізації себе в професійному та  громадському житті.
· Володіння вітчизняною та світовою культурною спадщиною, культурою міжособистісних стосунків, дотримання принципів толерантності. 

ІІ. Фахові: 
· Здатність аналізувати та оцінювати досягнення національної та світової культури, орієнтуватися в культурному та духовному контексті сучасного суспільства, застосовувати методи самовиховання, орієнтовані на загальнолюдські цінності.
· Здатність відповідально та ефективно реалізовувати права та обов’язки з метою розвитку демократичного суспільства.
· Здатність продуктивно співпрацювати з партнерами у групі та команді, виконувати різні ролі та функції у колективі.
· Здатність використовувати різні способи взаємодії з людьми, навички роботи у групі, володіння різними соціальними ролями.
            

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин/3 кредити ECTS.

2. ІНФОРМАЦІЙНИЙ ОБСЯГ ДИСЦИПЛІНИ
Кредит 1. Виникнення та розвиток соціально-політичної науки
Тема 1. Соціально-політичні студії як навчальна дисципліна
Предмет, методи, принципи, функції соціально-політичних студій. Сутність, форми, закономірності розвитку і функціонування соціально-політичних процесів. Предмет соціально-політичних студій. Специфіка та роль соціально-політичних студій в системі гуманітарних дисциплін, їх взаємозв’язок та взаємозалежність. Основні етапи формування дисципліни.  Взаємозв’язок соціально-політичних процесів з іншими суспільними явищами. Структура соціально-політичних студій. Поняття соціально-політичних студій. Об’єкти та суб’єкти соціально-політичних студій. Політика як форма діяльності з реалізації інтересів і потреб соціальних груп. Загальна структура, форми та методи соціально-політичної діяльності. Соціально-теоретичні знання. 

Тема 2. Історія світової соціально-політичної думки

Соціально-політична думка Стародавнього Сходу. Загальна характеристика східних соціально-політичних доктрин (брахманізм, закони Ману, Лао Цзи, Конфуцій).
Соціально-політичні доктрини античності. Загальна характеристика соціально-політичних поглядів Платона і Арістотеля. Основні напрямки політико-правової думки у Стародавньому Римі. Погляди Ціцерона на державу, владу. Розвиток політико-правових поглядів у діяльності римських юристів.
Соціально-політична думка Середньовіччя. Загальна характеристика праці Августина Блаженного “Про Божу державу”. Бог як вище благо і об’єкт любові громадян держави. Головні напрямки розвитку політичної думки в Середньовіччі. Ф.Аквінський про социс, державу, право, закони.
Соціально-політична думка від доби Відродження до Нового часу. Відродження: загальна характеристика основних соціально-політичних доктрин про взаємозв’язок устрою держави і природи людини, її психології, пристрастей. Н.Макіавеллі про державу, суспільство, владу, спосіб її реалізації та закономірності соціально-політичного життя і норм християнської моралі. Політико-правові аспекти свободи і справедливості у доктринах Т.Гоббса та Д.Локка. Просвітництво: суть та причини виникнення. Доктрина Ш.Монтеск’є. Ж.-Ж.Руссо і його концепція про “суспільний договір”. Утопічно-комуністичні доктрини. Вчення США в період утвердження незалежності. “Декларація прав людини і громадянина”.
Соціально-політична думка Новітнього часу (ХІХ – початок ХХ ст.): раціоналізм як основа соціально-політичного мислення. Особливості доктрин німецьких просвітників. Ідея “правової держави” І.Канта. Доктрина громадянського суспільства Ф.Гегеля. Органічна теорія Г.Спенсера. Теорія еліт Г.Моски і В.Парето. Марксистські К.Маркс, Ф.Енгельс, В.Ленін про співвідношення соціології,політики і економіки, класовий зміст політики. 
Соціально-політична думка в першій половині ХХ ст. Соціально-політичні школи Європи. Постбіхевіористський етап та його особливості.
Становлення та розвиток соціально-політичних ідей в Україні. Політична думка Київської Русі. Обґрунтування ідей об’єднання удільних князівств навколо київського князівства в літописах “Повісті минулих літ”, “Повчання” дітям В. Мономаха, “Слово о полку Ігоревім”. 
Погляди на походження і сутність держави, аналіз форм державного правління в працях С.Оріховського-Роксолана. Полемічна література: М.Смотрицький, Х.Філарет, І.Вишенський, З.Копистенський, П.Скарга. Києво-Могилянська академія і Петро Могила. Політико-державницькі погляди І.Вишенського. Політичні погляди Б.Хмельницького. Ідеї політичного розвитку України І.Виговського, П.Дорошенка, І.Мазепи. “Вивід прав України”, “Пакт і Конституція законів та вільностей Війська Запорізького” П.Орлика.
Діяльність Кирило-Мефодіївського товариства. Соціально-політичні погляди Т.Шевченка. Ліберальна державницька концепція М.Костомарова. Концепція М.Драгоманова. Ідеї державного устрою І.Франка. 
Проблема українського державотворення в працях М.Грушевського. Соціально-політичні погляди В.Винниченка та їх еволюція. Діяльність українських політичних партій у напрямку розбудови держави. Доктрина В.Липинського. Концепція “інтегрального націоналізму” Д.Донцова.


Тема 3. Влада, владні відносини як соціально-політичний процес.

Влада як суспільне явище. Силове, вольове, теологічне, інструменталістське, конфліктне, структуралістське трактування влади. Основні теорії влади: реляціоністські, системні, біхевіористські. Народ як джерело влади. Єдність відносин панування і підкорення. Соціальне призначення влади. Основні види влади: політична, економічна, адміністративно-примусова, духовно-інформаційна. Відкрита, латентна і потенційна влада. Властивості політичної влади, її структура. Суб’єкти політичної влади: соціальні, інституціональні і функціональні. “Видима” і “тіньова” влада, групи тиску, лоббізм. Типологія ресурсів. Функції соціально-політичної влади. 
Влада як інституційна форма суспільної могутності. Властивості політичної влади. М. Вебер про три типи влади. Проблема забезпечення легітимності влади. Легітимність і легальність соціально-політичної влади. Джерела легітимності влади. Типологія легітимності М. Вебера. Конституція України. Проблеми становлення і розвитку влади в сучасному українському суспільстві.

Тема 4. Соціально-політична система суспільства

Сутність системного підходу до дослідження політичної сфери. Поняття “соціально-політична система”. Необхідність системного аналізу політики. Соціально-політична система як механізм формування і функціонування влади в суспільстві, чинник стабілізації та розвитку соціально-політичного життя. Структура і організованість соціально-політичної системи: взаємодоповнюваність, взаємозалежність і впорядкованість її компонентів. Теорії соціально-політичної системи Д.Істона і Г.Алмонда. Влада як засіб існування соціально-політичної системи. Функції соціально-політичної системи. Типологія політичних систем: тоталітарні, авторитарні і демократичні. Проблема порівняльного аналізу функціонування соціально-політичних систем. Типологія політичних систем за Г.Алмондом. Основні елементи соціально-політичної системи, її інституційна, інформаційно-комунікаційна і нормативно-регулятивна підсистеми. Місце і роль у соціально-політичній системі держави, політичних партій, ЗМІ, громадських асоціацій і об’єднань, різних політичних суб’єктів та їхні взаємовідносини. Функції соціально-політичної системи: визначення цілей, завдань, програми діяльності суспільства, мобілізація ресурсів на досягнення поставлених цілей, інтеграція всіх елементів суспільства. Особливості соціально-політичної системи України у історичній ретроспективі. Соціально-політична система сучасної України у світлі Конституції України.

Кредит 2. Соціально-політичні інститути
Тема 5. Держава – головний інститут соціально-політичної системи

Поняття “держава” і теорії його походження. Виникнення та еволюція держави. Держава як головний інститут соціально-політичної системи. Походження і сутність держави. Держава як політико-територіальна організація верховної влади. Основні компоненти держави: територія, населення і влада. Ознаки та сутність держави. Суверенітет як верховенство державної влади. Економічний, правовий, військовий, гуманітарний, інформаційний, дипломатичний, територіальний, національний, партійний, конфесійний суверенітет держави. Основні функції держави. Історичний розвиток української держави. Форми державного устрою: унітарна, федеративна, конфедеративна.
Державні інститути та органи. Класифікація органів державної влади. Проблема етатизації та деетатизації суспільного життя. Процеси державотворення в Україні в умовах посткомунізму. Конституція України про основні засади державності.
Правова держава, визначення, суть, основні ознаки. Поділ влади: сутність, принципи і механізми взаємодії. Побудова правової, демократичної, суверенної держави – стрижень національного відродження України. Поняття громадянського суспільства.

Тема 6. Політичні режими: тоталітаризм, авторитаризм, демократія

Поняття політичного режиму. Типи політичних режимів. Характеристика демократичного режиму. Демократія як форма і спосіб організації суспільно-політичного життя. Поняття демократії. Витоки та основні історичні форми демократії. Різновиди традиційних форм демократії в українській історії. Соціально-економічні основи демократичного суспільства. Типи демократії: безпосередня і представницька. Сучасні теорії демократії: ліберальна, плюралістична, елітарна, конкурентна. Права особи – основа демократичного суспільства. Громадянські, політичні, економічні, екологічні та культурні права в умовах посттоталітарної України. Політична відповідальність. Основні риси політичного режиму в Україні на сучасному етапі. Недемократичні політичні режими. Авторитарні і диктаторські режими. Особиста і “класова” диктатура. Зміст понять “диктатура”, “тиранія”, “деспотія”. Тоталітаризм, його ознаки. Конкретно-історичні форми тоталітаризму: сталінізм та фашизм. Фактори, що сприяють формуванню тоталітаризму в сучасних умовах. Трансформація політичних режимів у посткомуністичних суспільствах. Стадії посткомуністичних перетворень. Метаморфози посткомуністичної влади. Вплив політичного режиму на становлення громадянського суспільства.

Тема 7. Політичні партії. Партійні системи

Поняття політичної партії як інституції. Проблема визначення політичної партії. Основні етапи становлення політичних партій. Сприйняття партій як організаційних, ідеологічних, соціальних, класових, електоральних, об’єднавчих історичних груп. Характерні ознаки політичних партій: наявність організаційної структури, політичної платформи, певна тривалість існування в часі, прагнення влади, ідеологічність, певна соціальна база, добровільність об’єднання. Політичні партії та громадсько-політичні об’єднання. Визначення понять “партія”, “політична організація”, “партійна система”, “громадська організація”. Типи партійних систем. Становлення багатопартійності в умовах незалежної України. Дисидентський рух і його роль у національно-визвольній боротьбі. Типологія сучасних політичних партій, об’єднань і рухів за ідейним спрямуванням – національно-демократичні, ліберально-демократичні, соціалістичні;за типами політичної діяльності – праві, ліві, центристські; їхня роль у розбудові української державності.

Кредит 3. Соціально-політичні процеси та політичний розвиток
Тема 8. Соціально-політична еліта і політичне лідерство

Виникнення понять “еліта” і “політична еліта”. Загальні причини існування еліт. Теорія еліт Г.Моски, В.Парето, Р.Міхельса. Основні напрямки сучасних елітарних теорій: макіавеллівська школа, ціннісні теорії, теорії демократичного елітаризму, концепція плюралізму еліт, ліволіберальні концепції. Типологія еліт. Результативність та інтеграція еліти. Соціальне представництво еліти. Системи рекрутування еліти. Номенклатурна система та її соціальні наслідки.
Політична еліта України: особливості формування та етапи еволюції. Д.Донцов, В.Липинський, М.Драгоманов про роль еліти у державотворенні. Політична еліта і правлячий клас. Шляхи становлення сучасної еліти в Україні. 
Поняття лідерства. Ідеї лідерства в історії. Об’єктивні й суб’єктивні боки лідерства. Основні концепції політичного лідерства: теорія рис, ситуаційна теорія синтетична, психологічна концепція. Соціальна сутність та історичний генезис наукових поглядів українських мислителів на політичне лідерство. Риси політичних лідерів. Поняття стилю лідерства. Стилі лідерства в залежності від ставлення політика до своїх обов’язків. Стилі лідерства в залежності від домінування психологічних рис особистості. Типи лідерства в залежності від характеру взаємодії політика з оточенням. Типи лідерства в залежності від методів і цілей керування. Фактори, що впливають на формування стилю лідерства. Культ особи. Сучасні тенденції розвитку лідерства. Особливості лідерства в Україні. 


Тема 9. Соціально-політична культура, свідомість та ідеологія

Сутність, структура і функції соціально-політичної культури. Місце і роль соціально-політичної культури в загальній системі культури і в житті суспільства. Типи культур. Соціально-політичний простір. Характерні ознаки культури сучасного політичного суспільства та проблеми його формування. Проблеми формування культури сучасного українського суспільства. Становлення та розвиток культури політичного мислення, змісту громадської діяльності в українському суспільстві; виховання національно-патріотичної позиції українського народу. Конституція України як характеристика рівня соціально-політичної культури суспільства.
Національна свідомість як відображення ідейного життя суспільства. Визначення та структура соціально-політичної свідомості. Буденна і теоретична свідомість. Складові елементи теоретичної свідомості, функції соціально-політичної свідомості. Соціально-політична свідомість як фактор політичної поведінки. Протиріччя формування суспільної свідомості у сучасних умовах. Поняття політичної ідеології. Сутність і функції політичної ідеології. Основні ідейно-політичні течії у сучасному світі (лібералізм, консерватизм, соціал-демократія, комунізм, фашизм, анархізм). Зміст і формування державницької ідеології у сучасній України.

Тема 10. Вибори та виборчі системи
Поняття та ознаки виборів. Суспільно-політичні функції виборів. Принцип загального виборчого права. Альтернативність вибору. Абсентеїзм. Головні процедури виборчої кампанії. Стадії виборчого процесу. Основні типи виборчих систем сучасності. Мажоритарна система абсолютної більшості та відносної більшості. Система альтернативного голосування. та система обмеженого голосу. Пропорційна виборча система. Змішана виборча система (мажоритарно-пропорційна). Активне та пасивне виборче право. Поняття електорату та абсентеїзму. 
Вибори в історії людства. Вибори та голосування як способи народоправства. Механізм делегування повноважень громадянами. Первісні форми народного волевиявлення. Формування перших європейських парламентів.
Особливості формування виборчої системи України. Законодавча база виборчої системи України. Передісторія формування виборчої системи незалежної України. Компаративний аналіз виборів, що відбулися за часів незалежності України. Використання основних принципів демократичних виборів під час виборчої кампанії в Україні.
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5.Форма підсумкового контролю успішності навчання: іспит

5.Засоби діагностики успішності навчання: відповіді на практичних заняттях, опитування під час колоквіумів, проведення контрольних робіт, тестування, співбесіда, виконання студентами творчих завдань,написання есе, захист реферату, виконання самостійної роботи.




