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ВСТУП

Програма вивчення варіативної навчальної дисципліни «Соціологія політики» складена Ніколаєнко Н. О. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму спеціальності 6.030104 - Політологія. 
Предметом вивчення навчальної дисципліни є соціологічні аспекти політології.
Міждисциплінарні зв’язки. Курс «Соціологія політики», тісно пов'язаний з курсами «Філософія політики», «Загальна теорія політики»,  «Партологія».

I. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ «СОЦІОЛОГІЯ ПОЛІТИКИ»
1.2.Метою вивчення курсу соціології політики є:
· формування у студентів фундаментальних представлень і базових знань про політику, сучасні політичні системи і процеси, їх структури і акторів, про місце і роль людини в сучасній політиці;
·  розвиток у студентів здібностей і навичок до самостійної дослідницької роботи;
· інституціоналізація соціальних рухів;
· визначення актуальних проблем розвитку політичної сфери суспільства на сучасному етапі;
· формування теоретико-прикладних та інструментальних компонентів політичного знання, усвідомлювати їхню роль і функції у підготовці політичних рішень, забезпеченні особистого внеску до суспільно-політичного життя; 
1.2. Завдання: 
·  вивчення політичних дії, які необхідні для підтримки соціальної стабільності;
·  розкриття соціальні підстави переходу від одного політичного ладу до іншого.
вміти прогнозувати наслідки процесів, що відбуваються у політичній сфері: глобалізації, політичних конфліктів тощо;
· вивчення соціальних процесів в соціальній структурі;
· ознайомлення студентів з проблематикою соціології політики, її категоріально-понятійним апаратом, методами соціологічного аналізу політики і влади;
· створення наукового представлення про головні тенденції політичного розвитку сучасного суспільства, місце і роль людини в сучасному політичному процесі.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 
І. Загальнопредметні: 
· володіння вітчизняною та світовою культурною спадщиною, культурою міжособистісних стосунків, дотримання принципів толерантності; 
· аналізувати та оцінювати досягнення національної та світової культури, орієнтуватися в культурному та духовному контексті сучасного суспільства, застосовувати методи самовиховання, орієнтовані на загальнолюдські цінності;
· застосовувати засоби й технології міжкультурної взаємодії;
· відповідально та ефективно реалізовувати права та обов’язки з метою розвитку демократичного суспільства; 
ІІ. Фахові: 
· оцінювати і прогнозувати політичні і соціальні події, явища з використанням наявних засобів інформації;
· організація навчально-виховного процесу; проведення педагогічних (виховних) заходів; створення належного пально-психологічного клімату в студентському (учнівському) колективі; аналіз та оцінка педагогічних явищ і пов'язаних з ними психологічних феноменів;
·  проведення соціологічних досліджень; організація педагогічно-психологічного тестування; 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин / 3 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни «Соціології політики»
1. Програма навчальної дисципліни
Кредит 1.Cтановлення та розвиток соціології політики
Проблемна лекція 1-2.Соціологія політики в системі наук. Соціологія політики в історії політичної думки.  Класичні соціологічні теорії політики кінця ХIХ -  ХХ століття.

Соціологія політики як наукова і учбова дисципліна. Предмет, методологія, проблемне поле і методи соціології політики. Статус соціології політики в системі соціологічних наук. Співвідношення соціології політики з іншими загальними і спеціальними соціологічними дисциплінами. Дослідницька база і категоріальний апарат сучасної соціології політики.
Соціально-філософські і соціо-культурні витоки соціології політики. Етапи становлення і розвитку соціології політики. Соціоцентрична парадигма політики. Проблеми соціального виміру політики в історії політичної думки. Концепції індивіда як суб'єкта політики. Концепції соціальної і політичної нерівності. Концепції держави як суб'єкта політики. Елітиська традиція політики в історії політичній науки.
Політика і влада як об'єкт соціології кінця ХIХ – початку  ХХ століття. Основні школи і напрями політичної соціології. Класова теорія політики і держави К.Маркса. Соціально-економічні основи політики. Класові інтереси і політична боротьба. Теорія демократії і диктатури пролетаріату. Елітиська теорія політики В. Парето і Г. Моска. Поняття політичної еліти і маси. Теорії рівноваги і політичного лідерства В. Парето. Наука і політика. Критика сцієнтизму  В. Парето. Соціологія влади, держави і політики в працях М. Вебера. Поняття "Ідеального типу" і його роль в сучасній політичній соціології. Теорії панування, державній бюрократії і "вождистської" демократії в працях М. Вебера. Соціологічний аналіз масових демократичних організацій Р. Міхельса. Демократичні організації і олігархізація структур влади. «Залізний закон олігархії.»
Етапи становлення і розвитку соціології політики в Росії. Дореволюційний (дорадянський) період. Проблеми держави, влади, демократії, парламентаризму, політичної участі в працях М. Острогорского, Б. Чичерина, М. Ковалевського, Н. Коркунова, В. Леніна. Проблеми держави і демократії в радянський період. Соціально-філософські і соціо-культурні витоки соціології політики в Україні та Росії. Основні проблемні поля сучасної соціології політики в країнах пострадянського простору.
Кредит 2. Соціологія влади
Соціологія політичних партій та рухів.
Проблемна лекція 3. Соціологія влади. Соціологія політичних партій та рухів.
Основні проблемні поля сучасної соціології політики. Системний і структурно-функціональний аналіз політики. Інституціоналізм і неоінституціоналізм в політиці. Проблеми держави, політики, влади і політичної участі в структуралізмі і пост структуралізмі.  Поняття влади. Принципи і функції влади. Співвідношення державної і політичної влади. Суб'єкти і об'єкти влади. Влада і авторитет, влада і мораль. Влада і примус. Влада як засіб комунікації. Легітимність і ефективність влади. Інтереси соціальних груп і влада. Проблема розподілу влади. Способи реалізації влади
Проблемна лекція 4.   Політична система суспільства  та політичні режими.
Поняття і функції політичної системи. Основні елементи політичної системи : інститути, стосунки, дії, погляди, норми. Держава як інститут політичної системи. Групи інтересів в політичній системі. Типології політичних систем. Передумови і типи змін політичних систем. 
Поняття і типи політичних режимів. Соціологічний аналіз політичних режимів. Авторитарні режими ідеальні моделі і реальна практика. Демократичні режими: критерії і типології. Умови і передумови переходу від авторитарних режимів до демократичних. Концепція умов демократії С. Ліпсета. Економічні і історичні умови демократії
Кредит 3. Сучасні соціологічні проблеми 
Проблемна лекція 5. Соціологія сучасної держави.
Держава як об'єкт сучасної політичної соціології. Логіка розвитку держави. Поняття і ознаки національної держави. Типи національних держав. Унітарна, федеральна і конфедеративна держава. Національна держава і права людини. Національна держава в умовах глобалізації. Криза національної держави. Держава і політичний екстремізм. Держава і міжнародний порядок.
Проблемна лекція 6. Соціологія політичних партій  та соціальних рухів і організацій
Поняття політичної партії. Проблема партії в історії соціологічної і політичної думки. Функції партій. Типології політичних партій. Політичні партії і розвиток демократії. Політичні партії і організовані групи інтересів. Партії і парламентаризм. Ефективне число партій. Проблеми кризи партій 
Місце і роль соціальних рухів і організацій в політичній системі сучасного суспільства. Соціальна база. Умови і межі перетворення на політичні партії. Проблема політичного конфлікту і консенсусу. Блокові програми - постійна або змінна величина. Групи тиску : зміст і типи. Групи тиску і лобізм. Методи лобістської діяльності. Становлення і розвиток лобістської діяльності в Україні.
Проблемна лекція 7. Соціологія політики і сучасна політична практика
Політичні традиції і розвиток громадського життя. Теоретичний і методичний рівень досліджень - необхідна основа в розумінні і прогнозуванні політичних ситуацій. Політична теорія і політична практика : форми співпраці вчених, дослідницьких центрів, органів влади і громадськості. Політика як покликання і як професія. Підготовка кваліфікованих фахівців в області вивчення політики. Проблема створення кадрового резерву політичних лідерів усіх рівнів.
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