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ВСТУП
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Гендерна політика» складена Ворчаковою І. Є. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки ступеня магістра спеціальності 052 Політологія, галузі знань 05 Cоціальні та поведінкові науки. 
Предметом вивчення є гендерна політика в контексті становлення європейського цивілізаційного  процесу, специфіка формування та розвитку гендерних відносин в демократичних правових системах
Міждисциплінарні зв’язки навчальна  дисципліна  «Гендерна політика» пов’язана з такими курсами:
1.Сучасні технології політичної діяльності
2.Cучасний розвиток українського суспільства
3.Політичні системи та режими країн світу.

1.Мета та завдання навчальної дисципліни
Мета курсу:
Ознайомити студентів з формуванням гендерної політики в Україні, сформувати уявлення про сучасні гендерні проблеми в українському суспільстві та шляхи їх вирішення; сприяти розвитку гендерної чутливості; вплинути на становлення гендерної свідомості 
Завдання курсу:
Академічне: обговорення гендеру як політичної, соціологічної та політологічної категорії.
Практичне: проведення гендерного аналізу діяльності політичних інститутів і змісту політичних процесів.
Прикладне: проведення гендерної експертизи політичних рішень і документів.
Інноваційне: розпізнавання і пропозиції шляхів вирішення гендерних конфліктів у політичній і суспільній сферах.
Компаративістське: проведення порівняльного аналізу гендерної політики в Україні, країнах Європейського Союзу, інших регіонах світу.
У результаті вивчення курсу студент оволодіває такими компетентностями: 
І. Загальнопредметні: 
· володіння вітчизняною та світовою культурною спадщиною, культурою міжособистісних стосунків, дотримання принципів толерантності; 
· аналізувати та оцінювати досягнення національної та світової культури, орієнтуватися в культурному та духовному контексті сучасного суспільства, застосовувати методи самовиховання, орієнтовані на загальнолюдські цінності;
· виявляти естетичне ставлення до світу в різних сферах діяльності людини, оцінювати предмети і явища, їх взаємодію, що формується під час опанування різних видів мистецтва;
· продуктивно співпрацювати з партнерами у групі та команді, виконувати різні ролі та функції у колективі;
· застосовувати засоби й технології міжкультурної взаємодії;
· відповідально та ефективно реалізовувати права та обов’язки з метою розвитку демократичного суспільства. 

ІІ. Фахові: 
· оцінювати і прогнозувати політичні і соціальні події, явища з використанням наявних засобів інформації;
· організація політичної діяльності; 
· вироблення державної політики, забезпечення державного регулювання соціально-політичного розвитку в певних сферах суспільного життя на загальнодержавному, територіальному і галузевому рівнях управління;
· володіти основними концепціями і теоріями соціально-політичного знання, здійснювати їх оцінку, аналіз, порівняння та узагальнення у контексті вирішення політичних проблем сучасності;
· вміти виділяти теоретичні і прикладні, аксіологічні і інструментальні компоненти політологічного знання, які потрібні для підготовки і обґрунтування політичних рішень та участі у громадсько-політичному житті
·  розроблення стратегій розвитку, вироблення державної політики.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин/3 кредити ECTS.

2.Інформаційний обсяг дисципліни

Кредит 1. Гендерна політика як актуальна проблема сучасних наукових досліджень
Тема 1. Гендерна політика в системі соціально-гуманітарних знань
Об’єкт, предмет та завдання курсу «Гендерна політика». Інтерпретація поняття «гендерна політика». Основні напрями гендерної політики. Співвідношення категорій «жіноча політика», «державна гендерна політика», «державна політика щодо жінок». Гендер – категорія аналізу соціально-політичного процесу. Розмежування понять «гендер» та «стать». Виникнення та розвиток «жіночих» та «гендерних» досліджень.
Тема 2. Історичні засади формування жіночого руху
Філософські концепції суспільного статусу жінки в світовій культурі. Роль жінок у накопиченні наукового досвіду людства. Правове та соціально-економічне становище жінки в ХІ-ХХ ст. Внесок жінок-громадських діячів у соціально-культурний розвиток у VІІІ-ХІ ст. Становлення жіночого руху в Україні (друга половина ХІХ – початок ХХ ст.). Ліберально-демократична та соціально-демократична течії. Жінки в Радянській Україні. Вплив жінок на побудову соціалізму в Радянській Україні. Жіночий рух, громадські організації та політичні партії жіноцтва на сучасному етапі.
Тема 3. Фемінізм як джерело гендерної політики
Поняття та витоки явища фемінізму. Роль суфражизму в історичному формуванні гендерної політики. Етапи становлення гендерної рівноправності. Марксисти та «жіноче питання». Ліберально-реформістська, радикальна та феміністська течії фемінізму. С де Бовуар як засновниця неофеміністської концепції.
Кредит 2. Роль державної влади в забезпеченні гендерних прав у політичній сфері
Тема 4. Гендерні аспекти державної політики.
Детермінанти політики, які зачіпають інтереси жінок і чоловіків: інституціональні, соціально-економічні, ідеологічні фактори, тип соціальної політики, характер взаємовідносин між державою та сім’єю, громадянське суспільство. Основні напрямки егалітарної політики. Умови, які забезпечують ефективність егалітарної державної політики, активна гендерна політика.
Тема 5. Комплексний підхід до проблем рівності статей і його реалізація в політиці
Gender mainstreament – комплексний підхід до проблем рівності статей як методологія здійснення егалітарної державної політики. Політика «позитивних дій». Вплив гендерного квотування на формування державного апарату в розвинутих країнах світу. Поняття гендерної експертизи та гендерної статистики. Гендерний аналіз  як інструмент реалізації політики гендерної рівності. Технологія, чи інструмент, комплексного підходу до проблем рівності статей. Вимір рівня гендерної рівності.
Тема 6. Система політико-правової освіти жінок – запорука активізації жіноцтва у політичних процесах
Мета і завдання політико-правової освіти жінок. Актуальність політичної освіти, орієнтованої на партнерство чоловіків і жінок у політичному житті. Закордонний досвід системи жіночої освіти («уповноважена освіта»). Досвід українських жінок у використанні політико-правових знань. Проблеми реалізації декларованих рівних прав жінок у політичній сфері. Подолання стереотипів. Освіта та професійна підготовка. Готовність українських жінок до виконання депутатських повноважень на постійній або непостійній основі. Жінка як державний службовець та вища посадова особа. Жінка як представник молодої генерації політиків.
Кредит 3. Паритетна демократія та перспективи розвитку гендерної політики в Україні
Тема 7. Права жінок як складова частина сучасної концепції прав людини
Історія прийняття та змістовний аналіз основних міжнародних документів з проблем гендерного розвитку. Організаційно-правові аспекти здійснення політики рівних прав міжнародними організаціями та державами. Права жінок як невід’ємна складова частина прав людини. Конвенція про ліквідацію всіх форм дискримінації. Дискримінація по відношенню до жінок. Роль декларацій, прийнятих на Всесвітніх конференціях зі становища жінок.
Тема 8. Паритетна демократія: зміст концепції, перспективи розповсюдження
Проблема паритетної рівності в західній та українській науковій літературі – порівняльний аналіз. Паритетна демократія у світовому процесі демократизації. Роль ООН у формуванні паритетної демократії. Теоретичні та практичні передумови паритетної демократії в Україні. Роль паритетної демократії у формуванні політичної еліти в сучасному українському суспільстві.
Тема 9. Гендерний фактор у виборчому процесі: тенденції та перспективи
Політичні технології як механізм і мистецтво здобуття політичної влади жінками та чоловіками. Висування жінок та чоловіків до органів влади різних рівнів. Жінки та чоловіки – представники електорату як об’єкт та суб’єкт виборчого процесу. Роль та можливості неурядових жіночих організацій у підтримці жінок – політичних лідерів. Гендерний аналіз результатів виборчого процесу. Особливості політичних процесів як умов, що перешкоджають або сприяють реалізації лідерських здібностей українських жінок у політичній діяльності. Загальна характеристика та перспективи ефективності державної гендерної політики в Україні.
10. Міжнародна і національна система сприяння жінкам у реалізації активного виборчого права
Політичні технології як механізм і мистецтво здобуття політичної влади жінками. Забезпечення організаційної підтримки та тренінгу жінкам, які є потенційними кандидатками. Підтримка просування жінок під час виборчих кампаній (досвід Британії, Швеції, США, Росії). Рекомендації щодо висвітлення передвиборчих програм та виступів жінок-політичних лідерів у засобах масової інформації, перед аудиторією. Висування жінок до парламенту, місцевих органів влади. Формування громадської думки на місцевому рівні, створення команди підтримки та визначення пріоритетів. Роль та можливості неурядових організацій у підтримці жінок-політичних лідерів. Можливості впливу та участь жіночих неурядових організацій на законодавчий процес. пошук та залучення коштів, створення фондів. політичний маркетинг та політичний менеджмент за участю жінок.
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