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ВСТУП
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Політична географія та політична регіоналістика (частина І)» складена Ворчаковою І. Є. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки ступеня бакалавра галузі знань: 0304 Соціально-політичні науки, напряму підготовки: 6.030101 Політологія.
Предметом вивчення є геопросторові особливоті розвитку держави, функціонування територіальної організації суспільства,  їх специфіка та основні етапи формування.
Міждисциплінарні зв’язки навчальної  дисципліни  «Політична географія» пов’язані з такими курсами:
1.Політична регіоналістика
2.Регіональна політика та розвиток територій
3.Країнознавство

1.Мета та завдання навчальної дисципліни
Мета дисципліни полягає у вивченні історії формування сучасної політичної карти світу,  у здійсненні аналізу суспільно-політичних регіонів світу, вивченні особливостей та критеріїв класифікації країн, у здійсненні аналізу сучасних процесів країноутворення.

Основними завданнями курсу є:
· надання уявлення про сутність політичної географії, зміст, підходи й методи сучасних досліджень у цій галузі, її співвідношення з іншими науками;
· встановлення особливостей політико-географічної ситуації в державах світу та їх регіонах;
· вивчення територіальної організації суспільства та типів адмiнiстративно-територіального устрою сучасних країн;
· визначення особливостей встановлення та існування сучасних політичних кордонів;
· вивчення сучасного політико-географічного положення України, головних політико-географічних концепцій розвитку України.

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 
І. Загальнопредметні: 
· володіння вітчизняною та світовою культурною спадщиною, культурою міжособистісних стосунків, дотримання принципів толерантності; 
· аналізувати та оцінювати досягнення національної та світової культури, орієнтуватися в культурному та духовному контексті сучасного суспільства, застосовувати методи самовиховання, орієнтовані на загальнолюдські цінності;
· виявляти естетичне ставлення до світу в різних сферах діяльності людини, оцінювати предмети і явища, їх взаємодію, що формується під час опанування різних видів мистецтва;
· продуктивно співпрацювати з партнерами у групі та команді, виконувати різні ролі та функції у колективі;
· застосовувати засоби й технології міжкультурної взаємодії;
· відповідально та ефективно реалізовувати права та обов’язки з метою розвитку демократичного суспільства. 

ІІ. Фахові: 
· оцінювати і прогнозувати політичні і соціальні події, явища з використанням наявних засобів інформації;
· організація політичної діяльності; 
· вироблення державної політики, забезпечення державного регулювання соціально-політичного розвитку в певних сферах суспільного життя на загальнодержавному, територіальному і галузевому рівнях управління;
· володіти основними концепціями і теоріями соціально-політичного знання, здійснювати їх оцінку, аналіз, порівняння та узагальнення у контексті вирішення політичних проблем сучасності;
· вміти виділяти теоретичні і прикладні, аксіологічні і інструментальні компоненти політологічного знання, які потрібні для підготовки і обґрунтування політичних рішень та участі у громадсько-політичному житті
·  розроблення стратегій розвитку, вироблення державної політики.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин/3 кредити ECTS.

2.Інформаційний обсяг дисципліни

Кредит 1. Cтановлення та розвиток політичної географії

Тема1. Політична географія як наука.
Об’єкт, предмет та структура політичної географії. Політична географія в системі географічних наук. Територіально-політичні системи. Структура політичної географії. Методи політико-географічних досліджень.

Тема 2. Історія становлення і розвитку політичної георафії.
Етапи розвитку світової політичної географії. “Політична географія” Ф. Ратцеля. “Нова” політична географія: витоки, проблематика, теорія. Концепція геополітичного устрою Європи Ісая Ноумена. Теорія “природних” кордонів. Світова політична географія в кінці XX ст.. Структурно-функціональний аналіз Д.Істона. Сучасні наукові концепції: теорія ”світових систем”, концепція держави, концепціі мультикультуризму, концепція територіальності та теорія етнічної  та політичної ідентичності.

Тема 3. Політична географія в Україні: витоки, етапи становлення, сучасний стан.
Зародки української політичної географії. С.Рудницький- перший український політгеограф. Проблеми політичної географії в працях М.Драгоманова, М.Грушевського, Ю.Липи. Проблема українсько-російських відносин в українських геополітичних концепціях. Східний вектор українських відносин. Україна в геополітичних концепціях п.п.XXст. Роль політичної географії в сучасній Україні.

Тема 4. Політична карта світу як  дзеркало політичної ситуації.
Історичні періоди формування політичної карти світу. Промислова революція, великі географічні відкриття та їх вплив на світові політико-географічні процеси. Епоха колоніалізму, формування великих світових колоніальних імперій. Зміна політичної карти світу після Першої світової війни. Зміна політичної карти світу після Другої світової війни. Сучасна політична карта світу.

Кредит 2. Кордони та державне будівництво

Тема 5.  Політико-географічна сутність держави.
Поняття  політико-географічного устрою.  Головні види геополітичного устрою держав. Класифікація держав за формою правління та формою державного устрою. Проблеми сучасного унітаризму та національних держав. Політико-географічна сутність федералізму. Історико-географічні особливості формування сучасного геополітичного устрою. Адміністративна область.  Проблеми реформування адміністративно-територіального устрою в Україні.

Тема 6. Державна територія як об’єкт політико-географічних досліджень
Поняття державної території та її формування. Політико-географічне положення держави. Макро-політико-географічне положення держави. Мезо-політикогеографічне положення держави. Мікро-політико-географічне положення держави. Величина державної території, її морфологія та структура. Групи держав за формою державної території.

Тема 7. Державний кордон як важливий фактор політичного процесу
Традиційний підхід і методи географічних досліджень державних кордонів. Лімологія - наука про кордони. Чотири теоретичні підходи, що застосовуються при вивченні кордонів: історико-картографічний, класифікаційний, функціональний, географо-політичний. Теорія «природних» кордонів. Класичний підхід до вивчення кордонів. Класифікація кордонів. Світова система і система кордонів. Державний кордон. Межі української етнічної території. Типи етнічної ідентичності. Динаміка ідентичності, державне будівництво і кордони в минулому СРСР.






Кредит 3. Політико-географічна регіоналізація України.

Тема 8. Політико-географічне значення демографічних процесів
Природний рух населення: його вплив на політичний розвиток держави. Міграції населення. Вплив міграційних тенденцій на регіональні та локальні політичні процеси. Міграційна проблема в Україні. Міжнародні міграції на початку ХХІ ст. як одне з найважливіших питань у зовнішній і внутрішній політиці держав світу. Урбанізація як політико-географічна проблема. Столиці держав, їх політико-географічні функції.

Тема 9. Електоральна географія.
Поняття електоральної географії. Вплив  територіального розподілу політичних партій на політичну ситуацію в країні. Політична шкала сучасного світу. Формування виборчих округів. Географічні аспекти виборів. Типи виборчих систем. Історико-географічний фактор впливу політичних традицій. АТД та виборча система. Вплив виборів на політичне життя суспільства.


Тема 10. Адміністративна географія держав світу
Адміністративно-територіальний устрій держав світу. Адміністративно-територіальний поділ України. Місцеве самоврядування в державах світу.
Положення України на геополітичних осях. Проблеми реформування адміністративно-територіального устрою України. Перспективи розвитку геополітичного статусу України. 
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4.Форма підсумкового контролю успішності навчання: залік
     

5.Засоби діагностики успішності навчання: відповіді на практичних заняттях, опитування під час колоквіумів, проведення контрольних робіт, тестування, співбесіда, виконання студентами творчих завдань,написання есе, захист реферату, виконання самостійної роботи.



