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ВСТУП
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Політичні ідеології та елітарні концепції (частина ІІ)» складена Ворчаковою І. Є. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки ступеня бакалавра галузі знань: 0304 Соціально-політичні науки, напряму підготовки: 6.030101 Політологія.
Предметом вивчення є виникнення і розвиток зарубіжних еліт та їх досвід для України, питання про сучасне лідерство в Україні та його проблеми.
Міждисциплінарні зв’язки навчальної  дисципліни  «Політичні ідеології та елітарні концепції (частина ІІ)» пов’язані з такими курсами:
1.Політичні режими та системи світу
2.Латентна політика
3.Прикладна політологія

1.Мета та завдання навчальної дисципліни
Мета курсу: 
· формування у студентів науково обгрунтованого знання про теорії політичного лідерства та еліт і наукові підходи до лідерства в політиці як основі розуміння даного соціально-політичного феномена і явища;
· вироблення вміння аналізувати такі основоположні соціально-політичні категорії як «вплив», «влада», «лідерство», «управління», «менеджмент», «адміністрування»;
· формування уяви про політичних лідерів як суб'єктів управління соціумом і образних моделях віртуальної соціально-політичної реальності.
Завдання курсу: ознайомити студентів з теоріями політичного лідерства та науковими підходами до лідерства в політиці в якості основи розуміння даного соціально-політичного феномена і явища; навчити навичкам лідерського моделювання віртуальної соціально-політичної реальності і методом ідеальної типізації на основі класичних типологій лідерів і лідерства.
У результаті вивчення курсу студент оволодіває такими компетентностями:
І. Загальнопредметні:
· володіння вітчизняною та світовою культурною спадщиною, культурою міжособистісних стосунків, дотримання принципів толерантності; 
· аналізувати та оцінювати досягнення національної та світової культури, орієнтуватися в культурному та духовному контексті сучасного суспільства, застосовувати методи самовиховання, орієнтовані на загальнолюдські цінності;
· виявляти естетичне ставлення до світу в різних сферах діяльності людини, оцінювати предмети і явища, їх взаємодію, що формується під час опанування різних видів мистецтва;
· продуктивно співпрацювати з партнерами у групі та команді, виконувати різні ролі та функції у колективі;
· застосовувати засоби й технології міжкультурної взаємодії;
· відповідально та ефективно реалізовувати права та обов’язки з метою розвитку демократичного суспільства. 

ІІ. Фахові: 
· оцінювати і прогнозувати політичні і соціальні події, явища з використанням наявних засобів інформації;
· організація політичної діяльності; 
· вироблення державної політики, забезпечення державного регулювання соціально-політичного розвитку в певних сферах суспільного життя на загальнодержавному, територіальному і галузевому рівнях управління;
· володіти основними концепціями і теоріями соціально-політичного знання, здійснювати їх оцінку, аналіз, порівняння та узагальнення у контексті вирішення політичних проблем сучасності;
· вміти виділяти теоретичні і прикладні, аксіологічні і інструментальні компоненти політологічного знання, які потрібні для підготовки і обґрунтування політичних рішень та участі у громадсько-політичному житті
·  розроблення стратегій розвитку, вироблення державної політики.
· 
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин/3 кредити ECTS.

2.ІНФОРМАЦІЙНИЙ ОБСЯГ ДИСЦИПЛІНИ

Кредит І. Концептуальні історичні засади політичної еліти
 Тема 1. Поняття «еліта» в сучасному науковому дискурсі
Сучасні підходи до операціоналізації поняття «політична еліта». Співвідношення понять «політична еліта», «політичний клас», «владна еліта». Еліта в історії політичної думки. Становлення сучасної елітології (Основні напрямки теорії еліт). Сучасна типологія елітаристських концепцій. Методологічні засади елітизму.
Соціальна стратифікація та еліти. Альтиметричний і мерітократичний критерії виділення еліти. Аналіз процесу прийняття рішень як спосіб виявлення політичної еліти суспільства. Операціоналізація та визначення співвідношення понять «політична еліта», «політичний клас», «владна еліта».
Уявлення про еліту в давнині та епоху античності. Еліта у вченні Н. Макіавеллі. Еліта в політичній думці епохи Просвітництва. Ф. Ніцше про еліту.
Уявлення про правлячі групи в історії соціально-політичної думки. Теорія еліт Ф. Парето. Концепція правлячого класу Г. Моска. Теорії М. Міхельса, Я. Острогорского («залізний закон олігархізації політичних партій і поняття партійного кокусу). Бихевіористський напрям в елітологічних дослідженнях. Ліволіберальні теорії еліт (Р. Міллс, Ф. Хантер, У. Домхофф та ін).
Можливості типологізації елітологічних теорій. Расизм і елітологія. Фашистський варіант елітизму. Біологічні підходи в елітології. «Аристократичний» і консервативний варіанту елітизму. Ліберальний, ліворадикальний елітизм. Марксизм і елітизм.
Тема 2. Елітизм і демократія.
Елітистські теорії демократії. Елитизм и плюралізм: основні теоретико-методологічні положення. Концепція демократичного елітизму (Г. Лассуелл, П. Бахрек та ін.) Модель поліархії Р. Даля. Елітний плюрализм і демократичний елітизм. Елітизм як альтернатива демократії. Еліти і маси: пошук оптимуму.
Неоелітизм.
Тема 3. Елітна інженерія як технологія формування політико-адміністративної еліти.
Поняття елітного рекрутування. Циркуляція еліт. Проблема виродження еліти, що не оновлюється. Відкритий і закритий типи елітного рекрутування. Форми і способи рекрутування еліти.
Способи інституціоналізації політичної еліти. Традиції рекрутування еліти в Україні.
Тема 4. Психологічні особливості політичних еліт
Визначення психології еліт. Діяльнісний і поведінковий підходи як методологічні основи психології політики. Три блоку психіки в політиці. Політичні установки і стереотипи. Методи вивчення еліт: довільний, репутаційний метод, метод вивчення випадків (case studies). Функціональне значення лідера в Україні в умовах кризових загострень. Інфільтрація еліт. Кокус. Група як суб'єкт політики. Особливості малих груп в політиці. Типи малих груп в політиці: політична партія, політичний рух, органи влади та місцевого самоврядування, політична еліта, НГО. Психологічні закономірності їх функціонування.
Психологічне обгрунтування. Цивілізаційний підхід. Бюрократія як органічна частина правлячої системи. Технологічний детермінізм і елітологія.
Кредит ІІ. Політична еліта України
Тема 5. Структура та механізми функціонування політичних еліт у сучасній Україні
Історія політичної еліти в Україні.
Політична еліта і номенклатура: співвідношення понять. Комуністична правляча еліта і політичні лідери радянської епохи. Особливості структури правлячого класу в СРСР. Характеристика більшовизму. Рекрутування еліти в суспільствах радянського типу. Формування комуністичної еліти. Склад комуністичної еліти. Поняття: «номенклатура», «бюрократія». Етапи еволюції комуністичної еліти. Характеристика політичних лідерів радянської епохи: В. І. Леніна, В. В. Сталіна, Н.С. Хрущова, К. І. Брежнєва, Ю. В. Андропова, К. У. Черненко, М. С. Горбачова. 
Проблеми делегітимізації правлячого класу.
Інноваційні політичні процеси в СРСР і Україні в кінці 80-х – початку 90-х років ХХ століття. Структурні зміни в політичній системі України. Роль еліт в транзитивному політичному процесі. Трансформація інституційної моделі управління. Криміналізація еліт. Проблема забезпечення спадковості владних еліт.
Інституціоналізація нових українських еліт. Особливості структури і механізмів функціонування владних еліт. Політичні і бізнес-еліти: механізми взаємодії. Рекрутування еліт у сучасній Україні, вертикальна і горизонтальна мобільність.
Тема 6. Регіональні еліти в політичному процесі України.
Особливості процесу децентралізації владних повноважень в Україні в 90-ті роки ХХ століття. Становлення владних еліт в українських регіонах. Проблеми взаємодії регіональних еліт і центру.
Способи рекрутування регіональних еліт в Україні. Фактори, що визначають потенціал впливу регіональних еліт. Типологія інституційних моделей управління, що реалізуються українськими регіональними елітами.
Кредит ІІІ. Політичне лідерство
Тема 7. Предмет, структура і завдання політичного лідерства
Визначення лідерства. Об'єктивна і суб'єктивна сторона лідерства. Природа політичного лідерства. 
Поняття політичного лідерства. Дискусія про походження лідерства в соціально-філософській, психологічній та політичній літератури. Лідерство як соціальний і груповий феномен. Проблема співвідношення категорій «лідерство» і «керівництво». Складові частини лідерства в політиці.
Еволюція ідеї лідерства в історії політичної думки. Особливості вивчення лідерства та керівництва в працях мислителів стародавнього світу та античності. Уявлення про еліту в працях філософів середньовіччя і Нового часу. Теорія ефективного лідерства Н. Макіавеллі.
Геродот, Плутарх, Н. Макіавеллі: передісторія теорії лідерства. Волюнтаристська теорія лідерства. Т. Карлейль, Р. Емерсон. Лідерство в творчості Ф. Ніцше.
Виникнення класичних теорій політичного лідерства.
Сучасні уявлення про природу і ролі політичного лідерства.
Р. Тард та обґрунтування сучасної теорії лідерства. Вплив лідерів на суспільство в цілому, організацію і соціальну групу.
Традиції української соціологічної школи політичного лідерства.
Тема 8. Типологія політичного лідерства
Класичні визначення політичного лідерства.
Класифікація, функції і тенденції розвитку лідерства.
Критерії типології лідерства.
Психологічні риси і типи поведінки політичних лідерів.
Масова психологія, її специфічні особливості в Україні і вплив цього чинника на специфіку політичного лідерства. Політичний лідер – психологічний портрет, особливості соціалізації, особливості цілепокладання і мотивації. Типологія політичного лідерства (моделі, теорії лідерства, лідер-вождь-організатор).
Тема 9. Політичне лідерство в сучасному суспільстві
Типологія політичних систем нових незалежних держав: мобілізаційний, консервативний авторитаризми та авторитаризм, що модернізується. Форсована демократизація («кольорові революції»). Етапи розвитку політичних еліт в нових незалежних державах. Домінування радянської партійно-господарської номенклатури. Особливості процесу перерозподілу державної власності та прихід у владу представників бізнес-еліт. Національні моделі балансу між групами тиску. Посилення президентської влади. Моделі зміни еліт на пострадянському просторі: операція «наступник» (Росія); династійна форма передачі влади (Азербайджан); перемога контр-еліти (Україна, Грузія, Киргизстан).
Тема 10. Політичне лідерство і керівництво в українському суспільстві
Особливості і чинники формування політичного лідерства в українському суспільстві. Протолідерство радянського періодів розвитку українського суспільства. Типи керівників у правлячій еліті СРСР. Закономірності зміни політичних лідерів.
Особливості становлення традиціоналістського типу політичних лідерів. Різновиди політичних керівників і протолідеров радянського періодів розвитку українського суспільства. Зміна поколінь радянських керівників. Основні тенденції трансформації політичного лідерства на рубежі епох.
Закономірності процесу трансформації сучасного політичного лідерства. Джерела рекрутування сучасних політичних лідерів. Типи сучасних українських політичних лідерів. Політичні лідери сучасної України і управлінський процес.

3. Рекомендована література
Базова
1. Однороженко О. Українська (руська) еліта доби Cередньовіччя і раннього Модерну : структура та влада / Олег Однороженко. - К. : Темпора, 2011. - 421 с. 
2. Роткопф  Дэвид.  SUPER класс. Те, кто правит миром : пер. с англ. / Дэвид Роткопф . - М. : АСТ: Астрель: Полиграфиздат, 2010. - 475, [2] с. 
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