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ВСТУП

Програма  навчальної дисципліни  "Європейський цивілізаційний процес" складена Шкуренко К. О. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістрів  спеціальності  - 052 "Політологія", галузі знань - 05 «Cоціально-політичні науки».

Предметом вивчення дисципліни є зміст та закономірності європейського цивілізаційного процесу. 
Міждисциплінарні зв’язки. Навчальна дисципліна  "Європейський цивілізаційний процес" пов’язана з такими курсами: 
1. Політичні режими та системи світу
2. Історія міжнародних відносин
3. Теорія глобалізації
4. Етнополітологія
5. Методика викладання вузівського курсу "Політологія"
1.  Мета та завдання навчальної дисципліни
 1.1. Мета курсу: сформувати у студентів чітке уявлення про зміст і перспективи європейського цивілізаційного процесу, виробити вміння та навички аналізу та прогнозування  подальшого розвитку європейської цивілізації.
1.2.Завдання дисципліни: 
- ознайомити студентів з понятійно-категоріальним апаратом, необхідним для аналізу європейської проблематики;     
- розкрити сутність основних концепцій та теорій європейського цивілізаційного процесу;

- показати закономірності, проблеми та динаміку європейського цивілізаційного процесу;

-  підвести студентів до розуміння місця і ролі українських проектів в історії об'єднаної Європи, перспектив інтеграції України в європейський політичний, економічний і культурний простір. 
Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями:
І. Загальнопредметні: 
· застосовувати засоби й технології міжкультурної взаємодії;

· відповідально та ефективно реалізовувати права та обов’язки з метою розвитку демократичного суспільства; 

· володіти розвиненою культурою мислення, вміти ясно і логічно висловлювати свої думки як усно, так і письмово; володіти навичками наукової організації праці, бути обізнаним з можливостями і методами застосування комп’ютерної техніки в своїй діяльності;

· володіти методами отримання політичної інформації, основними методами збирання та обробки первинної політичної інформації.

·  користуватися  програмами певного політологічного дослідження.
·  володіти сучасними науковими методами  політологічних  досліджень;

· розуміти сутність політики;

· орієнтуватися в  соціо-культурному, економічному середовищі, оцінювати стан і рівень макро- і мікроекономіки;

· застосовувати досягнення національної та світової культури у вирішенні своїх професійних та життєвих завдань;

· використовувати принципи історичного підходу при інтерпретації різних подій суспільного життя як минулого, так і теперішнього;

· бути спроможним самостійно опанувати нові знання, критично оцінювати набутий досвід із позиції останніх досягнень політологічної науки та соціальної практики; розуміти основної проблеми своєї дисципліни, що визначають конкретну галузь його діяльності.
         ІІ. Фахові: 
· розробляти  політичні технології при розв’язання практичних завдань у політичному процесі;

· здійснювати науково-дослідну роботу, наукову інтерпретацію дібраного матеріалу, будувати чітку структуру наукової роботи; 

· володіти навичками збору інформації з політичної проблематики та застосовувати наявні інформаційні ресурси для забезпечення інформаційно-аналітичного супроводу; 
· вміти застосовувати інформаційні та інноваційні технології в професійній та науковій діяльності; 
· вміти застосовувати методологічні прийоми наукових досліджень, сучасні методи та методики системного наукового аналізу у сфері управління політичними процесами та відносинами
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин/3 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Кредит 1. Європейська історія і цивілізація
Тема 1. Європейський цивілізаційний процес  і європеїстика

Європеїстика як наука і навчальна дисципліна. Структура, методологія та функції європеїстики. Досвід навчання європеїстиці. Теоретичні та практичні завдання європеїстики. Європейський цивілізаційний процес  - актуальний науковий напрям в рамках європеїстики. Специфіка та завдання курсу, інтердисциплінарні зв'язки. 

Тема 2. Із історії формування європоцентризму

Формування європоцентризму в античні часи. Історична географія античного світу. Античні міста-держави на території України. Місце культури Стародавньої Греції та Стародавнього Риму у світовій скарбниці. Християнство - релігійна, культурна і аксіологічна платформа європейської цивілізації.  Ідея європейської спільності в епоху  раннього середньовіччя і Просвітництва. Розвиток європейської цивілізаційної ідеї у Новий час.
Тема 3. Побудова національних ідентичностей в Європі в XIX-XX ст. 


Модернізація у провідних європейських країнах і початок формування політичних націй. Різноманітність поглядів на формування націй. Особливості формування ідентичностей в різних європейських країнах.  Специфіка етнооб'єднавчих і 
етнороз'єднавчих процесів. Націоналізм на європейському просторі. Роль релігійного фактору у формуванні ідентичностей. Етнічні та етномовні поділи.
Тема 4. Історія ЄС  

 Ідеї  європейського об'єднання напередодні і після Другої світової війни. Побудова спільності. План Маршала. Римські Угоди. Перше розширення. Нова політика. Договір про об'єднання. Друге розширення. Політична роль економічного і валютного союзів. Створення Європейського союзу. Три стовпи. Дебати щодо конституції об'єднаної Європи. Специфіка останнього розширення ЄС 2004 - 2007 рр.
Кредит 2.
Теорії та стратегії європейської інтеграції

Тема 5. Політичні теорії європейської інтеграції   


Європейський союз як політична організація. Огляд теорій європейської інтеграції. Неофункціоналізм. Інтерговерменталізм. Теорії взаємозалежності і неоліберальний інституціоналізм. Транснаціоналізм. Новий інституціоналізм у порівняльній політології. Соціальний конструктивізм. Європейський конституціоналізм. Теорії локалізації та розширення ЄС.
Тема 6. Конструкція та функціональні основи ЄС 


Правова основа ЄС. Політична система Європейського союзу. Функціонування подвійної виконавчої влади: прерогативи і делеговані повноваження. Інституціональна побудова ЄС. Законодавчі і судові органи.  Функції Європарламенту. Організація роботи європейських комісій. Специфіка управління ЄС. Механізм прийняття рішень. Публічні фінанси ЄС. Демократичний контроль за виконавчою владою в ЄС. Партійна система ЄС. Система лобіювання в ЄС.
 Тема 7. Напрями спільної політики ЄС 

 
Спільна європейська політика як категорія аналізу. Суть інтеграційної політики. Типологія  напрямів спільної європейської політики (регуляторний, перерозподільчий, громадянський). Суть та функції спільного ринку. Потенціал загальноєвропейського ринку.  Політика захисту конкуренції. Енергетична політика та ресурсозбереження. Спільна сільськогосподарська політика. Бюджетна політика ЄС. Соціальна та екологічна політика. Освітньо-культурна політика. Політика в галузі наукових досліджень і розвитку високих технологій.
Тема 8. ЄС -  провідний актор у світовому цивілізаційному процесі

Міжнародна політика ЄС. Європейський союз як регіональний актор. ЄС як глобальний актор. Європейські цінності та їх універсальність. Права і свободи, соціальні стандарти. Політична та інституціональна архітектура європейських зовнішньополітичних організацій та їх функції. ЄС і Рада Європи. ЄС- НАТО Відносини між ЄС і США. Відносини між ЄС і Китаєм. Пошуки формули взаємодії між ЄС і РФ.  

Тема 9. Перспективні стратегії ЄС 


Реформування ЄС: політичні інституціональні і юридичні проблеми. Політичні дискусії на громадському та інституціональному рівнях. Кризові явища в ідеології та політиці ЄС. Особлива позиція Великобританії. Єврооптимізм як ідеологія і практика. Політика і конструкції розширення ЄС. Основні інструменти і ключові інституції. Проект Східного партнерства. Євроскептицизм як ідеологія послаблення ступеню інтеграції та припинення розширення  ЄС. 
Кредит 3. Україна в європейському вимірі
Тема 10. Українські проекти в історії об'єднаної Європи

Зв'язки Київської Русі з європейськими країнами. Українська політична думка в контексті загальноєвропейської. Козацький досвід управління і самоуправління як елемент демократії європейської версії. Києво-Могилянська академія - освітній заклад європейського рівня. Козацьке бароко. Українська народно-демократична течія (Михайло Драгоманов, Леся Українка, Іван Франко) як складова загальноєвропейського демократичного руху. Українські міжнародні  ініціативи у Європі після Другої світової війни.

Тема 11.  Відносини між ЄС і Україною. 

Ґенеза європейського вибору України. Визначення параметрів та векторів взаємовідносин. Проблеми залучення України до Європейського союзу. Роль і місце України у проекті Східного партнерства. Політична і економічна угода про асоціацію з ЄС: зміст, значення, функціональність та можливі наслідки. 
Тема 12. Проблеми і перспективи української інтеграції в ЄС

Дослідження досвіду європейської інтеграції країн Вишеградської четвірки і балканських країн. Революція гідності в Україні 2013-2014 рр. - політична подія в контексті боротьби за європейський вибір Проблеми євроатлантичної інтеграції в умовах складного міжнародного становища України. Модернізація країни і радикальні  реформи в економіці як головні умови для  вступу України в ЄС. 

Рекомендована література 
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: залік. 
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