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Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Архівознавство» складена А.А. Погорєловим відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів: Галузь знань 03 Гуманітарні науки, Спеціальність 032 Історія та археологія. 

Предметом архівознавства є тенденції та закономірності становлення й розвитку архівної справи, наукові принципи роботи з документами, експертизи їх цінності, класифікації, відбору для зберігання, технології опрацювання і організації користування документами. Теоретичне осмислення цих проблем, вироблення методик їх вирішення є головним завданням архівознавства.

Об’єктом архівознавства є система архівних установ, документальні ресурси на паперових та інших носіях, органи управління архівами, науково-дослідні заклади.

Міждисциплінарні зв’язки: при укладанні змістовної частини предмету «Архівознавство» враховано роль даного курсу в системі спеціальних дисциплін та характер його взаємодії з предметами «Історія України», «Історичне краєзнавство», «Історична географія», «Теорія та практика наукових досліджень» та ін.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни:

1.1. Мета курсу – дати студентам цілісне професійне розуміння процесів і явищ, закономірностей та особливостей розвитку української архівістики, сучасної організації архівної справи в Україні; ознайомити з предметом, завданнями, основними поняттями й методами архівознавства як системи наукових знань; окреслити місце архівної науки в колі інших наук та навчальних дисциплін.

1.2. Завданнями дисципліни: 
· Висвітлити склад, зміст і правові засади Національного архівного фонду України;

· Репрезентувати структуру та функції архівних установ; 

· Ознайомити з науково-дослідною та методичною роботою архівних установ.

· Дати уявлення про основні архівні технології;

· Розкрити специфіку архівних систем світу та систему архівних установ України.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 

І. Загальнопредметні: 

· Критичність та самокритичність. 

· Думати науковими термінами, формулювати завдання, збирати дані, аналізувати їх та пропонувати рішення.

· Комунікація усна та письмова рідною мовою. Правильно розмовляти та писати різними комунікативними стилями, а саме: неофіційним, офіційним та науковим.

· Працювати самостійно, приймати ініціативу та керувати часом. Заданість організовувати комплексні завдання протягом певного періоду часу та подавати результати вчасно.

· Працювати з іншими. В мультидисциплінарному та мультикультурному середовищі.

· Розуміння суті, призначення й змісту гуманітарних наук, місця історії в системі гуманітарного знання, природи людського суспільства і ролі особи в його функціонуванні.

· Ґрунтовне знання основних подій та періодів історичного розвитку українського народу та інших народів, що живуть в Україні, європейської та всесвітньої історії на онові вивчення маловідомих чи невідомих архівних джерел.

· Знання й розуміння прав і свобод людини і громадянина.

· Вільне володіння державною та іноземними мовами. 

· Володіння сучасними інформаційними технологіями й вміння застосовувати їх у професійній діяльності.

ІІ. Фахові: 
· Вміти орієнтуватись в фондах державних архівних установ. Правильно опрацьовувати архівні джерела. Шукати і залучати до наукового обігу маловідомі або невідомі документи.

· Володіти базовими загальними знаннями, а саме: історичні події сьогодення та знання світової хронології.

· Застосування знань на практиці. Бути обізнаним та обговорювати поточний стан історичних досліджень, повноту джерельної бази.

· Знати зв'язок між проблемами сьогодення та минулого.

· Здатність знаходити та використовувати інформацію з різних джерел (електронних, письмових, архівних, усних) згідно із завданням.

· Здатність використовувати відповідну термінологію та способи відображення дисципліни в усній та письмових формах рідною чи іноземною мовами.

· Навички наукового пізнання та логічного мислення.

· Навички пошуку, аналізу та інтерпретації джерел.

· Навички постійного підвищення фахової компетенції.

· Навички наукових досліджень у галузі історії.

· Навички краєзнавчої роботи.

· Уміння застосовувати загально гуманітарні знання.

· Навички практичного застосування сучасних інформаційних технологій.

· Уміння діяти у рамках етики професійних відносин.

· Навички вільної комунікації українською та іноземною мовами.

· Навички раціональної організації власної навчально-наукової діяльності.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин / 3 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Кредит І. Архівознавство як наукова система  і навчальна 

дисципліна.

Тема 1. Архівознавство як наука.
Поняття «Архівознавство». Предмет та об’єкт архівознавства як наукової системи. Методологічна основа архівознавства. Науковий аналіз і синтез. Історичний метод. Ретроспективний і порівняльний метод. Наукова евристика, класифікація і критика джерел, їх ідентифікація. Принципи науковості, об’єктивності, всебічності. Зв'язок архівознавства як наукової системи і навчальної дисципліни з практикою архівної справи. Джерельна база та історіографія архівознавства. Місце і роль архівознавства у підготовці фахівців.
Тема 2. Історія архівної справи в Україні.
Центри зосередження писемних матеріалів у Київській Русі та Галицько-Волинській державі. Церковні архіви. Архіви-бібліотеки. Архіви адміністративних та судових установ. Литовська та Коронна метрики. Волинська метрика. Архівна справа козацько-гетьманської України. Монастирські архіви. Фамільні архіви. Архів коша Нової Запорізької Січі. Архівна справа на Правобережній Україні. Архівне законодавство Російської імперії. Організація історичних архівів та формування наукових документальних колекцій в Україні. Архівна справа доби визвольних змагань і відновлення Української державності  (1917-1920 рр.). Архівне будівництво в Україні за часів радянської влади. Централізація управління архівною справою. Розвиток національної архівної справи в незалежній Україні в 90- рр.. ХХ ст.
Тема 3. Архівна система та мережа архівних установ.
Поняття «архівна система», її основні види. Децентралізована система. Централізована система. Змішана система. Архівні системи ФРН, Франції, США, Канади, Великобританії, колишнього СРСР, України. Архівні установи України. Галузеві державні архіви. Місцеві державні архіви. Центральні державні історичні архіви.
Кредит ІІ. Організація роботи архівів.
Тема 4. Зарубіжна архівна україніка.

Поняття про зарубіжні архіви. Поняття зарубіжної Україніки. Національні, корпоративні та приватні архіви. Відомчі та галузеві архіви. Централізована та децентралізована система. Порядок доступу до архівної інформації в західних країнах. Формування масиву зарубіжної україніки. Український комплекс документів. Зарубіжний комплекс документів. Проблема повернення зарубіжної україніки.
Тема 5. Організація роботи архівів.
Завдання, права, структура архівів. Головархів України. Архівні підрозділи. Науково-дослідні установи в галузі архівної справи. Організаційно-виробнича структура державних архівів. Матеріально-технічна база архівів. Архівосховища. Реставраційно-палітурна майстерня. Планування, звітність та економічна діяльність архівів. Приймання справ на державне зберігання. Виконання запитів.
Тема 6. Науково-дослідна та методична робота архівних установ.

Поняття про науково-дослідну роботу архівних установ. Науково-інформаційна діяльність. Теоретичні дослідження. Прикладні дослідження. Організація наукових досліджень. Система архівної науково-технічної інформації. Довідково-пошуковий апарат.

Тема 7. Національний архівний фонд: склад, структура, правові засади

Поняття про національний архівний фонд. Структура та правові засади НАФ. Державно-політичний зміст. Культурологічний зміст. Поняття про особливо цінні документи та унікальні документальні пам’ятки. 
Кредит 3. Архівна евристика

Тема 8. Користування архівними документами та архівна евристика
Поняття «Архівна евристика». Приховані потреби. Очевидні потреби. Організація користування документами. Використання архівної інформації. Класифікація потреб і споживачів архівної інформації. Хронологічний, географічний, ієрархічний, галузевий, адресний принципи. Основні напрями і форми використання архівної інформації.
Тема 9. Класифікація архівних документів.

Класифікація документів у межах архіву. НАФ.  Архівний фонд. Особливості визначення меж фондів особового походження. Визначення фондової належності документів. Утворення об’єднаних архівних фондів. Утворення архівних колекцій. Класифікація документів у межах архівного фонду.
Тема 10. Доступ до документів колишніх комуністичних спецслужб.
Закон України про доступ до документів колишніх комунстичних спецслужб СРСР. Використання документів комуністичних спецслужб, закордонний досвід. Документи комуністичних органів безпеки в Україні. Доступ до архівів. Порядок оскарження ненадання/надання неповної інформації. Узагальнена інформація про архівні установи.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання:  – залік
5. Засоби діагностики успішності навчання:
Усне та письмове опитування, контрольні роботи, виконання творчих завдань, комплекти завдань для підсумкового тестування згідно з графіком контролю за самостійною роботою.
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