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ВСТУП
Програма вивчення варіативної навчальної дисципліни «Теорія глобалізації (Ч.1 Глобалістика)» складена Шкуренко К. О. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістрів галузі знань 05 Соціально-поведінкові науки, код та найменування спеціальності 052 «Політологія».

Предметом вивчення  є загальні та специфічні закономірності трансформації світу, світових зв’язків, усіх сфер суспільного життя під впливом глобалізаційних процесів, а також причини, умови та наслідки виникнення, розвитку та існування глобалізації.
Міждисциплінарні зв’язки навчальна  дисципліна  пов’язана з такими курсами:

1. Європейський цивілізаційний процес

2. Регіональна політика та розвиток територій

3. Теорія світового політичного процесу та міжнародних відносин

1.Мета та завдання навчальної дисципліни
Метою викладання навчальної дисципліни «Теорія глобалізації (Ч. 1 «Глобалістика») є розкриття передумов та основних етапів становлення глобалізації, вивчення проблеми та основних тенденцій сучасного цивілізаційного розвитку, концептуальних уявлень про формування майбутнього світоустрою в аспекті світової глобалістики.
Основними завданнями вивчення дисципліни є:

· вивчення сутності й тенденцій глобальних процесів, цивілізаційних вимірів глобального розвитку; 
· дослідження основних теоретичних концепцій, теорій, моделей, що формують сучасний глобалізаційний дискурс; 
· з’ясування форм, методів, моделей глобальної інтеграції, її суб’єктів та рівнів, принципів і середовища її розвитку, практики реалізації та механізмів регулювання; 
· набуття вмінь аналізувати світогосподарські явища і процеси у контексті глобальних трансформацій. 
Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями:
 1. Загальнопредметні: 

· володіння вітчизняною та світовою культурною спадщиною, культурою міжособистісних стосунків, дотримання принципів толерантності; 

· аналізувати та оцінювати досягнення національної та світової культури, орієнтуватися в культурному та духовному контексті сучасного суспільства, застосовувати методи самовиховання, орієнтовані на загальнолюдські цінності;

· застосовувати засоби й технології міжкультурної взаємодії;

· відповідально та ефективно реалізовувати права та обов’язки з метою розвитку демократичного суспільства.

2. Фахові: 
- здатність формулювати та вирішувати сучасні наукові й практичні проблемні питання розвитку міжнародних економічних відносин у контексті глобальних трансформацій 
- здатність здійснювати моніторинг тенденцій інтернаціоналізації та глобалізації, що визначають сучасне зовнішнє середовище економічної діяльності; 
- спроможність аналізувати, оцінювати та порівнювати різноманітні теорії, концепції та підходи з предметної сфери наукового дослідження, робити відповідні висновки, надавати пропозиції та рекомендації. 
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин / 3 кредити ECTS.

2.Інформаційний обсяг начальної дисципліни

Кредит 1. Сучасна глобалістика як міждисциплінарна наука 

Проблемна лекція 1. Теоретичні засади глобалістики
Критерії визначення глобалістики як науки. Проблематика глобалістики, визначення її предмета. Теоретичні передумови вивчення глобальних проблем сучасності.

Становлення глобалістики як сфери наукового знання. Глобалістика і глобалізм як наукове обґрунтування процесу та ідеології глобалізації.
Кредит 2. Глобалістика та альтерглобалістика

Проблемна лекція 2. Глобалістика, антиглобалістика та альтерглобалістика

Погляди на глобалізацію гіперглобалістів (К. Омає, Ф. Фукуяма), скептиків (І. Уоллерстайн, С. Хантінгтон) та трансформістів (М. Уотерс, Р. Робертсон, Е. Азроянц)

Основні школи сучасної глобалістики. Концепція «Межі зростання».  Школа універсального еволюціонізму. Школа мітозу біосфер. Школа контрольованого глобального розвитку. Школа світ-системного аналізу.

Нові конценції: «гуманістичного соціалізму» (Я. Тінберген), «дороговказів у майбутнє» (Б. Гаврилишин), «геогенезису» (Е. Кочетов), «глобальної спільноти» (М. Чешков), «сталого розвитку» (Л. Браун).

Поняття антиглобалізму та альтерглобалізму в сучасній глобалістиці
Кредит 3. Глобальні проблеми сучасності 

Проблемна лекція 3. Глобальні проблеми та їх регіональний вимір
Поняття  та визначення глобальних проблем сучасності. Глобальна проблема сталого розвитку світу. Проблема підвищення рівня суспільної організованості та керованості світовим співтовариством і його розвитком. Проблеми природно-економічного характеру. Глобальні проблеми соціального характеру.
Транснаціоналізація і регіональна інтеграція. Сучасні міжнародні корпорації. Транснаціональні корпорації. Міжнародна економічна інтеграція. 

Регіональні інтеграційні об’єднання в умовах глобальних інтеграційних процесів.
Моделі регіональної інтеграції. Європейська модель регіональної інтеграції. Північноамериканська модель регіональної інтеграції. Азійсько-тихоокеанська модель регіональної інтеграції.

Проблемна лекція 4. Перспективи та можливі сценарії розвитку глобалізації
Підходи, умови і фактори визначення перспектив глобалізації. 
Прогнози щодо майбутнього глобалізації (І.Уоллерстайн, Г. Ерценсбергер, А. Мінк, Н. Стоун, С. Хантінгтон, В. Парафф та ін.).

Фактори аналізу перспектив глобалізації.

Сценарії розвитку глобалізації. 
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: іспит. 
5.Засоби діагностики успішності навчання: відповіді на практичних заняттях, опитування під час колоквіумів, проведення контрольних робіт, тестування, співбесіда, виконання студентами творчих завдань,написання есе, захист реферату, виконання самостійної роботи.

