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Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни складена А.А. Погорєловим відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів: Галузь знань 03 Гуманітарні науки, Спеціальність 032 Історія та археологія. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є основні методологічні підходи до пошуку, вивчення та опрацювання історичних джерел з історії України.
Міждисциплінарні зв’язки: при укладанні змістовної частини предмету «Джерелознавство» враховано роль даного курсу в системі історичних дисциплін та характер його взаємодії з предметами «Історія України», «Історичне краєзнавство», «Архівознавство», «Етнологія» та ін.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни: 
1.1. Мета курсу курсу полягає в тому, щоб, спираючись на основні методологічні принципи історичного джерелознавства, розкрити перед студентами можливість опанування фактологічного документального матеріалу з ключових проблем історії України. В процесі викладання дисципліни в студентів повинно формуватися творче мислення, вміння самостійно аналізувати, комплексно вивчати, об’єктивно висвітлювати події та явища минулого, давати їм оцінку.

1.2. Завдання дисципліни:
· Розкрити предмет і структуру історичного джерелознавства 
· Ознайомити студентів з методологічними та методичними принципами джерелознавства

· Проаналізувати в хронологічній послідовності та видовими ознаками писемні джерела з історії України за найдавніших часів до сьогодення.

· Охарактеризувати місцезнаходження основних комплексів історичних джерел.

· Висвітлити класифікацію джерел, методику й основні етапи опрацювання та використання джерел у наукових дослідженнях і педагогічній практиці. 
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти оволодіває такими компетентностями:
І. Загальнопредметні:

Уміння використовувати нові технології інформації та комунікації. Критичне ставлення до того чи іншого аспекту розвитку нашого суспільства. Займати позицію в дискусіях і висловлювати свої власні думки.

Критичність та самокритичність. Думати науковими термінами, формулювати завдання, збирати дані, аналізувати їх та пропонувати рішення.

Комунікація усна та письмова рідною мовою. Правильно розмовляти та писати різними комунікативними стилями, а саме: неофіційним, офіційним та науковим.

Працювати самостійно, приймати ініціативу та керувати часом. Заданість організовувати комплексні завдання протягом певного періоду часу та подавати результати вчасно.

Працювати з іншими. В мультидисциплінарному та мультикультурному середовищі.

Розуміння суті, призначення й змісту гуманітарних наук, місця історії в системі гуманітарного знання, природи людського суспільства і ролі особи в його функціонуванні.

Ґрунтовне знання основних подій та періодів історичного розвитку українського народу та інших народів, що живуть в Україні, європейської та всесвітньої історії на онові вивчення маловідомих чи невідомих архівних джерел.

Знання й розуміння прав і свобод людини і громадянина.

Вільне володіння державною та іноземними мовами.

ІІ. Фахові: 

Вміти орієнтуватись в фондах державних архівних установ. Правильно опрацьовувати архівні джерела. Шукати і залучати до наукового обігу маловідомі або невідомі документи.

Володіти базовими загальними знаннями, а саме: історичні події сьогодення та знання світової хронології.

Застосування знань на практиці. Бути обізнаним та обговорювати поточний стан історичних досліджень, повноту джерельної бази.

Знати зв'язок між проблемами сьогодення та минулого.

Здатність знаходити та використовувати інформацію з різних джерел (електронних, письмових, архівних, усних) згідно із завданням.

Здатність використовувати відповідну термінологію та способи відображення дисципліни в усній та письмових формах рідною чи іноземною мовами.

Навички наукового пізнання та логічного мислення.

Навички пошуку, аналізу та інтерпретації джерел.

Навички постійного підвищення фахової компетенції.

Навички наукових досліджень у галузі історії.

Навички краєзнавчої роботи.

Уміння застосовувати загально гуманітарні знання.

Навички практичного застосування сучасних інформаційних технологій.

Уміння діяти у рамках етики професійних відносин.

Навички вільної комунікації українською та іноземною мовами.

Навички раціональної організації власної навчально-наукової діяльності.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин / 4 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Кредит І. Теоретико-методологічні засади історичного джерело-знавства

Тема 1. Предмет і завдання історичного джерелознавства
Зародження та основні етапи розвитку історичного джерелознавства. Предмет та методологічні засади історичного джерелознавства. Завдання та функції історичного джерелознавства. Джерелознавча термінологія. Джерелознавчі проблеми історії України.

Тема 2.  Структура історичного джерелознавства
Поняття структури історичного джерелознавства. Джерелознавство в системі історичної науки. Основні компоненти історичного джерелознавства. Спеціальні історичні дисципліни в структурі джерелознавства.

Кредит ІІ. Писемні джерела з найдавніших часів до кінця 16 ст.

Тема 3. Епіграфічні пам’ятки та писемні джерела зарубіжного походження з історії України найдавнішого часу
Епіграфічні пам’ятки. Відомості про населення на території України у творах давньогрецьких авторів. Писемні пам’ятки візантійських західноєвропейських авторів про Русь 6-11 ст. Арабські автори про Русь.

Тема 4. Давньоруське літописання.
Культурне середовище давньоруського літописання. Повість минулих літ. Редакція та списки. Київський літопис. Галицько-Волинський літопис. Північно руське літописання та його зв'язок з літописанням південно руським.

Тема 5. Джерела з історії України 12-16 століття польського і литовського походження.

Давні польські хроністи які писали про України 12-16 ст. Польські та литовські акти загальнодержавного значення. Коронна і Литовська метрики. Документи з історії України в польських архівах. Польські видання актових і діловодних матеріалів.

Кредит ІІІ. Писемні джерела 17 – перш. пол. 19 ст.

Тема 6. Актові та діловодні джерела 17-18 ст.
Актові та діловодні документи з доби Козацького держави. Документи Б. Хмельницького, гетьманські універсали, царські грамоти, кампути, ревізійні матеріали Генерального слідства про маєтності. Археографічні видання давніх джерел 19-20 ст.
Тема 7. Матеріли з джерел іноземного походження про Україну 15-18 ст.

Джерелознавчі особливості творів іноземців, які писали про Україну. Найважливіші мемуари та історичні твори іноземців про Україну, написані до першої половини 17 ст. Опис України Гійома Левассера де Біплана. Визвольна війна середини 17 ст. та Україна періоду козацької державності в оцінці іноземців.
Кредит ІV. Документи другої половини 19 – 20 ст.
Тема 8. Документи політичних партій і організацій друг. пол. 19 – першої третини 20 ст.
Українські вчені та публіцисти 18 ст. на російській службі. Революційні організації в російському війську в Україні та їх програмні політичні документи. Кирило-Мефодіївське товариство. Книга буття українського народу. Політичні документи Головної Руської Ради періоду революції 1848 року. Слово перестороги В. Подолинського. Закарпатські публіцисти.

Тема 9. Статистичні джерела друг. пол. 19 – першої третини 20 ст.

Специфіка статистичних джерел. Переписи населення як основне джерело до вивчення демографічних процесів. Економічна статистика. Особливості економічної статистики радянського часу.
Тема 10. Періодика як вид історичних джерел.
Принципи класифікації періодичних видань. Найдавніші зарубіжні періодичні видання про Україну та українська преса другої половини 18 – 19 ст. Преса Галичини, Західної України, Буковини та Закарпаття у 1900-1939 рр. Особливості класифікації та змісту преси радянського часу.

Тема 11. Мемуари як історичне джерело.
Особливості мемуарних джерел. Класифікація мемуарів за жанрами. Класифікація мемуарів за соціальним становищем авторів. Класифікація мемуарів за тематико-хронологічним принципом.

Тема 12. Законодавчі документи українських національних державних утворень 1917-1923 рр.
Актові документи Центральної Ради. Акти Української держави гетьманського правління. Державотворчість ЗУНР та УНР Директорії. Актові документи західноукраїнських державних утворень 1938-1941 рр.

Тема 13. Масові джерела з історії депортації населення України на примусову роботу до окупованої Європи під час Другої світової війни.
Класифікація документів з історії депортації українців на примусову працю. Накази, розпорядження керівних органів Третього рейху. Накази гебітцкомісаріатів про депортацію українців. Листи остарбайтерів. Фільтраційні справи остарбайтерів. Матеріали німецьких та українських музейних установ, бібліотек. Усна історія
Тема 14.  Джерела з історії більшовицьких репресій проти населення України в період 1917-1991 рр.

Документи державних центральних та обласних архівів. Документи галузевих архівів СБУ, МВС, ЗВР. Червоний терор. Воєнний комунізм. Масові політичні репресії 20-50-х років у документах більшовицької партії. Депортації та геноцид українців.
Тема 15. Правове поле України у складі СРСР. Державотворчі Акти незалежної України
Конституційні акти та розвиток системи державного управління УРСР  у 1919 – 1991 рр. Державотворче законодавство незалежної України.
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34. Геродот. Скіфія. Найновіший опис України з V ст. перед Христом. – К., 1992. 

35. Декларація про державний суверенітет України. – К., 1990.

36. Історія України: Документи, матеріали / Уклад., комент. В.Ю.Короля. –  К.,2001.

37. Конституція України. – К., 1996.

38. Конституційні акти України. 1917 – 1920. – К., 1992.

39. Літопис Руський за Іпатським списком. – К., 1989.

40. Літопис Самовидця. – К., 1971.

41. Львівський літопис // Галицько-Волинський літопис. – Львів, 1994.

42. Острозький літописець // Галицько-Волинський літопис. – Львів, 1994.

43. Повість минулих літ. – К., 1989.

44. Привілеї міста Львова (ХVІ – ХVІІІ ст.) / Упоряд. М.Капраль. – Львів, 1998.

45. Національні процеси в Україні. Історія і сучасність. Документи і матеріали. – Т.1. – К., 1997.

46. Національні відносини в Україні у ХХ ст. Збірник документів і матеріалів. – К., 1994.

47. Українська суспільно-політична думка в ХХ ст. Документи і матеріали. – Т.1. – Сучасність, 1983.

48. Українські політичні партії кінця ХІХ – початку ХХ ст. Програмові і довідкові матеріали. – К., 1993.

49. Українська Центральна Рада. Документи і матеріали: У 2-х т. – К., 1996.

50. Хрестоматія з історії Української РСР. – К., 1959. – Т.1.  

51. Чотири універсали. – К., 1990.

4. Форма підсумкового контролю успішності навчання:

4-й семестр – залік
5. Засоби діагностики успішності навчання:
Усне та письмове опитування, контрольні роботи, виконання творчих завдань, комплекти завдань для підсумкового тестування згідно з графіком контролю за самостійною роботою.
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