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ВСТУП

Програма  навчальної дисципліни "Етнополітологія"» складена Шкуренко К. О. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму спеціальності  - 6.030104 «Політологія», галузі знань - 0301- «Cоціально-політичні науки», 

Предметом вивчення дисципліни є основи вітчизняної та зарубіжної етнополітології, інноваційні технології  викладання. 
Міждисциплінарні зв’язки. Навчальна дисципліна "Етнополітологія» пов’язана з такими курсами: 
1. Практична політологія
2. Етнологія.

3. Етнографія
4. Соціальна психологія (Етнопсихологія).

1.  Мета та завдання навчальної дисципліни


1.1. Мета курсу: формування у молодих політологів навиків політичного аналізу, вивчення функціонування національно-культурних чинників в межах політичних процесів. 


1.2. Завдання дисципліни:

- допомогти студентам-політологам сформувати цілісний погляд на природу етнічного, національного та націоналістичного, що лежить в основі різноманітних зв’язків у суспільному житті;

- ознайомити студентів з основними положеннями етнополітології, невід’ємною складовою якої є етнополітологія в Україні;

- визначити основні орієнтири для розуміння сутності національно-політичних, національно-економічних, національно-культурних процесів, що відбувалися та відбуваються в Україні, Європі і світі.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 
І. Загальнопредметні: 

- орієнтуватися в інформаційному просторі, отримувати інформацію та оперувати нею відповідно до власних потреб і вимог сучасного високотехнологічного суспільства;

- використовувати інформаційно-комунікаційні технології та відповідні засоби для виконання особистісних, професійних і суспільно значущих завдань; застосовувати знання, уміння та особистий досвід у предметно-перетворювальній діяльності;

- продуктивно співпрацювати з партнерами у групі та команді, виконувати різні ролі та функції у колективі.
 ІІ. Фахові: 
                       -володіти навичками застосовування методики опрацювання наукової інформації та її систематизації, виявлення й обґрунтування наукової новизни, теоретичної і практичної значимості наукового дослідження, а також розроблення напрямів впровадження результатів дослідження в  політичну практику;

                       -уміти використовувати на практиці знання основ організації планування роботи органів державної влади; питання взаємодії органів публічної влади з об’єднаннями громадян, трудовими колективами і правоохоронними організаціями;
                       -володіти навичками збору інформації з політичної проблематики та застосовувати наявні інформаційні ресурси для забезпечення інформаційно-аналітичного супроводу; 
                       -уміти застосовувати інформаційні та інноваційні технології в професійній та науковій діяльності.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 180 годин/6кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Кредит 1. Етнополітологія як наука і навчальна дисципліна
Тема 1. Предмет, функції та методи етнополітології
Місце етнополітології в системі соціально-гуманітарного та соціо-політичного знання. Загальна характеристика та основні етапи становлення зарубіжної етнополітичної думки. Предмет, структура, задачі етнополітології. Функції етнополітології. Методи етнополітології. Завдання етнополітології як навчальної дисципліни.
Тема 2. Становлення етнополітології  на Заході і в Україні
  Погляди на етнос та етнічність в античні часи та в епоху середньовіччя. Примордіалістська та інвентціоністська школи в західній етнополітології. Праці М. Вебера, Е. Сміта, Е. Шилза , К. Гіртця. Тема етнополітології в працях В. Антоновича, В. Вернадського, В. Винниченка, М. Грушевського, М. Костомарова, М. Драгоманова, В. Липинського. Роль О. Бочковського у започаткуванні етнонаціології. Наукові напрями в сучасній українській етнополітології: етноісторія (С. Кульчицький, І. Курас, Б. Гончар); етнофілософія (С. Бистрицький, Є. Головаха, В. Ребкало, Л. Шкляр); етнопсихологія (А. Пономарьов, М. Шульга); етнодержавознавство (Ю. Римаренко), політична етнологія (І. Варзар, О. Картунов). 
Кредит 2. Теорія етносу, нації, національності
Тема 3. Ключові поняття і терміни в теорії етносу
Поняття "етнос" та основні підходи до його розуміння. Етнічність та концепції осмислення її природи. Етнічна категорія, етнічна група та етнонація, національна меншина. Теорії етногенезу. Пасіонарна теорія Л. Гумільова.  Таксономічні рівні рас (великі, малі) та антропологічні типи.
Тема 4. Етнічні процеси
Загальна характеристика процесів етнічного розмежування та згуртування. Процеси етнічного роз'єднання та їх різноманітність. Теорії етнооб'єднавчих процесів. Основні типи етнооб'єднавчих процесів. Процеси етнічної і мовної асиміляції та акультурації. Головні чинники асиміляції. Форми асиміляції. Процес етнічної інтеграції. 
Кредит 3. Нації та їх атрибути

Тема 5. Нація та національність 

 Етимологія терміну "нація". Становлення і розвиток теорії нації. Політична теорія нації. Психологічна теорія нації. Культурологічна теорія нації. Історико-економічна теорія нації. Етнічна теорія нації. Типологізація націй. Співвідношення понять "нація" і "національність". Концепції національності. Національність і громадянство. 
Тема 6. Етнічна та національна самосвідомість. Національний характер
Поняття та види етнічної самосвідомості. Поняття та рівні національної самосвідомості. Етнічна ідентифікація та етнічні стереотипи. Мова і національна психологія. Роль релігії у формуваннф етнічної та національної самосвідомості. Витоки української етнічної самосвідомості. Козацька самосвідомість. Поняття “національна ідея” в зарубіжній та вітчизняній етнополітології.  Генеза української національної ідеї. Поняття “національного характеру” та “ментальності”. Витоки української ментальності.
Кредит 4.  Націоналізм та його прояви

Тема 7. Націоналізм як ідейно-політичний феномен
Поняття націоналізм: історія виникнення та розвитку. Типологія націоналізму. Націоналізм як ідеологія. Етніцизм. Расизм та його прояви. Імпершовінізм та його особливості. Роль еліт і націоналізму у формуванні й розвитку націй. Трансформації націоналізму в Західній Європі. Націоналізм та його види в історії України. Інтегральний націоналізм та його прояви в сучасних умовах. 
Кредит 5. Етнонаціональні відносини та етнонаціональна політика
Тема 8. Процеси  національного будівництва 
Багатоманітність поглядів щодо формування націй. Головні умови народження націй. Класифікація націотворчих процесів.  Сутність і характер національного будівництва. Роль еліт і націоналізму у формуванні і розвитку націй. Основний зміст процесів етнорегіоналізації. Роль держави у формуванні української політичної політичної нації. Шляхи і методи вирішення етнорегіональних проблем. 


Проблеми у побудові української політичної нації.
Тема 9. Держава як етнополітичний організм. Етнонаціональна політика держави.
Етноси і нації в системі інших спільнот. Класи, етноси і нації. Концепції співвідношення понять "етнос", "нація" і "держава". Національний, народний та державний суверенітет. Підходи до розуміння права націй на самовизначення. Теорії етнодержавотворення. Класифікація держав за етнонаціональним принципом. Моделі взаємовідносин держави з етносами та націями. Етнонаціональна політика. Національні меншини. 
Кредит 6. Етнічні процеси в умовах глобалізації
Тема 10. Глобалізація та мультикультуралізм 
Сутність і характер процесу глобалізації. Основні типи глобалізації. Зміст і головні риси процесів модернізації. Основні типи модернізації. Геополітична залежність міжнаціональних відносин. Геополітичний вимір етнічності в Україні. Підходи щодо оцінки мультикультуралізму. Тенденції мультикультуралізму в Україні, Європі і світі. 
Тема 11. Процеси етнічного ренесансу  
Різноманітність підходів до етнічного ренесансу. Основні риси етнічного ренесансу. Загальні причини етнічного ренесансу. Причини та наслідки етнічного ренесансу в СРСР та незалежній Україні. Процеси відродження мови та культури національних меншин в Україні.  

Тема 12.   Етнополітичні конфлікти у сучасному світі. 
 Сутність міжетнічних та етнополітичних конфліктів. Типологія міжетнічних та етнополітичних конфліктів. Шляхи попередження та подолання міжетнічних конфліктів. Європейський досвід гармонізації міжнаціональних відносин. Проблеми інспірованого  та організованого сепаратизму в сучасній Україні. 
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