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ВСТУП 

Програма вивчення варіативної навчальної дисципліни «Мас-медіа і політика (Ч. 2 Політичні зв’язки з громадськістю)  складена Шкуренко К. О. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістрів галузі знань 0301 Соціально – політичні  науки, Напрям підготовки: 6.030104 «Політологія».

Предметом вивчення є технології Паблік Рілейшнз в системі сучасного громадсько-політичного життя

Міждисциплінарні зв’язки: соціальна філософія, загальна теорія політики, вибори та виборчі системи, мас-медіа і політика
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета курсу: дати майбутньому спеціалісту-політологу знання, необхідні щодо здійснювання політичних зв’язків з громадськістю. 

Основні завдання:

· ознайомити студентів з найважливішими тенденціями розвитку світового PR. 

· забезпечити знаннями про концепції організації громадських зв'язків за кордоном і в Україні, усвідомити специфіку ситуації. 

· дати можливість студентам освоїти деякі методи і технології зв'язків з громадськістю в бізнесі і в політиці. 

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 

І. Загальнопредметні: 

· володіння вітчизняною та світовою культурною спадщиною, культурою міжособистісних стосунків, дотримання принципів толерантності; 

· аналізувати та оцінювати досягнення національної та світової культури, орієнтуватися в культурному та духовному контексті сучасного суспільства, застосовувати методи самовиховання, орієнтовані на загальнолюдські цінності;

· застосовувати засоби й технології міжкультурної взаємодії;

· відповідально та ефективно реалізовувати права та обов’язки з метою розвитку демократичного суспільства.

ІІ. Фахові: 

· розпізнавати різні види владних відносин, специфіку політичної влади, її сутність, структуру, характерні ознаки і функції;

· орієнтуватися в проблемах поділу влади, формах державного устрою і формах державного правління;

· розпізнавати прояви прямої і представницької демократії, сприяти їх утвердженню у сучасному українському суспільстві;

· формувати і відстоювати свою життєву (політичну) позицію; 

· чітко розуміти свої громадянські права свободи і обов’язки, відстоювати принципи громадянського суспільства і правової держави;

· давати раціонально-критичну оцінку діям різних політичних партій і лідерів з позицій загальнонаціональних інтересів;

· орієнтуватися у міжнародному політичному житті, геополітичній обстановці, мати уявлення про місце і статус України в сучасному світі;

· об’єктивно і критично оцінювати життєво важливу соціальну інформацію;

· готувати повідомлення на політичну тему, брати участь у політичних дискусіях, виборчих компаніях;

· розумітися на зовнішній і внутрішній політиці держави; знати її історію і специфіку розвитку та вміти захищати її інтереси. 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин / 3 кредити ECTS.

2.Інформаційний обсяг начальної дисципліни

Кредит 1. Роль Паблік рилейшнз як науки та управлінської діяльності в сучасному світі

Тема 1. Роль «Зв'язків з громадськістю» в сучасному суспільстві. Правове і етичне забезпечення діяльності у сфері зв'язків з громадськістю.


Зв'язки з громадськістю: різноманіття визначень і понять. Економічні, політичні ідеологічні і соціальні чинники виникнення і розвитку науки, професії і галузі бізнесу «Паблик рилейшнз». Становлення PR як науки і учбової дисципліни. Зародження «зв'язків з громадськістю» в США і пропагандистська діяльність в СРСР. Роль ПР в сучасному громадянському суспільстві і ринковій економіці. Цілі і функції ЗГ. Співвідношення понять і функцій. Основні професійні терміни і поняття. Етика і професійні стандарти. Види Кодексів професійної поведінки PR - спеціаліста: Афінський і Лісабонський кодекси IPRA, Римська Хартія ICCO і АКОС, Кодекс професійних стандартів PRSA, Декларація етичних принципів РАСО. Правове забезпечення зв'язків з громадськістю. Закони і нормативні акти, що регулюють громадську і комерційну діяльність. Неформальні способи регулювання в області зв'язків з громадськістю: традиції, норми, мораль, громадська думка. Принципи, класифікація і основні напрями послуг в області зв'язків з громадськістю.

Тема 2. Комунікація як процес і структура.


Комунікація як процес і структура. Інформація і зміст інформаційного підходу в теорії комунікації. Зміст і елементи комунікації. Комунікативний простір. Соціальна і технічна комунікація. Система видів і форми комунікацій. Зміст і елементи комунікації. Модель Г. Лассауелла. Вплив мови на мислення і поведінку. Можливості вербальної дії на аудиторію. Невербальні засоби комунікації. Типологія комунікативних одиниць невербальної комунікації. Функції невербальних засобів комунікації. Синтетичні види комунікації. 
 

Тема 3. Теорія масової комунікації.


 Теорія масового суспільства і роль ЗМК. Теорія соціальної відповідальності ЗМК. Нормативні теорії масової комунікації. Теорія обмежених ефектів ЗМК. Теорія двоступінчатої комунікації. Критичні теорії масових комунікацій. Комунікаційна революція індустріального суспільства : телеграф, телефон, радіо, телебачення. Нові засоби комунікації в інформаційному суспільстві: комп'ютер, інтернет. Соціальні наслідки і особливості міжособової, спеціалізованої (професійної) і масової комунікації.
Кредит 2. Комунікативні процеси в політиці
Тема 4. Поняття і комунікативні функції іміджу в зв'язках з громадськістю.


Імідж: зміст і роль в процесі комунікації. Суть поняття «імідж товару». Імідж і суб'єктивний образ. Основні складові іміджу. Чинники, що впливають на сприйняття іміджу. Технології побудови іміджу. Поняття корпоративного іміджу, корпоративної культури, фірмового стилю. Окремі аспекти зв'язків з громадськістю по формуванню довіри до організації взаємини зі ЗМІ, з суспільством, із співробітниками, із споживачами; фінансові стосунки, політичні стосунки. Визначення бренду.  Складові елементи бренду як цілісної маркетингової системи. 
 

Тема 5. Суть і особливості комунікативних процесів в політиці. Політичне консультування і політичний консультант.

Комунікації в політиці. Предмет політичної комунікації. Основні поняття політичної комунікації : комунікація, політика, влада політична комунікація, соціально-політичні технології, суб'єкти і форми політичної комунікації. Роль політичної комунікації в суспільстві і її основні функції. Поняття політичного консалтингу. Політичне консультування: типи, види і форми. Специфіка політичного консультування. Технології політичного консультування. Внутрішнє і зовнішнє політичне консультування. Характеристика сучасного ринку політичних консультаційних послуг в Україні. Політичний консультант: типи характерні риси, функції. Робота консультанта у виборчій кампанії по створенню стратегії клієнта.  ЗМІ як інструмент політичного маніпулювання. Прийоми політичного маніпулювання. Маніпулювання і політична реклама.

Кредит 3. Загальна характеристика системи зв’язків з громадськістю (ЗЗГ, public relations)
Тема 6. Основні організаційні структури в зв'язках з громадськістю.

Процес впливу служб зв'язків з громадськістю на громадську думку: визначення цільової і ключової аудиторії, внутрішня і зовнішня аудиторії, покупці-споживачі, журналісти як ключова аудиторія. Визначення понять «лідери громадської думки» і «групи особливих інтересів», економічна, фінансова спільнота, політичне, соціо-культурне, клерикалізм, професійне середовище. Основні організаційні структури: незалежний консультант-експерт корпоративний PR -департамент, типове агентство, консалтингова фірма, незалежна міжнародна компанія, міжнародна мережа агентств.
Завдання, функції, структура відділів і служб по ЗЗГ в державних організаціях і установах, громадських об'єднаннях, комерційних структурах, політичних партіях. Структура типового агентства і консалтингової фірми в області зв'язків з громадськістю. Функції і завдання PR - фахівця в роботі з каналами ЗМІ (media relations). Відмінності і схожість в роботі фахівця із зв'язків з громадськістю і прес-секретаря. Професійні стандарти у взаєминах зі ЗМІ. 

Тема 7. Зв'язки з громадськістю в державних  та комерційних структурах.

Зв'язки з громадськістю в державних структурах. Роль PR в державній системі. Моделі зв'язків з громадськістю в державних організаціях.  Цілі зв'язків з громадськістю в державному управлінні. Відмінності в ЗЗГ - структурах державного і бізнес управління. Суб'єкти державного PR - ринку. Проблеми взаємин регіональних органів влади і ЗМІ. Прес-клипінг як PR - технологія. Роль PR в державній системі.  Перспективи розвитку державного ринку PR.
Тема 8. Основні види зв’язків з громадськістю

Мета і завдання зв’язків з громадськістю в сучасному маркетингу. Вплив зв’язків з громадськістю на ефективність реалізації концепції маркетингу. Міжнародні зв’язки з громадськістю (PR). Сутність, суб’єкти та об’єкти міжнародних зв’язків з громадськістю. Імідж країни та його роль у міжнародних зв’язках з громадськістю. Міжнародні комунікації й аналіз міжнародної інформації. Нові інформаційні технології та їхня роль у розвитку зв’язків з громадськістю в соціально-економічній діяльності. Ділові переговори в системі зв’язків з громадськістю. Роль зв'язків з громадськістю в некомерційному секторі. Особливості взаємодії некомерційних організацій зі ЗМІ. Публічний характер діяльності громадських об'єднань.

Тема 9 Соціологічні дослідження в системі зв’язків з громадськістю
Мета і завдання зв’язків з громадськістю в сучасному маркетингу. Вплив зв’язків з громадськістю на ефективність реалізації концепції маркетингу. Міжнародні зв’язки з громадськістю (PR). Сутність, суб’єкти та об’єкти міжнародних зв’язків з громадськістю. Імідж країни та його роль у міжнародних зв’язках з громадськістю. Міжнародні комунікації й аналіз міжнародної інформації. Нові інформаційні технології та їхня роль у розвитку зв’язків з громадськістю в соціально-економічній діяльності. Ділові переговори в системі зв’язків з громадськістю. Роль зв'язків з громадськістю в некомерційному секторі. Особливості взаємодії некомерційних організацій зі ЗМІ. Публічний характер діяльності громадських об'єднань.
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