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ВСТУП 

Програма вивчення варіативної навчальної дисципліни «Мас-медіа і політика (Ч.1 Соціально-політичні аспекти діяльності)» складена Шкуренко К. О. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістрів галузі знань 05 Соціально-поведінкові науки код та найменування спеціальності 052 Політологія. 

.Предметом вивчення є історія розвитку, основні теоретичні напрями досліджень та функціонування медіа

Міждисциплінарні зв’язки: історія України, політичні зв’язки з громадськістю, соціальна філософія, загальна теорія політики
1 Мета та завдання навчальної дисципліни
Мета – дати майбутнім фахівцям систематизоване й емпірично аргументоване уявлення про функціонування мас-медіа у сучасному світі. 

Завдання навчальної дисципліни 

· розкрити інформаційно-комунікаційну природу політичної діяльності, 

· розкрити політичні функції ЗМІ у демократичних і тоталітарних державах, 

· визначити основні підходи до аналізу відносин між політикою і мас-медіа, 

· акцентувати увагу на своєрідності технологій політичних комунікацій та методах їх аналізу; 

· навчити з’ясовувати причинно-наслідковий зв’язок між політикою і мас-медіа, 

· використовувати у практичній діяльності сукупність знань, професійних прийомів і методів політичних комунікацій, які впливають на формування картини політичного світу та визначають соціальний порядок. 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями:  

1. Загальнопредметні: 

· володіння вітчизняною та світовою культурною спадщиною, культурою міжособистісних стосунків, дотримання принципів толерантності; 

· аналізувати та оцінювати досягнення національної та світової культури, орієнтуватися в культурному та духовному контексті сучасного суспільства, застосовувати методи самовиховання, орієнтовані на загальнолюдські цінності;

· застосовувати засоби й технології міжкультурної взаємодії;

· відповідально та ефективно реалізовувати права та обов’язки з метою розвитку демократичного суспільства.

2. Фахові: 
· аналізувати та оцінювати досягнення національної та світової культури, орієнтуватися в культурному та духовному контексті сучасного суспільства, застосовувати методи самовиховання, орієнтовані на загальнолюдські цінності;

· опановувати й реалізувати моделі толерантної поведінки та стратегії конструктивної діяльності в умовах культурного, мовного, релігійного розмаїття;

· орієнтуватися в інформаційному просторі, отримувати інформацію та оперувати нею відповідно до власних потреб і вимог сучасного високотехнологічного суспільства;

· використовувати інформаційно-комунікаційні технології та відповідні засоби для виконання особистісних, професійних і суспільно значущих завдань;

· оцінювати і прогнозувати політичні і соціальні події, явища з використанням наявних засобів інформації;

· розроблення та апробація технологічних схем політичного процесу;

· розроблення та апробація агітаційно-пропагандистських матеріалів рекламно-політичних кампаній. 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин / 4 кредити.

2.Інформаційний обсяг начальної дисципліни

Кредит 1. Функціонування мас-медіа у сучасному суспільстві
Тема 1. Поняття мас медіа та соціально-політичні аспекти їх існування
Поняття мас медіа. Роль комуникацій в політиці. Історія виникнення ЗМІ. Поняття та функции ЗМІ. ЗМІ та демократія. Раціональний та емоційний вплив ЗМІ. Вплив ЗМІ на інформаційний процес. Правила відбору материалів у ЗМІ. Розповсюдження інформації. Особливості інформаційного впливу телебачення. Особливості інформаційного впливу Інтернет. 

Тема 2. Маніпулювання у ЗМІ

Поняття маніпулювання в ЗМІ. Соціальні міфи як основа маніпулювання. Способи маніпулювання. Межі маніпулювання. Плюралізм ЗМІ. Контроль за ЗМІ. 

Чим відрізняються мас медіа від інших інститутів знань? Мас медіа як посередник між суспільною реальністю та особистим досвідом. 

Кредит 2. Комунікації як головна складова здійснення діяльності мас-медіа

Тема 3. Теорії та концепції комунікації
Нормативні моделі: авторитарна теорія, лібертарианська теорія, теорія соціальної відповідальності, комуністична теорія, теорія медіа періоду розвитку, теорія демократичної участі. 

Теорія масового суспільства і пропаганди. Теорія «магічної кулі». Концепції пропаганди. 

Ефекти комунікації. Концепція лідерів думок. Зміна установок. Селективні процеси в мас медіа.

Тема 4. Політичні комунікації

Основні функції політичної комунікації. Політична комунікація як процес. вироблення, передачі і обміну політичною інформацією. Проблеми, які розглядає теорія політичної комунікації. Основні способи політичної комунікації.  Політична комунікація як невідʼємний елемент політичної системи суспільства. Мікрорівень та макрорівень політичної комунікації. Політична еліта та політичні комунікації. Поняття комунікаційного аналізу. Положення Конституції України щодо проблем інформації і комунікації у суспільстві. Спонукальна і констатуюча інформація. Соціокультурна група та її вплив на сприйняття інформації. Політична електоральна комунікація. Ціннісний вибір політичної комунікації. 

Кредит 3. Пропаганда як невід’ємна частина політичних комунікацій
Тема 5. Пропаганда як соціально-політичний феномен. 

Психологічні особливості пропаганди. Форми та технології інформаційно-психологічного впливу. пропаганди. Контрпропаганда як психологічний засіб посилення та нейтралізації інформаційно-психологічного впливу.

Пропаганда і ПР. Пропаганда і політична реклама. Інформаційні війни.
Кредит 4. Мас-медіа та їх взаємодія з політичними інститутами

Тема 6. Політичні партії та мас медіа. 

Прийоми, методи та форми ефективної взаємодії кандидата зі ЗМІ. 

Роль мас медіа в політичних кампаніях. Партійна преса. Телевізійні дебати. Мобільний звʼязок та Інтернет як колективний пропагандист, агітатор та організатор. Прес-служба політичної партії та ПР.

Тема 7. Мас медіа в період виборчої кампанії. 

Дотримання мас-медіа прав аудиторії в період передвиборчих кампаній. Порушення, що допускаються мас-медіа в період виборів. Баланс між правами кандидатів і правами аудиторії. Співвідношення принципу балансу надання різних позицій з використанням адмінресурсу. Соціологічний ПР 

Небезпека війни компроматів. Законодавче регулювання передвиборної агітації. Правила проведення передвиборчих інтерв'ю. Безпосередня участь журналістів у виборах: так чи ні? Порушення мас-медійної етики під час виборів.

Тема 8. Новітні інформаційні технології і політична комунікація. Влада та зв’язки з громадськістю
Поняття «електронного уряду» та «електронної демократії». Особливості урядового Паблік рилейшнз. Прийоми маніпулювання ЗМІ владою.

Тема 9. Роль ЗМІ в процесі соціалізації особистості. 
Медіа як агент соціалізації. Моделі медіаінстітутів та їх роль у соціалізації особистості. Теорії соціалізації та ефекти впливу ЗМІ. Періодизація та типологія досліджень ефектів впливу ЗМК. 

Роль медіа у соціальному конструювання реальності. Вплив медіа на установки, знання та поведінку споживачів. Формування стереотипів і соціальних уявлень в процесі масових комунікацій .
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: залік.

5. Засоби діагностики успішності навчання: усне та письмове опитування на практичних заняттях, виконання контрольних модульних робіт, тестування, співбесіда, виконання самостійної роботи. 

