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ВСТУП
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Політологія» складена Шкуренко К. О. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки)  бакалаврів напряму 032 «Історія і археологія». 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є: вивчення об’єктивних закономірностей світового політичного процесу, політичних відносин в окремих країнах і групах держав; відносини між класами, державами, націями, де головне завдання полягає в тому, щоб утримати, зберегти або завоювати владу; способи управління соціально-політичними процесами.
Міждисциплінарні зв’язки: оволодіння загальною історією політики ґрунтується на тісному взаємозв’язку з іншими навчальними предметами, зокрема з такими базовими, як філософія, соціологія, історія України, економічна теорія, психологія та політичними науками, які вивчаються у межах підготовки бакалаврів з політології.
1. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Мета: сформувати у студентів чітке уявлення про основні теоретичні аспекти політики на підставі засвоєння категоріального апарату науки та законів, що регулюють політичне життя.

 Завдання: курс «Політологія» спрямований на те, щоб сформувати у студентів систематизоване уявлення про основні проблеми, що є об’єктом політичної науки. Ґрунтовні знання з теорії політики є фундаментом для подальшого професійного зростання і самовдосконалення майбутнього фахівця. Тому, курс побудовано таким чином, щоб сконцентрувати увагу студентів на ключових категоріях політики, таких як влада, політична система, політичний процес, політичні інтереси тощо.

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 

І. Загальнопредметні: 

· володіння вітчизняною та світовою культурною спадщиною, культурою міжособистісних стосунків, дотримання принципів толерантності; 

· аналізувати та оцінювати досягнення національної та світової культури, орієнтуватися в культурному та духовному контексті сучасного суспільства, застосовувати методи самовиховання, орієнтовані на загальнолюдські цінності;

· застосовувати засоби й технології міжкультурної взаємодії;

· відповідально та ефективно реалізовувати права та обов’язки з метою розвитку демократичного суспільства.

ІІ. Фахові: 

· розпізнавати різні види владних відносин, специфіку політичної влади, її сутність, структуру, характерні ознаки і функції;

· орієнтуватися в проблемах поділу влади, формах державного устрою і формах державного правління;

· розпізнавати прояви прямої і представницької демократії, сприяти їх утвердженню у сучасному українському суспільстві;

· формувати і відстоювати свою життєву (політичну) позицію; 

· чітко розуміти свої громадянські права свободи і обов’язки, відстоювати принципи громадянського суспільства і правової держави;

· давати раціонально-критичну оцінку діям різних політичних партій і лідерів з позицій загальнонаціональних інтересів;

· орієнтуватися у міжнародному політичному житті, геополітичній обстановці, мати уявлення про місце і статус України в сучасному світі;

· об’єктивно і критично оцінювати життєво важливу соціальну інформацію;

· готувати повідомлення на політичну тему, брати участь у політичних дискусіях, виборчих компаніях;

· розумітися на зовнішній і внутрішній політиці держави; знати її історію і специфіку розвитку та вміти захищати її інтереси. 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться  90 годин / 3 кридити ECTS.
2 Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Кредит 1. Сучасна політична теорія
Тема 1. Предмет і структура політології. Методи та функції теорії політики. Політична теорія як форма наукового знання про владу і суспільство. Відмінності в розумінні предмета загальної теорії політики. Теорія  політики і суміжні науки. Диференціація теоретичних досліджень на сучасному етапі. Місце політики в системі суспільних відносин. Методологічна база політичної теорії: загальне уявлення. Загальнонаукові методи. Емпіричні методи. Логічні методи політичної науки. Метод моделювання. Методологія і метод. Система категорій політики. Функції політичної науки.

Кредит 2. Політична влада та форми її здійснення
Тема 2. Поняття та сутність влади. Легітимність політичної влади. Суспільна влада та її різновиди. Сутність політичної влади. Державна влада. Природа, ознаки влади, ресурси влади. Функції політичної влади. Основні концепції політичної влади. Структура влади. Засоби здійснення влади. Поняття легітимності. Легітимна і легальна влада. Типи легітимного панування за М.Вебером та Д.Істоном. Ознаки легітимності. Криза легітимності: причини та шляхи подолання. Типи сучасної влади за Б.Гаврилишиним. Принципи поділу влади. Механізм стримування і противаг в системі влади.

Кредит 3. Політична система суспільства: поняття , сутність, функції

Тема 3. Політична система суспільства. Держава як форма політичної організації суспільства. Поняття і структура політичної системи. Теорія політичних систем Д.Істона. Особливості політичної системи. Критерії типологізації політичних систем. Функції політичної системи.

Основні теорії щодо походження держави: теологічна, суспільного договору, класова, психологічна. Поняття держави та її ознаки. Функції держави. Структура держави. Форми держави. Форми державного врядування: поняття і різновиди. Республіка: президентська, парламентська, змішана. Монархія: абсолютна та обмежена. Державно-територіальний устрій. Унітарна держава. Федерація. Конфедерація. Фактори, що зумовлюють форму держави. Х.Карраседо про концептуальні підходи до пояснення суті і призначення держави. Парадигма справедливої держави. Парадигма держави політичного реалізму. Парадигма правової держави. Поняття правової держави. Засади правової держави. Співвідношення громадянського суспільства і правової держави.

Поняття “громадянське суспільство”. Структура  громадянського суспільства. Основні риси громадянського суспільства. Плюралізм інтересів і громадянське суспільство. Атрибути і функції громадянського суспільства. Співвідношення громадянського суспільства і держави.
Тема 4. Політичні режими: типологія, ознаки та риси. Поняття «політичний режим». Типологія політичних режимів. Тоталітарний політичний режим: ознаки та передумови виникнення. Авторитаризм: природа та характерні риси. Демократичний політичний режим: ознаки та проблеми утвердження.

Тема 5. Політичні партії і рухи. Виборчі системи. Критерії класифікації політичних партій. Поняття і моделі політичного спектра. Праві, ліві, центристи, радикали. “Залізний закон олігархізації” Р.Міхельса. Типологія партійних систем Дж.Сарторі. Поняття виборчої системи. Типи виборчих систем. Мажоритарна виборча система та її різновиди. Парадокс мажоритарної системи. Риси та різновиди пропорційних виборчих систем. Недоліки пропорційного представництва. Змішані виборчі системи. Соціологічні закони взаємозв’язку партійних і виборчих систем М.Дюверже.
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