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ВСТУП 

Програма вивчення варіативної навчальної дисципліни «Соціально-гуманітарна політика» складена Шкуренко К. О. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів галузі знань 0301 Соціально – політичні  науки, Напрям підготовки: 6.030104 «Політологія».

Предметом вивчення є досліджувані характеристики, властивості, закономірності формування та виникнення соціальних та гуманітарних потреб людини на різних рівнях їх прояву і складна система способів їх забезпечення в соціально-політичному житті суспільства на певних ступенях його розвитку..

Міждисциплінарні зв’язки Навчальна  дисципліна пов’язана з такими курсами:
1.Соціологія,

2.Соціальна філософія

3.Загальна теорія політики

4. Економічна теорія

1 Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета – ознайомити студентів із сучасним станом соціально-гуманітарної політики в Україні та світі. Реалізація ефективної соціально-гуманітарної політики – це той чинник, від якого значною мірою залежить цивілізаційний розвиток будь-якої держави. Забезпечуючи право на соціальний захист, певний рівень життя всім соціальним групам, створюючи умови для вільної й рівноправної діяльності громадян, реалізуючи гарантії допомоги потерпілим під час надзвичайних подій, держава через соціальнщ-гуманітарну політику зберігає стабільність в суспільстві, що дозволяє йому розвиватися без значних потрясінь, заколотів і революцій. 
Завдання навчальної дисципліни 

· охарактеризувати цілі та напрями соціально-гуманітарного розвитку, 

· розкрити сутність поняття «соціальна політика», «гуманітарна політика», «соціальна держава» та «держава загального добробуту», 

· вказати напрями реформування системи соціального захисту населення, 

· ознайомити студентів із моделями соціальної політики в країнах Заходу. 
Студенти, які вивчають курс «Cоціально-гуманітарна політика» повинні мати власне розуміння основних соціальних проблем, наукових понять і категорій, спираючись на знання їх традиційних і сучасних пояснень та формулювань, чітко викладати зміст цих понять та категорій, розкривати їх найважливіші ознаки та зв’язки з іншими поняттями і категоріями, демонструвати своє бачення основних ідей, вміти їх сформулювати, розгорнуто розкрити їх зміст, спираючись на відповідні поняття.

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 

І. Загальнопредметні: 

· володіння вітчизняною та світовою культурною спадщиною, культурою міжособистісних стосунків, дотримання принципів толерантності; 

· аналізувати та оцінювати досягнення національної та світової культури, орієнтуватися в культурному та духовному контексті сучасного суспільства, застосовувати методи самовиховання, орієнтовані на загальнолюдські цінності;

· застосовувати засоби й технології міжкультурної взаємодії;

· відповідально та ефективно реалізовувати права та обов’язки з метою розвитку демократичного суспільства.

ІІ. Фахові: 

· розпізнавати різні види владних відносин, специфіку політичної влади, її сутність, структуру, характерні ознаки і функції;

· орієнтуватися в проблемах поділу влади, формах державного устрою і формах державного правління;

· розпізнавати прояви прямої і представницької демократії, сприяти їх утвердженню у сучасному українському суспільстві;

· формувати і відстоювати свою життєву (політичну) позицію; 

· чітко розуміти свої громадянські права свободи і обов’язки, відстоювати принципи громадянського суспільства і правової держави;

· давати раціонально-критичну оцінку діям різних політичних партій і лідерів з позицій загальнонаціональних інтересів;

· орієнтуватися у міжнародному політичному житті, геополітичній обстановці, мати уявлення про місце і статус України в сучасному світі;

· об’єктивно і критично оцінювати життєво важливу соціальну інформацію;

· готувати повідомлення на політичну тему, брати участь у політичних дискусіях, виборчих компаніях;

· розумітися на зовнішній і внутрішній політиці держави; знати її історію і специфіку розвитку та вміти захищати її інтереси. 

Загальна кількість годин – 90 / 3 кредити.
2.Інформаційний обсяг начальної дисципліни

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ І. 

Кредит 1. Теоретико-методологічні основи  соціально-гуманітарної політики 

Тема  1. Предмет і завдання курсу «Соціально-гуманітарна політика» Гуманітарна політика держави
Поняття «суспільство» та його основні сфери. Поняття соціальної сфери суспільства. Соціальна структура суспільства. Класовий та стратифікаційний підхід. Тенденції, зміни  соціальної структури українського суспільства. Економічний стан суспільства, ринкові, планові, змішані відносини.

Соціальна політика як галузь наукових знань. Об’єкт і предмет її дослідження. Предмет, мета, завдання, структура курсу «Соціально-гуманітарна політика». Зв’язок соціально-гуманітарної політики з іншими науками. 

Поняття гуманітарної політики держави: необхідність, значення, напрями. Гуманітарна політика зарубіжних країн. Гуманітарна політика України: концепція, шляхи реалізації. Індекс гуманітарного розвитку.

Тема 2. Історія соціальної політики 

Історичні уявлення про соціальну політику в державах Стародавнього Світу (на прикладі Китаю, Греції).  Історичні етапи становлення і розвитку соціальної політики.  Церковна опіка над сиротами, інвалідами, убогими в середньовічному суспільстві (Статут князя Володимира Великого 996 р.). Особиста добродійність та благодійність. Соціальний захист за часів козацтва та Гетьманщини. Державна система соціального захисту й  допомоги «Приказ общественного призрения» (1775 р.). Розвиток світського законодавства у сфері громадської опіки та приватної благодійності (Російська імперія ХVІІІ ст.). Громадська благодійність. Розвиток благодійних товариств (ХІХ ст.). Формування системи соціального захисту в СРСР. СРСР як соціальна держава. Соціальний захист в сучасній Україні.


Історія соціальної політики в країнах Західної Європи (ХVІІ ст.). Погляди Джона Локка (1631-1740) на соціальну політику. Запровадження  поняття "соціальна політика" Ш. Фур'є –  теоретиком утопічного соціалізму. 

Кінець ХІХ –  початок ХХ ст. − вивчення соціальної політики як специфічної функції держави "Гурток соціальної політики" (Німеччина). Розвиток соціальної політики в країнах Західної Європи.  Формування сучасних систем соціального захисту в різних країнах. Роль МОП у розвитку соціальної політики. 

Кредит 2. Соціальна політика сучасної держави
Тема 3. Соціальна політика держави. Соціальна держава 

Поняття «соціальна держава» та її мета, функції і принципи. Роль держави у реалізації соціальної політики. Соціальна політика сучасної держави. Основні риси соціальної держави. Моделі соціальної держави (англосаксонська, романська, середньоєвропейська або скандинавська) та їх характеристика.

Поняття «держава загального добробуту» її сутність і принципи функціонування. Моделі держав загального добробуту (ліберально-демократична, соціал-демократична, консервативна) їх сутність. Сутність і ознаки моделей держав загального добробуту. Шведська модель держави загального добробуту (ДЗД) (соціально-демократична), ДЗД в соціально-орієнтованій економіці ФРН, особливості функціонування ДЗД у США. Політико-правова основа функціонування держав загального добробуту в різних країнах світу. Вплив політичного курсу урядів держави на розміри соціальних витрат. 

Кредит 3. Соціальна безпека та соціальний захист

Тема 4. Соціальний захист і трудова реабілітація інвалідів 

Поняття інвалідності, її причини та види. Сутність соціальної політики стосовно інвалідів.

Правові засади і основні складові соціального захисту інвалідів в Україні.

Соціально-побутові заходи та медико-соціальні аспекти захисту інвалідів.

Гарантії працевлаштування інвалідів. Діюча система квотування робочих місць. Розвиток нетрадиційних, гнучких форм зайнятості інвалідів.

Реабілітаційні програми і заходи щодо активізації життєдіяльності інвалідів. Пенсійне забезпечення інвалідів. 

Актуальні проблеми посилення захисту і соціально-трудової реабілітації інвалідів та шляхи їх вирішення.

Тема 5. Бідність як об’єкт соціальної політики 
Доходи населення та їх соціально-політичні виміри. Основні форми, джерела та види доходів населення. Основні причини нерівності доходів населення. Особливості розподілу доходів в Україні.

Прожитковий мінімум як основа соціальних гарантій доходів населення. 

Бідність як об’єкт соціальної політики. Поняття та методологічні підходи до оцінки бідності. Межа, рівень та глибина бідності. Крайня форма бідності. Критерії та масштаби бідності в Україні. Межа бідності в Україні. Причини появи та прогресування бідності в Україні. Регіональ​на варіація бідності населення в Україні.

Стратегічні напрями подолання бідності. Етапи впровадження стратегії подолання бідності. Світовий досвід боротьби з бідністю.
Адресна соціальна допомога сім’ям з низькими доходами. Соціальна допомога малозабезпеченим сім’ям. Методика надання субсидій населенню. Динаміка отримувачів державної соціальної допомоги. Напрями реформування державної соціальної допомоги в Україні.
Кредит 4. Система пенсійного забезпечення

Тема 6. Система пенсійного забезпечення у світі. Пенсійна реформа в Україні 

Пенсія як соціально-політична категорія. Види пенсій та критерії їх призначення. Солідарна пенсійна система.

Порядок надання пенсій в Україні. Трудові та соціальні пенсії. Пенсії за особливі заслуги перед Україною. Законодавча база пен​сійного забезпечення в Україні.

Сучасний стан і проблеми пенсійної системи України. Динаміка диференціації розмірів пенсій в Україні за різними норматив​ними актами.

Державне пенсійне страхування: його суть і необхідність впровадження в Україні.
Створення трирівневої пенсійної системи — об’єктивна необхідність і стратегічне завдання пенсійного реформування. Недержавні пенсійні фонди. Базові, страхові й додаткові пенсії.

Мета напрями і завдання пенсійної реформи. Система пенсійного забезпечення в Україні після реформи. Етапи впровадження пенсійної реформи.  

Досвід пенсійного реформування в інших країнах. 

Кредит 5. Соціально-економічні наслідки безробіття
Тема 7. Соціальна політика в галузі зайнятості і безробіття 

Поняття «безробіття». Його соціально-економічні наслідки. Типи безробіття (плинне, циклічне або кон’юнктурне, структурне, сезонне, приховане). Моделі регулювання ринку праці (європейська, американська) їх сутність і характеристика. 

Безробіття в Україні його особливості. Поняття «зайнятість». Її основні принципи. Ринок праці в Україні та напрями його розвитку. Охоплення працею, соціальний захист непрацюючих та малозабезпечених громадян.

Захист населення від безробіття та захист безробітних. Фонд страхування у разі безробіття. Схема надання різних допомог по безробіттю в Україні.

Додаткові гарантії щодо працевлаштування. Державні гарантії щодо зайнятості, підготовки та перепідготовки кадрів. Мінімальна заробітна плата та її гарантії в системі соціального захисту. Індексація заробітної плати працюючих як елемент захисту в умовах інфляції. Компенсація втрати частки заробітної плати у зв’язку із затримкою її виплати. Компенсація ушкодження здоров’я від нещасного випадку та профзахворювання. Перелік видів допомоги для безробітних у розвинутих країнах.
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