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ВСТУП
Програма вивчення варіативної навчальної дисципліни «Теорія глобалізації (Ч.1 Глобалістика)» складена Шкуренко К. О. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістрів галузі знань 05 Соціально-поведінкові науки, код та найменування спеціальності 052 «Політологія».

Предметом вивчення  є загальні та специфічні закономірності трансформації світу, світових зв’язків, усіх сфер суспільного життя під впливом глобалізаційних процесів, а також причини, умови та наслідки виникнення, розвитку та існування глобалізації.
Міждисциплінарні зв’язки навчальна  дисципліна  пов’язана з такими курсами:
1. Європейський цивілізаційний процес
2. Регіональна політика та розвиток територій
3. Теорія світового політичного процесу та міжнародних відносин

1.Мета та завдання навчальної дисципліни
Метою викладання навчальної дисципліни «Теорія глобалізації (Ч. 1 «Глобалістика») є розкриття передумов та основних етапів становлення глобалізації, вивчення проблеми та основних тенденцій сучасного цивілізаційного розвитку, концептуальних уявлень про формування майбутнього світоустрою в аспекті світової глобалістики.
Основними завданнями вивчення дисципліни є:

· вивчення сутності й тенденцій глобальних процесів, цивілізаційних вимірів глобального розвитку; 
· дослідження основних теоретичних концепцій, теорій, моделей, що формують сучасний глобалізаційний дискурс; 
· з’ясування форм, методів, моделей глобальної інтеграції, її суб’єктів та рівнів, принципів і середовища її розвитку, практики реалізації та механізмів регулювання; 
· набуття вмінь аналізувати світогосподарські явища і процеси у контексті глобальних трансформацій. 
Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями:
 1. Загальнопредметні: 

· володіння вітчизняною та світовою культурною спадщиною, культурою міжособистісних стосунків, дотримання принципів толерантності; 

· аналізувати та оцінювати досягнення національної та світової культури, орієнтуватися в культурному та духовному контексті сучасного суспільства, застосовувати методи самовиховання, орієнтовані на загальнолюдські цінності;

· застосовувати засоби й технології міжкультурної взаємодії;

· відповідально та ефективно реалізовувати права та обов’язки з метою розвитку демократичного суспільства.

2. Фахові: 
- здатність формулювати та вирішувати сучасні наукові й практичні проблемні питання розвитку міжнародних економічних відносин у контексті глобальних трансформацій 
- здатність здійснювати моніторинг тенденцій інтернаціоналізації та глобалізації, що визначають сучасне зовнішнє середовище економічної діяльності; 
- спроможність аналізувати, оцінювати та порівнювати різноманітні теорії, концепції та підходи з предметної сфери наукового дослідження, робити відповідні висновки, надавати пропозиції та рекомендації. 
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин / 3 кредити ECTS.

2.Інформаційний обсяг начальної дисципліни

Кредит 1. Теоретичні засади глобалістики
Тема 1. Цивілізаційні виміри глобального економічного розвитку
Економічний, соціальний, культурний виміри глобалізації. Специфіка процесів глобалізації в постіндустріальну епоху.

Вплив глобалізації на економічний розвиток людства, держави, підприємництва.

Тема 2. Теорії та концепції глобалістики
Теорії виникнення та становлення глобалізації. Теоретико-методологічне підґрунтя виникнення теорії та концепцій глобалізації: теорії модернізації, конвергенції, постіндустріального суспільства. Теорія модернізації (М.Вебер, М.Леві, Г.Мюрдаль). Теорія конвергенції (Дж.Гелбрейт, Р. Арон). Теорії постіндустріального суспільства (Д.Белл, Дж.Гелбрейт).

Концепції масштабів, форм і наслідків глобалізаці. Гіперглобалістична концепція (К.Омає, Ф.Фукуяма, А.Джонс, П.Дикен). Скептична концепція (І.Валлерстайн, С.Хантінгтон, Дж.Томсон, П.Херст). Трансформістська концепція (М.Уотерс, Р.Робертсон, Е.Азроянц, О.Білорус, Д.Лук’яненко, Ю.Пахомов). Політекономія світ-системи фінансово-економічного глобалізму.

Кредит 2. Глобалістика та альтерглобалістика
Тема 3. Сучасний глобалізаційний дискурс
Природа сучасного глобалізаційного дискурсу. Глобалістика як самостійна галузь наукового пізнання. Етапи розвитку глобалістики як самостійної галузі наукового пізнання. Римський клуб. Технократична глобалістика. Постіндустріальна глобалістика. Екологічна глобалістика. Культурна глобалістика. Еволюційно-детерміністська глобалістика.

Основні науково-методичні підходи дослідження глобалізації. Економічна лібералізація. Вестернізація. Глобальна інтеграція.

Моделі глобалізаційного дискурсу. Світ-система (І.Валлерстайн, Л.Склер, Е.Гідденс). Глобальний простір,глобальна соціальність (Р.Робертсон, У.Бек, З.Бауман). Детериторизація соціального (А.Аппадурей, П.Левітт).

Сучасний дискурс. Концепція зіткнення цивілізацій (С.Хантінгтон, С.Хоффман). Теорія геоекономіки (Ж.Атталі, Е..Кочетов, О.Неклесса). Концепція хвильового розвитку (Е.Тоффлер). Теорія тріади (К.Омае). Теорія мережевого суспільства (М.Кастельс). Концепція мегаполісів (Дж.Фрідман, П.Тейлор, Р.Сміт). Неомондіалізм (Ф.Фукуяма). Вестернізація (Ф.Фукуяма) Панамериканська теорія глобалізму (О.Білорус). Макдональдизація (Дж.Ритцер). Концепція світової еліти (З.Бжезинський). Теорії транс національності ( Л.Гуарнізо, А.Портес). Фінансова інтеграція (Дж.Сорос). Концепція гібридизації (Я.Пітерс) Концепція критичного аналізу ( Дж.Стігліц)

Тема 4. Теоретико-методологічні основи процесів альтерглобалізації
Система критики глобальних процесів.

Глобальна криза ХХІ століття: політекономічний підхід.

Особливості розвитку анти- та альтерглобалізму. Рух альтерглобалізму.

Кредит 3. Глобальні проблеми та їх регіональний вимір
Тема 5. Глобальні проблеми сучасності
Форми прояву та наслідки формування глобальної економічної системи. Ознаки глобальних проблем. Класифікація глобальних проблем людства. Інтерсоціальні проблеми. Глобальні проблеми в системі «суспільство-природа». Глобальні проблеми в системі «людина-суспільство». Взаємозв’язок глобальних проблем сучасності.

Тема 6. Глобальна регіоналістика
Глобальні парадигми регіонального розвитку. Загострення регіональних суперечностей у світовій економіці.

Глобальна та регіональна складова міжнародної економічної інтеграції. Парадигма регіонального розвитку в умовах глобальних інтеграційних процесів.
Розвиток регіональної структури світового господарства в умовах глобальних інтеграційних процесів.

Вплив процесів регіональної економічної інтеграції на світову економічну динаміку.

Тема 7. Основні моделі регіональної економічної інтеграції.
Генезис теорій регіональної економічної інтеграції .

Детермінанти розвитку основних моделей регіональної інтеграції. Результативність моделей міжнародної регіональної інтеграції

Європейська модель регіональної інтеграції. Північноамериканська модель регіональної інтеграції. Азійсько-тихоокеанська модель регіональної інтеграції.

Континентальний та трансконтинентальний напрям розвитку регіональної інтеграції.

Інтеграційні стратегії країн в умовах поглиблення глобальної регіоналізації. Рівні взаємообумовлених та взаємопов’язаних стратегічних цілей розвитку країн. Врахування цілей глобальної та регіональної інтеграції в стратегіях національного розвитку. Створення конкурентоспроможної інституційної основи розвитку на регіональному рівні. Реалізація активної стратегії глобальної інтеграції.

Унілатералізм, регіоналізм та мультілатералізм. Концептуальна взаємопов’язаність унілатералізму, регіоналізму та мультілатералізму.
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