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ВСТУП
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Теорія міжнародних відносин та геополітика» (частина 2) складена Седляр Ю.О. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму 6.030104 Політологія. Пропонована програма  розрахована на студентів ІV курсу спеціальності «Політологія» та спрямована на ознайомлення їх із геополітичним підходом у дослідженні проблем міжнародних відносин та світової політики. В межах курсу аналізуються основні геополітичні концепції та традиції, етапи і принципи формування геостратегії держав. Розглядаються головні сучасні геополітичні моделі, роль і місце України в них. 
Предметом вивчення навчальної дисципліни є розкриття змісту ключових понять та концептуальних підходів геополітики, аналіз основних українських геополітичних концепцій та традицій, етапів і принципів формування української геостратегії. Розглядаються головні сучасні геополітичні моделі, роль і місце України в них.
Міждисциплінарні зв’язки. Дисципліна базується на знаннях студентів з курсів «Вступ до політології», «Філософія», «Загальна теорія політики», «Історія зарубіжних політичних вчень», «Теорія міжнародних відносин», «Політична географія», «Політичні режими і системи світу».
1. Мета та завдання навчальної дисципліни 
Метою навчальної дисципліни є розкриття наукового значення геополітичного підходу в дослідженні проблем міжнародних відносин та світової політики, з’ясування основних геополітичних концепцій та традицій, засад формування геостратегії держав світу, визначення ролі і місця України у сучасному геополітичному просторі. 
1.2  Серед завдань курсу можна визначити:
· ознайомлення студентів з теоретичними положеннями класичної й модерної геополітики та їх практичними висновками й наслідками; 
· розкриття засад сучасної геополітики; 
· аналіз геополітичних аспектів становлення  України та головних напрямів української геостратегії; 
· формування у студентів вміння аналізувати сучасні міжнародно-політичні реалії постбіполярного світу з огляду на геополітичні теорії, а також  особливості геополітичної ситуації, що складається навколо України в умовах здійснення проти неї  збройної агресії з боку Росії.
1.3 Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 
· І. Загальнопредметні: 
· класичні геополітичні концепції та поняття, що вироблені в їх межах;
· специфіку геополітичного аналізу міжнародних відносин;
· тенденції й особливості геополітичної думки постбіполярного світу;
· проблеми та завдання геополітики й геостратегії України на сучасному етапі.
· ІІ. Фахові: 
· розрізняти специфіку геополітичних категорій;
· характеризувати основні геополітичні концепції;
· орієнтуватися у геополітичних проблемах й тенденціях постбіполярного світу та аналізувати відповідні їм геополітичні теорії;
· аналізувати композиційні аспекти геополітичного становища України, структуру її геополітичних інтересів;
· виділяти геополітичні аспекти забезпечення національної безпеки України в сучасному світі;
· аналізувати і виробляти  рішення у галузі державного управління на загальнодержавному, територіальному і галузевому рівнях з урахуванням методології геополітики.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 150 годин / 5 кредитів ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 
Кредит 1. Теоретичні підвалини геополітики 
Тема 1. Геополітика як наука. Об’єкт та предмет дослідження 
Поняття геополітики, основні підходи до його визначення та конкретно-історична зумовленість їх розрізнення. Об’єкт та предмет геополітики. Функції геополітики. Закони геополітики. 
Основні напрями становлення геополітичної думки. Класична геополітика та сучасна геополітика: критерії розмежування. Доктринально-нормативна геополітика. Оціночно-концептуальна геополітика.

Тема 2. Політична географія та геополітика: співвідношення предметних областей. Понятійно-категоріальний апарат
Політична географія та геополітика: спільне й відмінне. Головні парадигми політичної географії. 
Основні категорії геополітики. Простір, територія та контроль над ними. Політичний простір та геополітичне поле. Типологія геополітичних полей. Кордон: визначення, функції, різновиди та проблема якості. Теорія стратегічних кордонів: зміст та представники. Буферна держава: визначення, характерні ознаки. Номос. Таласократія, телурократія. Геостратегія. Геостратегічний/геополітичний регіон. Фронтальна лінія. Фронтальне суперництво. 
 Національний інтерес. Його різновиди. Геополітична складова національного інтересу. 
Національна безпека та її геополітичні виміри. Складові безпеки території. Територіальні суперечки та територіальні претензії: спільне й відмінне.
Баланс сил як поняття геополітики. Політика рівноваги та її різновиди. 
Геополітичне положення держави: композиційні аспекти.

Кредит 2. Теоретичні засади класичної геополітики
Тема 3. Становлення та теоретичні засади класичної геополітики Історичні передумови виникнення класичної геополітики. Військово-стратегічні концепції як теоретична передумова класичної геополітичної думки. К. Клаузевіц, “Про війну”. Поняття ключа країни у К. Клаузевіца та його геополітичне обґрунтування. Д.А. Мілютін, “Критичне дослідження значення воєнної географії та воєнної статистики”. Концепції геграфічного детермінізму: Ж. Боден, Ш.Л. Монтеск’є, І. Гердер, О. Гумбольт та К. Ріттер. Л.І. Мечников, “Цивілізація та великі історичні річки”. Л. І. Мечников про річку та її історичне значення.
Теоретичні засади класичної геополітики.
“Органічна школа” Ф. Ратцеля. Поняття життєвого простору та закон розширення життєвого простору. Ф. Ратцель про реальний кордон держави.
Геополітичні погляди Р. Челлена. Визначення геополітики
Р. Челленом. Сила держави та її складові. Боротьба за простір та закон автаркії.  Р. Челлен про роль України в першій світовій війні.
Теорія морської могутності А. Мехена. А. Мехен про відмінність морської стратегії від сухопутної. Умови морської сили нації та їх геополітичне обґрунтування. Формула морської могутності А. Мехена. Поняття морської бази та приморської нації.
“Географічна вісь історії” Х. Макіндера. Поняття хартленду. Географічні особливості Євразії як “серединної землі”. Тези світового панування Х. Макіндера та їх геополітичний сенс. “Друга геополітична концепція” Х. Макіндера. Поняття Середземного океану та Ленленду.  Україна в концепції Х. Макіндера.
Концепція “посібілізму” В. де ла Бланша.

Кредит 3. Головні геополітичні концепції
Тема 4. Німецька геополітична школа
Особливості та історичні передумови формування німецької геополітичної школи. Концепція “Серединної Європи” Ф. Наумана, Й.Парча. Геополітичний сенс поняття Серединної Європи та геополітичні засади її могутності. “Серединна Європа” та Україна.
К. Хаусхофер про геополітичне положення Німеччини. Політика анаконди та політика потрійної запряжки. Концепція “великого простору” К. Хаусхофера. Експансія по паралелях та експансія по меридіанах. К. Хаусхофер про вирішальне значення Південної Азії для геополітичного майбутнього світу.
Німецька геополітика після ІІ Світової війни. Теорія життєвого простору Г. Грімма та Г. Зандена. Концепції географічного “роздвоєння світу” Карла Шмітта та Е. Ван Лоена. Поняття Номосу у Карла Шмітта та його геополітичне навантаження. Теорія “Великого Простору” (Г. Шмітхеннер, Е. Обст, Ф. Фрід). Біологічна теорія держави або теорія організму Р. Хеннінга та її геополітичні висновки. Теорія геополітичного вакууму Г. Флейча.

Тема 5. Геополітичні концепції євразійства
Євразійство як концепція сухопутної могутності. Автори російської ідеї про своєрідність серединного положення Росії. Поєднання Заходу й Сходу як велике історичне завдання Росії. Слов’янофільство та євразійство: критерії розмежування. Поняття Євразії в російській політичній географії. Витоки євразійства у працях М.Я.Данилевського. В.П. Семенов-Тян-Шанський про необхідність географічної розбудови Росії-Євразії та її географічні обриси. В. Ламанський про Росію як Середній світ та його географічні ознаки. Росія як організм природи та духу в геополітичних поглядах І.О. Ільїна. І.О. Ільїн про географічну визначеність органічної єдності Росії. 
Основні положення євразійства як геополітичної концепції.
П. Савицький про серединний континент Євразію як географічне й культурно-історичне ціле. Географічні характеристики Євразії та їх геополітичні наслідки. Боротьба Лісу та Степу як визначальна для розуміння феномену Євразії. Поняття місця розвитку та Росії-Євразії в П. Савицького. Росія-Євразія як континент-океан. 
Євразійські погляди М. Трубецького. М. Трубецькой, “Ми та інші”. М.Р. Тубецькой про політичні принципи євразійства. “Українська проблема” в євразійській концепції М. Трубецького. Полеміка між М. Трубецьким та
Д. Дорошенком з приводу “української проблеми”. 
Л. Гумільов – останній євразієць. Теорія “пасіонарності” Л.Гумільова.
Ренесанс євразійства в сучасній російській геополітиці: причини та аспекти. А. Панарін про конкурс євразійських проектів. Цивілізаційний та геополітичний виміри сучасного євразійства. Євразійство та російська імперська великодержавність: взаємообумовленість понять.
Особливості геополітичного положення сучасної Росії. Прагматизм як альтернатива євразійству. К. Сорокін про принципи прагматичної моделі російської геополітики. Концепція геополітичної ідентичності Росії В.Л. Цимбурського. “Острів Росія” та його геополітичні пріоритети. А. Дубнов про Урал, Сибір та Далекий Схід як опорні точки російської геополітичної могутності. Прагматизм та регіоналізм. К. Гаджієв про недостатність регіоналізму для геополітичного самовизначення сучасної Росії. Теорія концентричних кіл зовнішньополітичних орієнтирів Росії та її геополітичні підстави. 
Альтернативні сценарії геополітичного розвитку Росії (Е. Поздняков, К. Плешаков, А. Дугін, В. Колосов, А. Уткін). Геополітичні чинники нестабільності зв’язків і ворожості у відносинах Росії та Заходу. 
Західні вчені про характер та спрямованість російської імперської геостратегії. Геополітичне обґрунтування російськими науковцями збройної агресії Росії проти України.
Євразія та поняття Великої Шахівниці. 

Кредит 4. Формування нової геополітичної моделі світу
Тема 6. Геополітичні моделі світового порядку 
Поняття світового порядку. Визначення світового порядку за К. Ясперсом. Складові світового порядку. Е. Тоффлер про особливості сучасного світового порядку та їх геополітичну детермінованість. Ж. Бодуен про фактори, що зумовлюють необхідність створення нового світового порядку. Три підходи до створення сучасного світового порядку. Світовий уряд та неможливість його створення у постбіполярному світі. Р. Арон про світову федерацію та світову імперію. Концепція мондалізму  та її варіанти. Ж. Атталі, “Лінії горизонту”. Велика держави та її типи. С. Кононенко, “Логіка великодержавності”. Концепція нового світового порядку Римського клубу.
Сценарії розвитку нового світового порядку. Геополітична модель світового порядку З. Бжезинського. Транс-євразійська система безпеки як основа нового світового порядку. 
Концепція нового світового порядку Г. Кіссінджера. Г. Кіссінджер, “Дипломатія”. Баланс сил як підґрунтя нового світового порядку. Цивілізаційна модель нового світового порядку.  А. Тойнбі та С. Хантінгтон про феномен зіткнення цивілізацій.
Глобальні виклики сучасності як чинник формування нової геополітичної моделі світу. Інформаційні війни: поняття, аспекти та закономірності. І. Рамоне, “Геополітика хаосу”. Проблема соцієтальної безпеки та шляхи її розв’язання. Геополітика та геоекономіка. Посилення конкурентної боротьби за енергоресурси у сучасному світі.

Кредит 5. Україна в системі геополітичних досліджень
Тема 7. Україна в геополітичній стратегії держав світу
Геополітичні аспекти становлення незалежної України. Нормативно-правова база сучасної української геостратегії. Особливості геополітичного статусу України та необхідність їх урахування в українській геополітичній науці. Головні геополітичні центри, що детермінують українську геостратегію: США, ЄС та Росія. Російська збройна агресія та нова геополітична ситуація в Європі та світі.
З. Бжезинський про українську державу як геополітичну вісь. С.Хантінгтон про цивілізаційну роздвоєність України. Г. Кіссінджер про місце та роль України в новій системі глобального балансу сил.

Тема 8. Геостратегія та національна безпека України 
Національні інтереси сучасної України та їх геополітичні аспекти. Проблема “убезпечнення” західного та євразійського векторів української геостратегії.. 
Південно-східний вектор української геостратегії в структурі українських геополітичних інтересів. 
Національна безпека України та її геополітичні складові. Геостратегія як практичне впровадження геополітичних концепцій. Механізми формування геостратегії держави. 
Українські вчені про шляхи забезпечення національної безпеки України в умовах здійснення проти неї російської збройної агресії. Глобалізаційні процеси та проблема національної безпеки України.
Інформаційна складова національної безпеки України в умовах ведення проти неї гібридної війни з боку РФ.
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4. Форми підсумкового контролю успішності навчання: іспит.

5. Засоби діагностики успішності навчання
Індивідуальне завдання, творча робота, самостійна робота, есе, контрольна робота, модульна контрольна робота.

