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ВСТУП
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Теорія політичних конфліктів» складена Седляр Ю.О. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму 6.03010401 Політологія. Пропонована програма  розрахована на студентів ІV курсу спеціальності «Політологія» та спрямована на ознайомлення студентів із особливостями політичних конфліктів кінця ХХ – початку ХХ1 ст.; формування у них уявлення про сучасні наукові та практичні підходи до аналізу конфліктів та проблем їх врегулювання, а також роль держав, урядових та неурядових організацій в цьому процесі.
Предметом дисципліни є вивчення студентами концептуальної бази політичної конфліктології, теоретичних і практичних аспектів ведення переговорів, формування у них навичок ведення переговорного процесу.
Міждисциплінарні зв’язки. Дисципліна базується на знаннях студентів з курсів «Філософія», «Загальна теорія політики», «Історія зарубіжних політичних вчень», «Теорія міжнародних відносин та геополітика», «Політична географія», «Політичні режими і системи світу».
1. Мета та завдання навчальної дисципліни 
Метою навчальної дисципліни є ознайомлення студентів з теорією політичних конфліктів (конфліктологією) як наукою, а також із існуючими у політичній науці теоретичними і практичними підходами з врегулювання політичних проблем, повязаних з вирішенням конфліктних і кризових ситуацій шляхом переговорів і посередницьких процедур. 
Курс містить значну практичну складову і передбачає широке застосування ігрових моделей.
1.2 Серед завдань курсу можна визначити:
· ознайомлення студентів із теоретичними положеннями конфліктології та теорії ведення переговорів та з їх практичними висновками й наслідками; 
· розкриття місця, що посідає дисципліна у системі політичної науки; 
· аналіз аспектів становлення конфліктології та теорії ведення переговорів в Україні;  
· формування у студентів вміння аналізувати сучасні внутрішньополітичні і міжнародні конфлікти у контексті понятійно-категоріального апарату дисципліни;
· відпрацювання студентами навичок проведення переговорного процесу.
1.3 Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями:
· І. Загальнопредметні: 
· основні теоретичні концепції та поняття, що вироблені в межах дисципліни;
· специфіку аналізу внутрішньополітичних і міжнародних конфліктів сучасності;
· технології ведення переговорів;
· особливості формування вітчизняної наукової школи конфліктології та теорії ведення переговорів.
· ІІ. Фахові: 
· аналізувати внутрішньополітичні і міжнародні конфлікти, розуміти їх природу;
· критично оцінювати теоретичні школи, що займаються дослідженням і врегулюванням конфліктів;
· застосовувати набуті теоретичні знання до аналізу конкретних внутрішньополітичних і міжнародних конфліктів сучасності;
· оцінювати доцільність та ефективність використання різних переговорних та посередницьких процедур;
· виділяти аспекти становлення вітчизняної наукової школи конфліктології та теорії ведення переговорів.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин / 3 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 
Кредит 1. Теоретичні підвалини дослідження політичних конфліктів
Тема 1. Конфліктологія та теорія переговорів у системі політичної науки 
Ознайомлення з цілями та завданнями курсу. Структурні елементи дисципліни. Об’єкт та предмет дослідження. Функції конфліктології та теорії ведення переговорів. Місце навчальної дисципліни у системі міжнародно-політичного знання. 


Тема 2. Теорія переговорів
Понятійно-категоріальний апарат. Поняття «конфлікт», «переговори». Конфлікт з точки зору можливості його врегулювання. Врегулювання конфліктів, кризових ситуацій як галузь соціальної науки та практики.
Проблема конфліктів та їх врегулювання в Україні.

Тема 3. Становлення та розвиток конфліктології як науки 
Підходи до визначення поняття “конфлікту”. Політичний та міжнародний конфлікт. Природа конфлікту. Проблема взаємовідносин конфліктів на мікро- та макрорівнях. Силові та несилові методи врегулювання конфліктів. Формування міждисциплінарного підходу до аналізу конфліктів: внесок різних наук.
Світова наука про врегулювання конфліктів та ведення переговорів. Основні наукові напрямки; дослідницькі та учбові центри США, Західної Европи, Росїі та інших країн - їх особливості. 
Специфіка формування вітчизняної школи конфліктології та теорії переговорів.

Кредит 2. Конфлікти в сучасних політичних процесах
[bookmark: _GoBack]Тема 4. Типологія конфліктів та процес їх розвитку 
Класифікація конфліктів. Стадії та фази розвитку конфлікту: його розширення та ескалація. Проблеми, пов’язані з врегулюванням конфлікту при його ескалації та розширенні. Значення кращої альтернативи переговорам та переговорного простору для початку мирного врегулювання конфлікту. Сприйняття в умовах конфлікту та кризи: його значення для переговорного процесу. Прийняття рішення в умовах кризи.

Тема 5. Конфліктогенність сучасного світового порядку 
Фактори зростання конфліктного потенціалу постбіполярного світу.
Особливості сучасних конфліктів та підходів до їх врегулювання. Тенденції в розвитку конфліктів наприкінці ХХ – на початку ХХІ століття (“перехід” конфліктів на внутрішній рівень, зростання етнічного та конфесійного фактору, послаблення управління конфліктами і т.п.). Провідні вчені (у тому числі, Зб.Бжезинський, М.Лєбєдєва, Г.Перепелиця, А.Уткін, Ф.Фукуяма, С.Хантінгтон) про джерела та характер розвитку конфліктів сучасності. 
Конфлікти на пострадянському просторі. Наукова дискусія про причини виникнення та динаміку конфліктів на пострадянському просторі. Особливості врегулювання конфліктів у даному регіоні. Ініціативи України щодо шляхів вирішення та попередження конфліктів у країнах СНД. 
Конфлікти як формоутворюючий чинник нового світового порядку. 

Кредит 3. Механізми врегулювання політичних конфліктів
Тема 6. Теоретичні напрями та практична діяльність з врегулювання конфліктів 
Проблема співвідношення науки та практики у врегулюванні конфліктів. Поняття “джерело конфліктів”, “врегулювання конфліктів”, “вирішення конфліктів”, “управління конфліктами”, “попередження конфліктів”, “мінімізація наслідків”. Етапи і послідовність оптимального врегулювання конфліктів.
Проблеми інституціоналізації конфліктів. Легітимізація конфліктів. Умови легітимності та інституційної процедури. Структурування конфліктуючих груп. Основні форми врегулювання і розвязання політичних конфліктів.
Держава та локальні конфлікти. 

Тема 7. Інституційні механізми врегулювання політичних конфліктів
Міжнародні організації (урядові та неурядові) та локальні конфлікти. 
Посередництво як спосіб врегулювання конфліктів. Поняття «третя сторона» у врегулюванні конфлікта, «посередництво», «надання добрих послуг», «спостереження за перебігом переговорів», «арбітраж». Головні завдання і засоби третьої сторони. Еволюція ролі третьої сторони у врегулюванні конфліктів. Ускладнення та вірогідні проблеми при наданні посередницьких послуг. Вимоги, що ставляться до посередника. Типологія посередництва.
Офіційне посередництво. Роль офіційного посередництва (посередництво держав та міждержавних організацій) в сучасному світі. Форми офіційного посередництва (спеціальний представник голови держави, дипломатичні місії тощо). Держави як посередники. Дискусії про роль ООН у врегулюванні міжнародних конфліктів сучасності. Посередницька діяльність регіональних організацій (ОБСЕ, ОАЕ та ін.). Переваги та недоліки офіційного посередництва.
Неофіційне посередництво. Зростання ролі неофіційного посередництва в сучасному світі. Форми неофіційного посередництва (семінари, конференції, робота на рівні громадських спільнот, гуманітарна допомога). Переваги та недоліки неофіційного посередництва.
Проблема взаємодії офіційного та неофіційного видів посередництва
Переговори як наукова і практична проблема. Основні етапи і тенденції у розвитку досліджень з проблеми ведення переговорів. Структура і функції переговорів. Підготовка до переговорів. Підготовка документів та матеріалів. Практика попередніх домовленостей (узгодження дати, місця проведення переговорів, складання порядку денного, обрання стратегії, аргументація позиції, психологічна підготовка, ведення досьє). Переговорні стратегії (торгування, спільний із партнером процес прийняття взаємоприйнятного рішення). Тактичні заходи на переговорах. Тактичні прийоми з подвійним характером.
Роль ООН, НАТО, ОБСЄ у врегулюванні локальних конфліктів сучасності.
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Інтернет-ресурси
Рекомендовані Інтернет-ресурси:
http://www.synapse.net/acdi20/welcome.net - cайт присвячений конфліктам в Африці.
http://www.psycom.net/iwar.1.html - розміщено інформацію про роль комунікацій у ескалації/ врегулюванні конфліктів. Розгядаються технології ведення інформаційних війн. Переважно представлена американська школа конфліктології. 
http://www.basicint.org – розміщені публікації, присвячені проблемам режиму нерозповсюдження ядерної зброї; аналізуються аспекти європейської та трансатлантичної безпеки.
http://www.acda.gov-  каталогізація міжнародних договорів, угод, меморандумів, повязаних з контролем за озброєнням. Кожне посилання містить як додаток повний текст документу. 
http://www.sipri.se/org – сайт Стокгольмського інституту досліджень проблем миру (Stockholm International Peace Research Institute). Містить архів офіційних урядових, міжурядових і неурядових документів з врегулювання конфліктів сучасності. Широко представлені статистичні дані про «заморожені» міжнародні конфлікти. 
http://www.isn.ethz.ch – подано інформацію про безпеку та обороноздатність країн світу, дослідження миру і конфліктів. Посилання розподілені за регіонами і науково-дослідними центрами. Підтримується Центром вивчення безпеки і конфліктів у Цюріху.
 http://www.un.org/russian/topics/peace/peacekee/pko.html - офіційний сервер ООН. Містить активну мапу поточних і завершенимх місій ООН з підтримки миру. Російською мовою.
http://www.ssdc.ucsd.edu/ssdc/conf.html - підтримується Каліфорнійським університетом. Три бази даних у галузі міжнародної безпеки: поведінкові аналогії у збройних конфліктах (1816-1975), громадянські конфлікти (1955-1970), війни (1816-1980).
http://www.csf.colorado.edu/peace/- містить інформацію про проведення миротворчих операцій та ініціатив країн світу з підтримки миру.
http://www.psweb.sbs.ohio-state.edu/ajps/content.html - сайт американського журналу з політичних наук.
http://www.foreignaffairs.org – наукові статті з міжнародної проблематики.
http://www.aber.ac.uk – містить інформацію про гуманітарні операції в сучасному світі.
http://www.europa.eu. – офіційний сайт Європейського Союзу.

4. Форми підсумкового контролю успішності навчання: іспит.

5. Засоби діагностики успішності навчання
Індивідуальне завдання, творча робота, самостійна робота, есе, контрольна робота, модульна контрольна робота.
