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Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної  дисципліни „Філософія” складена відповідно до освітньо-професійних програм підготовки студентів ступеня бакалавра спеціальностей 014.03 Середня освіта (Історія), 032 Історія та археологія, 052 Політологія. Курс спрямований на оволодіння студентами основами понятійного апарату філософії, озброєння їх практичними вміннями та навичками застосування цього апарату, розвиток філософського мислення.
Сучасне життя вимагає від кожної людини здатності до аналітичного мислення та вміння правильно орієнтуватись в складних та суперечливих тенденціях суспільного та світового розвитку. Така здатність людини формується і шляхом засвоєння вищих досягнень світової філософської думки. Саме вивчення філософії дозволяє людині не тільки проникати у сутність явищ та процесів, але й мати власну думку, формувати та удосконалювати свій світогляд.

Об’єктом вивчення дисципліни є загальні форми буття, мислення та пізнання людини, її відношення до світу.

Предметом філософії виступають загальні закони розвитку природи, суспільства, мислення та пізнання людини, розуміння сутності людського існування та місця людини серед інших явищ дійсності.
Міждисциплінарні зв’язки: 
Вивчення даної дисципліни ґрунтується на засвоєних ще в школі знаннях з „Історії України” та „Новітньої історії”, основних положеннях курсу „Людина та суспільство” та „Правознавство” і передбачає вивчення таких важливих розділів „Філософії” як то: історико-філософський, онтологічний, гносеологічний і соціально-філософський. Викладання даної дисципліни також має на меті дати студентам цілісне  уявлення про розвиток філософської думки, його важливі закономірності і тенденції, сформувати в них раціонально-аналітичний підхід до аналізу різноманітних явищ та процесів сучасного світу, пов’язаних з економічною, управлінською, юридичною, політичною, педагогічною та іншими видами професійної діяльності.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни „Філософія” є:

· дати уявлення про специфіку філософії як важливого компонента історії й культури людства, історичного типу світогляду;
· показати методологічну роль філософії в осмисленні онтологічних, гносеологічних, культурологічних і соціальних проблем сучасності;

· ознайомити з історією філософської думки, зокрема в Україні, з досягненнями сучасної філософії; окреслити ті ідеї в історії філософії, які виявилися найбільш  продуктивними для розвитку сучасної науки та суспільної думки;

· сприяти формуванню у студентів здібностей до аналітичного мислення, самостійного застосування здобутків сучасної методології філософського знання у педагогічній творчості, науково-дослідницькій роботі;

· допомагати осмисленню смисложиттєвих, екзистенційних проблем сучасності, найважливіших напрямів трансформації життєвого світу постіндустріальної цивілізації;

· розвивати толерантне відношення до альтернативних позицій у релігійній, філософській, політичній та інших сферах життя; здатність самостійно аналізувати складні явища соціокультурного буття. 

 1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни „Філософія” є:

· засвоєння знань, що складають зміст філософії як науки, усвідомлення системи її категорій, понять і термінів; осмислення провідних характерних особливостей філософського мислення;

· ознайомлення студентів з основними досягненнями світової філософської думки; включення студентів в активний процес осмислення засад та історичних кроків європейської філософії;

· показати проблематику сучасної філософії, виділити особливості її стилю мислення; з’ясувати зв’язки сучасної філософії із болючими проблемами сучасної суспільної історії; пояснити зв’язки сучасної філософії із іншими напрямами інтелектуальної діяльності – наукою, релігією, мистецтвом, соціальними та політичними теоріями;

· визначити роль української філософії в розвитку української культури, позначити її зв’язок із історією світової філософії; виявити провідні тенденції сучасного розвитку української філософії;

· виявити особливості проявів філософського мислення у сфері осмислення засад дійсності, окреслити найважливіші особливості сучасної наукової картини світу;

· поглибити уявлення про особливості духовних процесів, що перебувають у дії, функціонують; з’ясувати зв’язок пізнання із становищем людини у світі, із її життєвою долею та перспективами;

· окреслити роль філософського знання в життєвому самовизначенні людини, показати проблематичність людського буття та водночас його складність, багатовимірність, невичерпність.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями:
І. Загальнопредметні (ключові): 
- володіння вітчизняною та світовою культурною спадщиною, культурою міжособистісних стосунків, дотримання принципів толерантності;

- вміння аналізувати та оцінювати досягнення національної та світової культури, орієнтуватися в культурному та духовному контексті сучасного суспільства, застосовувати методи самовиховання, які орієнтовані на систему індивідуальних, національних і загальнолюдських цінностей, для розробки й реалізації стратегій і моделей поведінки та кар’єри; 
- орієнтуватися в інформаційному просторі, отримувати інформацію та оперувати нею відповідно до власних потреб і вимог сучасного високотехнологічного суспільства; 
- виявляти філософське ставлення до світу в різних сферах діяльності людини, оцінювати предмети і явища, їх взаємодію, що формується під час опанування різних видів творчості;
- застосовувати знання, уміння та особистий досвід у предметно-перетворювальній діяльності.
ІІ. Фахові: 
- порівнювати, пояснювати, узагальнювати та критично оцінювати факти й діяльність осіб, спираючись на набуті знання, власну систему цінностей, з позиції загальнолюдських і національних цінностей;

- виявляти суперечності в позиціях, різні інтереси, потреби соціальних груп і окремих осіб та їх роль в історичному процесі, тенденції й напрями історичного розвитку;

- об’єктивно досліджувати історію світової філософської думки в цілому, філософії України зокрема;

- раціонально співвідносити зміст ідей, теорій з об’єктивними умовами життя суспільства;

- розкривати глибинні, сутностні аспекти та ознаки філософських теорій, ідей та поглядів  сучасних філософів;

- знати методи дослідження історичних проблем, принципи раціонального співвідношення законів та теорій з історичними подіями в Україні ХХ-ХХІ ст.;
- усвідомити роль та значення суб‘єктивного фактора, народних мас в історії.
      На вивчення навчальної дисципліни  відводиться  90 годин/ 3  кредити ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Кредит 1. Типологія філософських проблем.

Тема 1. Моделювання філософських проблем.

 Філософія, світогляд культура. Поняття світогляду. Історичні типи світогляду: міф, релігія, науковий світогляд. Предмет філософії. Проблема начала філософії. Філософія як дослідження світоглядних проблем засобами раціонального мислення. Природа та типи філософських проблем. Головні напрями у філософії. Проблема метода у філософії. Філософія та наука. Проблема науковості філософії. Функції філософії. Місце і роль філософії у сучасному суспільному житті.
Тема 2. Історико-філософський процес як логіка розвитку самоусвідомленої людської думки.

 Культурно-історичні передумови виникнення філософії. Філософія Стародавнього Сходу та її своєрідність. Своєрідність філософії стародавньої Греції. Становлення античної діалектики. Аристотель як систематизатор античної філософії. Внесок старогрецьких філософів у розвиток світової філософської думки. Особливості західноєвропейської та східноєвропейської релігійної філософії. Філософія Відродження. Філософія гуманізму. Наукова революція ХУП ст. Головні риси філософії Нового часу. Проблема методу пізнання у філософії. Емпірична і раціоналістична методологія. Теорія пізнання та емпіризм. Проблема людини у філософії Просвітництва. Французький матеріалізм, його розуміння людини і суспільства. Місце німецької класичної філософії в історії новоєвропейської філософії.  Плюралізм течій сучасної філософії. Некласична філософія кінця ХІХ – початку ХХ ст.. Загальні особливості філософії ХХ та початку ХХІ ст..

Провідні філософські джерела та філософські ідеї часів Київської Русі. Становлення філософії українського духу в Києво-Могилянській академії. Життя та філософська діяльність Г.Сковороди. Український романтизм (М.Гоголь, М.Костомаров, П.Куліш та ін.) Філософські ідеї Т.Шевченка. Університетська філософія в Україні ХІХ ст..(С.Гогоцький, П.Юркевич та ін.) Соціально-філософські погляди Л.Українки, М. Драгоманова, І.Франка. Філософія періоду відродження українського духовного життя (В.Винниченко, М. Грушевський та ін.) Філософія України в радянський період. Розробка філософських проблем в сучасній Україні.
Кредит 2. Філософське розуміння світу та структура пізнавального процесу
Тема 3. Філософське розуміння світу.
 Світоглядне значення проблеми буття. Проблема буття в історико-філософському окресленні. Категоріальні визначення буття. Основні форми буття. Буття людини як фундаментальна проблема філософії. Матеріальний світ та поняття матерії. Розвиток уявлень про матерію в історії філософії і природознавстві. Структурність та системність матерії. Поняття руху. Проблема руху в історії філософії та природознавстві. Співвідношення матерії і руху. Матерія та енергія. Сучасне природознавство про рух та його форми. Основні форми існування матерії: простір та час. Розвиток уявлень про простір та час в історії філософії та природознавстві. Субстанцій на і реляційна концепція простору і часу. Концепції простору та часу у сучасній науці. Проблема єдності світу. Філософія і сучасна наукова картина світу. Принцип глобального еволюціонізму у сучасній наукові картині світу.

Тема 4. Проблема свідомості у філософії. Людське усвідомлення об’єктивної та суб’єктивної реальності.

 Проблема свідомості у філософії. Аналіз основних філософських концепцій свідомості. Проблема генезису свідомості. Філософія та сучасна наука про передумови виникнення свідомості. Свідомість як вища форма відображення дійсності. Соціальна природа свідомості. Єдність мови, мислення та свідомості. Самосвідомість. Проблема субстрата свідомості. Свідомість і мозок. Феномен психічного. Ідеальне в змісті свідомості. Якісна відмінність „комп’ютерного мислення” від мислення людини. Структура свідомості. Свідоме і несвідоме. Основні функції свідомості. Творча активність свідомості у житті людини.

Тема 5. Філософське вчення про розвиток. Закони та категорії діалектики.

 Діалектика як вчення про всезагальний зв’язок і розвиток матеріального та духовного світу. Історичні форми діалектики. Альтернативи діалектики. Метафізика. Метафізична і діалектична концепції розвитку. Софістика та еклектика – альтернативи діалектики як логіки. Догматизм і релятивізм – альтернативи діалектики як теорії пізнання. Основні принципи діалектики. Закон як внутрішній, необхідний, сутнісний та загальний зв’язок між явищами природи та суспільства. Основні закони діалектики та категорії діалектики.: взаємного переходу кількісних змін у якісні, єдності та боротьби протилежностей, заперечення заперечення. Методологічна роль основних законів та категорій діалектики у вивченні розвитку природи, суспільства та мислення. 
Тема 6. Сутність та структура пізнавального процесу. Проблема істини в філософії.
 Специфіка філософського підходу до пізнання. Гносеологія та її місце у структурі філософського знання. Проблема пізнаваності світу: аналіз основних підходів у різних філософських напрямах. Основні принципи теорії пізнання. Особливості пізнання природного, соціокультурного і духовного світу людини. Поняття, структура і форми практики. Функції практики у пізнанні. Структура пізнавального процесу. Пізнання і творчість. Інтуїція та її роль у пізнанні. Проблема істини в філософії. Класична концепція істини та її альтернативи. Об’єктивність істини, Діалектика абсолютної та відносної істини. Конкретність істини. Істина й цінність. Проблема критеріїв істини.

Тема 7. Методологія наукового пізнання. Форми й методи наукового пізнання.

 Наукове пізнання та його специфічні ознаки: особливості об’єкта, цілей, засобів, методів і результатів наукового пізнання. Тенденція розвитку загальної методології. Методологія як стиль мислення. Емпіричний та теоретичний рівні наукового пізнання. Методи емпіричного дослідження. Специфіка і методи теоретичного пізнання. Загальнонаукові методи. Основні форми наукового пізнання: факт, проблема, гіпотеза, теорія. Структура і функції наукової теорії. Проблема наукової раціональності і форми поза наукового знання.

Тема 8. Філософський аналіз науки.

 Типологія філософських проблем науки. Генезис науки. Тенденції розвитку науки. Наука як соціокультурний феномен. Філософія і наука: історичні форми взаємозв’язку. Статус і функції науки у сучасному суспільстві. Етика науки і проблема соціальної відповідальності вченого. Структура і динаміка науки. Наукові традиції і революції в науці. Особливості класичної, некласичної і постнекласичної науки. Проблема специфіки природознавчого і гуманітарного знання. Комунікації в науці і сучасні наукові технології. Комп’ютерний образ знання.
Кредит 3. Практичний спосіб людського буття в природному та соціокультурному просторі
Тема 9. Філософський аналіз суспільства. Соціально-екологічні наслідки глобалізації.

 Поняття соціального в філософії. Специфіка предмета соціальної філософії. Поняття суспільства. Соціум як історичний процес. Суспільство як система: основні сфери суспільного життя та їх взаємозв’язок. Політична сфера суспільства. Держава як базовий інститут політичної сфери. Діяльність як спосіб існування соціального. Природа і суспільство. Сучасне природознавство про історичні етапи розвитку природи. Поняття біосфери. Історичні форми взаємодії суспільства і природи. Особливості сучасної екологічної проблеми. Соціально-екологічні наслідки глобалізації. Екологічна ситуація в Україні. Ідея коеволюції суспільства і природи. Поняття природи. Екологічний імператив як умова коеволюції суспільства і природи. Географічне середовище. Географічний детермінізм. Народонаселення як передумова та суб’єкт історичного процесу. Історичні типи відтворення населення.

Тема 10. Рушійні сили та суб’єкти суспільного розвитку. Соціальна структура суспільства.
 Філософія історії: предмет дослідження. Провідні філософські концепції сутності та спрямування історії. Єдність і багатоманітність історії. Суспільно-економічна формація. Базис і надбудова. Поняття цивілізації. Історичний процес як множина цивілізацій. Суспільство як система, що саморазвивається. Проблема джерел, рушійних сил розвитку суспільства: основні філософські інтерпретації. Суб’єкти суспільного розвитку. Соціально-етнічні спільноти людей та тенденції їх розвитку. Діалектика розвитку процесів етносу спільного буття.

Тема 11. Мета і цінність людської життєдіяльності. Матеріальні основи розвитку суспільства.

 Розмаїтість поглядів на основи суспільного розвитку. Поняття суспільного виробництва. Структура суспільного виробництва: матеріальне та духовне виробництво. Поняття праці. Матеріальне виробництво – основа суспільного розвитку. Спосіб виробництва. Сутність НТР та її соціальні наслідки.

Тема 12. Людина та її буття як центральна проблема та предмет філософського осмислення.
Специфіка філософського аналізу феномена людини. Предмет і основні проблеми філософської антропології. Образи людини в історії філософії. Сцієнтистська, екзистенціальна і соціально-критична стратегії тлумачення буття людини у світі. Людина як космопланетарний феномен. Антропокосмічна тема в історії філософії і культури. Коеволюція людини і природи. Людина та її середовище життя.

Соціальні та екзистенціальні аспекти буття людини. Етапи становлення соціальної сутності людини. Особистість та суспільство. Основні екзистенціали буття людини. Смерть, безсмертя та проблема смислу життя. Духовність людини. Антропологічна криза як феномен культури ХХ - поч.ХХІ ст..
Тема 13. Духовне життя суспільства. Суспільна свідомість і культура.
Поняття духовного життя суспільства.  Суспільна свідомість. Духовна культура. Рівні суспільної свідомості. Суспільна та індивідуальна свідомість. Основні форми суспільної свідомості. Політична, правова, моральна, естетична, релігійна свідомість та їх роль у функціонуванні і розвитку суспільства.

Феномен культури та основні напрями його філософського аналізу: аксіологічний, діяльнісний, комунікативний підходи. Матеріальна і духовна культура суспільства. Суперечності у розвитку культури. Загальнолюдське і класове, інтернаціональне і національне у культурі. Проблема українського національного відродження і культура. Проблема єдності і різноманіття культурно-історичного процесу.

Тема 14. Глобальні проблеми сучасності. Соціальне прогнозування.
Сутність глобальних проблем: походження, критерії, зміст. Пріоритетна глобальна проблема: самозбереження людства завдяки запобіганню війн. Сутність глобальних проблем: походження, критерії, зміст. Пріоритетна глобальна проблема: самозбереження людства завдяки запобіганню війн. Науково-технічний прогрес і загрози екокатастрофи. Роль економічних чинників в загостренні глобальних проблем. Глобальна екологічна криза: сутність та форми проявлення. Проблема нового екобуття людства. Гармонізація відносин між людиною та природою, Небезпека екологічної катастрофи на Землі. Демографічні проблеми у суспільстві. Нова глобальна проблема – загроза тероризму. Соціально-політичні та економічні умови розв’язання глобальних проблем. Поняття соціального передбачення і прогнозування майбутнього. Концепції майбутнього людства. Сутність, основні види і методи соціального прогнозування.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання

Формою підсумкового контролю успішності навчання з дисципліни „Філософія” є іспит. 
5.Засоби діагностики успішності навчання 

 Основними засобами діагностики успішності навчання (згідно графіку контролю за самостійною роботою студентів): опитування на практичних заняттях, комплекти тестових завдань для проведення поточного контролю з кожної теми, комплекти завдань до семінарських занять, творчо-пошукові індивідуальні завдання до кожної теми, завдання для самостійної роботи, теми рефератів, перелік питань для підготовки до підсумкового контролю (іспиту). 
