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Вступ

Програма навчальної  дисципліни „Традиційна логіка” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму 0301 Соціально-політичні науки спеціальності 6.030104, затвердженого Міністерством освіти та науки України. Курс спрямований на оволодіння студентами основами понятійного апарату логіки, озброєння їх практичними вміннями та навичками застосування цього апарату, розвиток логічного мислення.
Об’єктом дослідження дисципліни є мислення людини як складний феномен; рівні пізнавальної діяльності та форми абстрактного мислення, їх співвідношення та взаємозв’язок.
Предметом вивчення є форми (схеми, структури) міркувань людей; загальні умови (закони, норми, правила), згідно з якими повинне будуватися будь-яке міркування.

Міждисциплінарні зв’язки: 
Вивчення даної дисципліни ґрунтується на засвоєних знаннях з курсу „Історія України”, „Філософія”, „Історія філософії”, „Соціологія”, „Риторика”, „Теорія пізнання”, „Історія українських політичних вчень” та передбачає вивчення таких важливих розділів як то: основні закони правильного мислення, форми абстрактного мислення та логічні операції з ними, теорія аргументації та спростування, гіпотеза як форма розвитку наукового знання та її значення для науки, способи підтвердження та спростування гіпотез у сучасній науці. На теорію аргументації, насамперед, спираються усі сучасні наукові дослідження, завдання яких полягає не тільки в тому, щоб давати приріст нового знання, а й в тому, щоб застосовуючи відповідний понятійний апарат аргументовано доводити істинність своїх теоретичних положень. Вивчення даної дисципліни також має на меті дати студентам цілісне  уявлення про розвиток логічної думки, його важливі закономірності і тенденції, сформувати в них раціонально-аналітичний підхід до аналізу різноманітних явищ та процесів сучасного світу, пов’язаних з економічною, управлінською, юридичною та іншими видами професійної діяльності.

      На вивчення навчальної дисципліни  відводиться  90 годин/ 3 кредити ECTS.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Традиційна логіка” є:
· надати студентам базові знання з курсу логіки;

· ознайомити студентів з певними тенденціями розвитку логіко - філософської думки;

· розкрити роль даного курсу в становленні та розвитку логічної культури мислення студентів, у формуванні в них раціонально – аналітичного підходу до аналізу різноманітних явищ сучасного світу.

1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни „Традиційна логіка” є:

·  засвоїти знання, що складають зміст логіки як науки, усвідомити й запам’ятати систему понять і термінів логіки;

· ознайомити студентів з основними етапами розвитку логіки;

· навчити студентів правильно мислити, запобігати помилковим судженням і умовиводам;

· сприяти формуванню у студентів логічної культури мислення.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями:
І. Загальнопредметні (ключові): 

- висловлювати власну думку, формулювати й захищати власну позицію під час усної та письмової дискусій;
-  аналізувати, синтезувати й узагальнювати значний обсяг інформації в певній системі; 
- користуватися науковою термінологією; 
- застосовувати поняття як інструмент пізнання нового; 
- думати науковими термінами, формулювати задачі, збирати дані, аналізувати їх та пропонувати рішення; 
- брати участь у дискусії, аргументувати, посилаючись на джерело, власну позицію;
- за допомогою формальних логічних процедур проводити аналіз наявної інформації та її структурування і на підставі цього витлумачувати її, перевіряти на відповідність умовам внутрішньої несуперечності, необхідності та достатності для забезпечення ефективної діяльності; 

- розпізнавати логічні прийоми маніпулювання співрозмовником і протистояти ним;
- аналізувати ситуації „запитання – відповідь”, логічно коректно ставити запитання й давати відповіді на них;

- мати навички правильного мислення, а також вміти ефективно критикувати своїх опонентів; уникати типових помилок в аргументації та критиці.
ІІ. Фахові: 
- критично аналізувати й оцінювати історичні джерела, виявляти тенденційну інформацію та пояснювати її необ’єктивність; 
- складати різні типи планів, формулювати доречні питання до історичних та політичніх текстів; 
- готувати аналітичні доповіді, реферати, складати тези, розгорнутий та опорний конспекти й будувати відповідь на цій основі; 
- аналізувати та самостійно оцінювати зміст конкретних нормативно-правових актів;
-  науково тлумачити політологічні поняття і категорії основних галузей політики;
- показувати можливості логічного мислення у своїй навчальній та майбутній професійній діяльності.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Кредит 1. Основні закони та правила логічного мислення
       Тема 1. Предмет і значення логіки. 
       Мислення як засіб пізнання. Логіка та філософія. Чуттєві форми пізнання: відчуття, сприйняття, уявлення. Особливості абстрактного мислення: узагальнення, опосередкованість, активність відображення, нерозривний зв’язок із мовою. Логічні форми мислення: поняття, судження, умовиводи. 
       Тема 2. Логіка і мова.
       Поняття про мову: синтаксис, семантика. Прагматика. Природні та штучні мови. Поняття про мову логіки висловлювань. Формалізація вербальних виразів. Елементи теорії імен. Семантичний аналіз виразів природної мови.

       Тема 3. Логічні закони мислення. 
       Поняття закону правильного мислення. Логічна форма як структура думки. Необхідний, повторюваний, суттєвий зв’язок між думками. Закони та форми мислення як ідеальні об’єкти, їх зв’язок з матеріальними носіями. Проблема істинності та формально-логічної правильності мислення. Загальна характеристика законів логіки. Логіка як філософська наука про закони та форми правильного мислення. 
       Тема 4. Поняття.
        Загальна характеристика поняття. Поняття про ознаку предмета думки. Види ознак. Логічні прийоми утворення понять. Поняття і слово. Зміст та обсяг понять. Види понять. Об’ємна інтерпретація відношень між поняттями. Логічні відношення між поняттями та онтологічні відношення між предметами.
       Тема 5. Логічні операції з поняттями.
       Логічна операція визначення поняття (дефініція). Види визначень та їх правила. Опис, характеристика, порівняння, розрізнення, остенсивне визначення. Логічна операція поділу понять. Правила різних видів поділу. Класифікація та її роль у науковому пізнанні. Помилки у логічних операціях з поняттями.
Кредит 2. Силогістика

       Тема 6. Судження. 
        Заперечні та стверджувальні, істинні та хибні висловлювання. Судження як логічна форма. Судження та речення. Ідеальна форма та матеріальний носій. Види простих суджень та їх структура. Об’єднана класифікація простих категоричних суджень за якістю та кількістю. Поняття розподіленого та нерозподіленого термінів. Розподіленість термінів у категоричних судженнях. „Логічний квадрат” як систематичний огляд відношень між простими категоричними судженнями.

       Тема 7. Складне судження. 
       Поняття складного судження. Пропозиційна змінна. Логічний сполучник, логічна операція, символи логічних операцій. Визначення логічних операцій. Таблиці істинності. Логіка висловлювань. Логіка предикатів.
Кредит 3. Логічні основи теорії аргументації.
      Тема 8. Дедуктивний умовивід.
       Умовивід як логічна форма, його структура. Поняття вивідного знання. Вивід як відношення логічного слідування. Необхідні та ймовірні виводи. Дедуктивні виводи: категоричні та виводи логіки висловлювань. Безпосередні та опосередковані дедуктивні умовиводи. Поняття правильного та неправильного умовиводу. Алгоритм перевірки виводу на правильність. Поняття простого категоричного силогізму. Загальні правила силогізму стосовно термінів та засновків. Фігури та модуси силогізму. Правильні модуси силогізму. Особливі правила фігур категоричного силогізму.

       Тема 9. Виводи логіки висловлювань.
       Поняття про виводи логіки висловлювань. Правильні і неправильні структури виводів логіки висловлювань. Суто умовні виводи. Умовно-категоричні виводи. Суто розділові виводи. Лематичні умовиводи. Скорочені силогізми та їх види.

        Тема 10. Індуктивний умовивід. 
        Емпіричне пізнання та узагальнення його результатів. Поняття індуктивного умовиводу. Ознака предмета та її повторюваність. Структура індуктивного умовиводу. Повнота та завершеність емпіричного дослідження. Їх зв’язок з характером логічного слідування між засновками та висновком. Повна та неповна індукція. Популярна та наукова індукція. Причинна залежність між явищами дійсності. Основні властивості причинного зв’язку – теоретична основа методів наукової індукції. Все загальність, необхідність, однозначність, послідовність у часі. Методи наукової індукції: єдиної схожості, єдиної відмінності, метод супровідних змін, метод залишків.

        Тема 11. Аналогія і гіпотеза. 
        Традуктивні виводи та їх види. Ймовірність висновків за аналогією. Правила підвищення ймовірності висновків за аналогією. Аналогія і моделювання, їх роль у науковому пізнанні. Модель як джерело нових гіпотез, шлях до наукового прогнозування. Історичні аналогії та паралелі. Гіпотеза як форма розвитку знань. Логічна природа та роль гіпотези. Види гіпотез. Побудова та перевірка гіпотези. Способи доведення та спростування гіпотези. Гіпотеза і наукові передбачення.

       Тема 12. Доведення та спростування. 
        Поняття та структура доведення. Логічна структура доведення: теза, аргументи, демонстрація. Види доведення: пряме та непряме. Поняття спростування. Правила доведення і спростування: правила і помилки стосовно тези; правила і помилки стосовно аргументів; правила стосовно демонстрації. Паралогізми та софізми в доведенні. Доведення і переконливість. Мистецтво суперечки. Класифікація, основні принципи і правила ведення суперечки.
3. Рекомендована література

   Базова
Підручники

1. Арутюнов В., Кирик Д., Мішин В. Логіка: Навч. посіб. – К.: КНЄУ, 2008. – 144с.

2. Бандурка О.М., Тягло О.В. Курс логіки: Підручник. – К.: Літера ЛТД. 2002. – 238 с.
3. Дуцяк І.З. Логіка: Підручник. – К.: Знання, 2010. – 406с.

4. Жеребкін В.Є. Логіка: Підручник К.: Знання, 2008. – 255 с.
5. Івін О.А. Логіка. - К., 2006. - 320 с.
6. Ішмуратов А.Т. Вступ до філософської логіки. — К., 2007. – 198 с.
7. Конверський А.Є. Логіка. - К., 2005. – 256 с.
8. Конверський А.Є. Логіка (традиційна та сучасна): Навч. посіб. - К.: Центр учбової літератури, 2008. – 536с.

9. Лозовой В.О., Пазиніч С.М., Пономарьов О.С. Філософія. Логіка. Етика. Естетика: Підручник. – К.: Право, 2009. – 578с.

10. Мозгова Н.Г. Логіка. Посібник для дистанційного навчання. – К.: Міленіум, 2003. – 224 с.

11. Павлов В.І. Логіка у запитаннях, відповідях і аргументаціях: Навч. посіб.  – К.: Центр учбової літератури, 2008. – 408с.

12. Сластенко Є.Ф., Ягодзинський С.М. Логіка: Навч. Посіб. /За ред. Л.Г. Дротянко. – К.: Книжкове вид-во НАУ, 2005. – 192 с.

13. Тофтул М.Г. Логіка: Посібник для студентів вищих навчальних закладів. – К.: Видавничий центр „Академія”, 2008. – 368 с. 

14. Хоменко І.В. Еристика. - К., 2001. – 186 с.
15. Хоменко І.В. Логіка - юристам. - К., 2008. – 348 с.
16. Хоменко І.В. Логіка для юристів. — К., 2007. – 245 с.
17. Хоменко І.В. Логіка: - Підручник для вищих навчальних закладів. – К.: Абрис, 2004. – 256 с.

18. Хоменко І.В., Алексюк І.А. Основи логіки. - К., 2006. – 260 с.
Допоміжна

Збірники вправ

1. Берков В.Ф. Логика: задачи и упражнения. Практикум. - Минск, 1998.

2. Ивин А.А. Практическая логика. — М., 2007. 

3. Ивлев Ю.В. Упражнения по логике. — М., 2002.

4. Мельников В.Н. Логические задачи. — К.- Одесса, 2010.

5. Хоменко І.В. Логіка в задачах. — К., 20088. 

6. Хоменко І.В. Логіка. Практикум. — К., 2002.

Довідникова література

1. Горский Д.П., Ивин А.А. и др. Краткий словарь по логике. — М., 2001.

2. Кондаков Н.И. Логический словарь-справочник. — М., 1975.

3. Справочная книга по математической логике /Под ред. Д.Барвайса: в 4-х ч. М., 1982.                                                                  

4. Философский энциклопедический словарь. — М., 1993.

Хрестоматії
1. Логика и риторика. Избранные тексты. — Минск, 1994.

2. Логика. Логические основы общения: Хрестоматия. — М., 1994.

Періодичні видання

1. Вопросы философии.

2. Логические исследования.

3. Філософська думка.
4. Argymentation

5. Argymentation and Advocacy

6. The Monist.
7. Mind.
8. Modern Logic.
9. Informal Logic.
10. Philosophy.
11. Studia Logica.
12. Synthese.
13. Theoria.

4. Форми підсумкового контролю успішності навчання

Формою підсумкового контролю успішності навчання з дисципліни „Традиційна логіка” є залік. 
5.Засоби діагностики успішності навчання 

 Основними засобами діагностики успішності навчання з дисципліни (відповідно до графіку контролю самостійної роботи студентів) є: комплекти тестових завдань для проведення поточного контролю з кожної теми, комплекти завдань для семінарських занять, творчо-пошукові індивідуальні завдання до кожної теми, завдання для самостійної роботи, теми рефератів, завдання контрольної роботи, тестові завдання та логічні вправи, залікові завдання.
