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Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни «Сучасна політична філософія» складена Онофрійчук О.А. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістрів у галузі знань 05 Соціальні та поведінкові науки, спеціальності 052 Політологія.
Предметом вивчення навчальної дисципліни є феномен сучасної політики та  сучасні політичні відношення.
Міждисциплінарні зв’язки: вивчення даної дисципліни ґрунтується на засвоєних знаннях з курсів «Історія України», «Філософія», «Історія філософії», «Історія політичних вчень», «Філософія політики» тощо.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

         1.1. Сучасна політична філософія – дисципліна, що вивчає політику як ціле, її сутність, значення для людини, взаємовідношення між особистістю і державною владою. Вона розкриває права і принципи політичного устрою, критерії оцінки політики. Для неї характерним є достатньо високий рівень абстракції при дослідженні феномена політики і політичних відношень.


Політична філософія орієнтована на нормативний, ціннісний підхід до політичних систем, політичних відношень. Це наука про необхідне в політиці, для неї завжди був актуальний пошук нормативу.
Метою дисципліни є дослідження сутності, принципів і природи  сучасних політичних явищ.
Засвоєння магістрантами курсу “Сучасна політична філософія” дає можливість зрозуміти природу політичних структур і явищ, визначити межі політичного життя і діяльності, різноманітні форми їх державного втілення.
   1.2. Завдання дисципліни. 
    Магістрант повинен засвоїти знання про:

· зміст сучасних політичних цінностей та ідеалів;

· значення політичних категорій, таких як влада, свобода, рівність, справедливість, держава, права людини, політичний простір і час;
· суттєві характеристики  сучасної політичної ідеології;
· моральні аспекти сучасного політичного світу;
· проблеми політичного реалізму та ідеалізму;
· проблеми війни і миру на сучасному етапі;
· співвідношення свободи й рівності в сучасному розумінні;
· нові методологічні підходи до аналізу політичного буття.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми магістрант оволодіває такими компетентностями: 

І. Метапредметні (ключові): 
· володіння методологією наукової творчості, науковим мисленням;
· вмінням поєднувати   професійні знання з   інтелігентністю, науковою зрілістю;
· оцінювати органічну єдність освіти і науки, що є важливою умовою у формуванні загальнокультурної компетентності майбутнього фахівця;
· розуміти та оцінювати життєво важливі парадигми  буття; обізнаність з основними вченнями в галузі гуманітарних та соціально-політичних наук, основними науковими школами, напрямками, концепціями, джерелами гуманітарних знань і видами роботи з ними;
· розвивати культуру мислення, використовувати його загальні закони; у письмовій чи усній формі ясно і логічно висловлювати думки.
ІІ. Фахові: 
· знати зміст та напрямок сучасних політичних процесів;

· суттєвість сучасних політичних цінностей, ідеалів та норм;

· здатність пояснювати в політико-філософському вимірі зміст таких ключових понять, як влада, держава, свобода, ідеологія;

· усвідомити значення моральних норм та правил в сучасних політичних відносинах та діяльності;

· використовувати принцип політичного реалізму при аналізі  міжнародних відносин;

· знати типологію сучасної політичної влади,  межі ії функціонування та використання в суспільстві;

· здійснювати нормативний і ціннісний аналіз сучасних політичних структур і явищ;
· пояснювати суть, причини сучасних політичних процесів і дій суб’єктів політики;
· виявляти природу оптимальних сучасних політичних систем і відношень;
· розробляти короткострокові і стратегічні прогнози у функціонуванні і еволюції політичних структур;
· класифікувати сучасні політичні ідеології, розкриваючи їх суть і спрямованість.
На вивчення навчальної дисципліни  відводиться  90 годин/ 3 кредити ECTS.
2. Програма навчальної дисципліни
Кредит 1. Політична філософія в контексті сучасного соціогуманітарного знання
Тема 1. Сучасна політична філософія та її особливості 

Поняття політики з точки зору філософії політичної філософії. Аналіз особливостей пізнання політичної реальності та внутрішньої структури політичної дії, а також її зовнішніх чинників. Політична філософія, філософія політики, політична наука: специфіка розмежування.

Завдання політичної філософії. Філософія діалогу  Заходу і Сходу. Функції політичної філософії, розробка понятійного апарату і мови науки, пізнання суті політичної діяльності, в якій досягається єдність внутрішньої і зовнішньої сторін політичної події, розкриття загальних закономірностей політики, зв’язків з іншими сферами суспільного життя. Політика та передбачення майбутнього.  Основні філософські парадигми у дослідженні політики. 
Тема 2. Історія політичної філософії ХХ ст. та її розуміння в контексті сучасності
Політична думка в ХХ ст.. Основні форми політичного знання. Політична філософія, політична ідеологія, політична наука. Долі класичних політичних ідеологій у ХХ ст.. Інституціоналізація політичної науки і проблема філософського осмислення політики. Політична філософія на сучасному етапі розвитку політичного знання. Предметне поле сучасної політичної філософії.
Кредит 2. Головні проблеми сучасної політичної філософії

Тема 3. Проблемне поле сучасної політичної філософії
Основні напрями досліджень в сучасній політичній філософії: політична онтологія, політична антропологія, політична праксеологія, політична епістемологія.
Головні проблеми, що досліджуються політичною філософією: природа і сутність політичної влади, роль і значення держави в житті суспільства, справедливий державний устрій і вища мета державного управління, людина як політичну істоту, спільне благо та справжня демократія, про леґітимність інституцій тощо. Актуальність та значення цих проблем для розуміння специфіки сучасного політичного життя.
Питання про статус політичного та ступінь його автономії відносно інших сфер суспільного життя, про характер співвідношення політичного й неполітичного як однієї із центральних проблем політичної філософії.
Раціонально-критична методологія в політичній філософії. Локальні і глобальні моделі раціональності. Раціональність політичних технологій. Політичний ризик. Політика і прогностика ризику. Поняття  сукупного ринку. Політичні рішення. Розробка політичних рішень і стадій цього процесу: імпровізація, упередження. Політичний ринок. Політична рівновага Парадигми конфлікту та консенсусу. Складність і поліваріантність політичного життя. Плюралізм в методології пізнання світу політичного.
Тема 4. Природа і суть сучасного політичного буття
Політична онтологія: основні поняття. Політичне буття. Політичний час і його характеристики. Есхатологізм і фіналізм в політичній філософії. Політичний простір, його світобудовна модель.

Політика і практично-духовна сфера. Політика і інтереси людей. Політичні ресурси. Політична діяльність: ефективність, мобільність інтенціональність, негомологічність, інструментальність. Політосфера. Політичні  рівні. Мікрополітика як єдність персонального і групового рівнів. Макрополітика  і її структура. Груповий рівень і його специфіка. Страновий рівень, регіональний рівень як усвідомлення специфіки національно-державних формувань. Світовий (планетарний) рівень – геоспівтовариство в цілому.
Тема 5. Проблема людини в сучасній політичній філософії

Трансформація «людини політичної» в ХХ ст. Людина як об’єкт й суб’єкт політичних відносин: гуманістичні та антигуманістичні традиції в політичній філософії. Особистість і маса. Політичне лідерство і політичне громадянство. Людина на «політичному ринку». Політика як обмін. Раціональні актори і принцип максимізації користі. Колективна дія та колективні блага.
                    Кредит 3. Плюралістичний характер сучасної політичної філософії
Тема 6. Аксіологічний вимір сучасної політичної філософії

Філософські витоки аксіологічного підходу до аналізу політики. Філософсько-політична аксіологія як особлива сферою досліджень. Зміст політичних цінностей та їх роль у сучасній політичний практиці, ієрархічна структуру та місце у соціокультурних процесах. 

Різноманітність дослідницьких напрямів щодо розуміння феномену цінності: натуралістичний психологізм, аксіологічний трансценденталізм, персоналістичний онтологізм, культурно-історичний релятивізм тощо. Багатовекторність методологічних прийомів, що розвиваються в контексті найбільш відомих сучасних філософських концептуальних напрямів і шкіл. 

Суттєві зміни у розумінні ціннісних парадигм, що відбулися у ХХ ст. Політичні цінності у контексті економічних, релігійних, правових та інших типів цінностей. Ідея аксіологічного плюралізму, відмова від пошуку універсальної системи цінностей та осмислення множинності рівноправних ціннісних систем, що характерна для наукового пошуку М. Вебера, В. Дільтея, О. Шпенглера, П. Сорокіна, А. Тоффлера та ін.

Ціннісний зміст сучасних політико-філософських вчень. Розуміння політики як сфери досягнення цілей, сфери перетворення образу існуючої дійсності в образ бажаної дійсності. Включення цінностей у сферу нормативного. Спроба пов’язати воєдино різні соціальні та політичні інститути й надати стійкість усьому соціальному організму.
Тема 7. Сутність свободи, рівності та справедливості в контексті сучасної політичної філософії
Ліберально-демократичний ідеал: домінує концепція свободи та справедливості. Соціал-демократичний ідеал: домінує концепція рівності та справедливості.   Філософська сутність поняття “свободи” - найбільш дискусійна тема у політичній філософії.
 Рівність — принцип єдиного пропорційного розподілу. Різноманітність інтерпретацій, залежно від того, що саме підлягає розподілу. Легальна рівність («рівність перед законом») і політична рівність (універсальне право голосу, принцип «одна людина один голос»). Рівність можливостей. Егалітарне та елітарне витлумачення рівності. Протиріччя між свободою і рівністю.
Тема 8. Постмодерні підходи в сучасній політичній філософії

Постмодерністське заперечення універсальних моделей суспільно-політичних перетворень. Основні характерні риси  постмодерністської теорії в сфері побудови більш досконалої форми суспільного устрою: бажання розробити нову модель постсучасного суспільства, здатного забезпечити стабільність, життєздатність і розвиток на основі багатоаспектних підходів з максимальним використанням властивостей окремих індивідуумів, інституаційно-інформаційного та соціального потенціалу, оптимального поєднання традиційних і сучасних цінностей, збереження особливостей і неповторності буття певного соціуму.

Постмодерна дослідницька стратегія як специфічно світоглядне, аксіологічно-гносеологічне охоплення світу, що ґрунтується на принципах неодетермінізму, поетичності мислення, плюралізмові, текстологізмові у означенні дійсності. Різноманітність дослідницьких підходів, яким непритаманна наявність методологічної однорідності. Різноманітність у тактичних підходах до пояснення багатьох феноменів та явищ суспільного життя.Людина і політика епохи постмодерну у дослідницьких підходах Р. Інглегарта, Ж-Ф. Ліотара, Ж. Дерріди.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання
Формою підсумкового контролю успішності навчання з дисципліни „Сучасна політична філософія” є залік. 
5.Засоби діагностики успішності навчання 
 Засоби діагностики успішності навчання: відповідно до графіку контролю самостійної роботи:
- перелік питань для контролю та самоперевірки знань;

-перелік питань до контрольних робіт з дисципліни;

-перелік питань для контролю та самоперевірки завдань самостійної роботи;

-перелік питань до підсумкового контролю.




