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ВСТУП

Програма вивчення  навчальної  дисципліни «Теорія пізнання та основи логічного мислення» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму 052 Політологія.  
	Теорія пізнання – один з основних розділів філософії, в якому вивчаються проблеми
 природи пізнання і його можливостей, відношення знання до реальності, досліджуються загальні передумови пізнання, з`ясовуються закономірності та умови його достовірності й істинності. На основі пізнання людина активно самовизначається у світі, стає свідомим суб`єктом історії, не лише задовольняє інтелектуальний інтерес, але й успішно перетворює природу, удосконалює техніку і технології, підвищує ефективність управління суспільством, розширює межі своєї свободи, збагачується духовно. Сучасна філософія пізнання проявляє підвищений інтерес до наукових і позанаукових форм знання, комп`ютерних технологій, нейрофізіології, процесів гуманізації та гуманітаризації науки.
За сучасних умов у   високорозвинених країнах більше половини національного продукту виробляється в сфері (індустрії) знань. Все це свідчить про важливість філософського вчення про закономірності пізнавального процесу. 
Предметом вивчення навчальної дисципліни є: фундаментальні поняття, методологічні засади (принципи і методи) теорії пізнання, головні теоретико-пізнавальні парадигми,  концепції, ідеї, основні форми та закони мислення.
	Міждисциплінарні зв’язки: Навчальна дисципліна «Теорія пізнання та основи логічного мислення» змістовно зіставляється з циклом дисциплін соціально-гуманітарного циклу: «Філософія»», «Історія філософії», «Психологія», «Соціологія», «Політологія».
	

 1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою навчальної дисципліни «Теорія пізнання та основи логічного мислення» дисципліни є:
- засвоєння студентами основних ідей і принципів теорії пізнання; 
- надання студентам базових знань з основ логічного мислення.;
- ознайомлення студентів з певними тенденціями розвитку логіко - філософської думки;
- розкриття ролі даної навчальної дисципліни в становленні та розвитку логічної культури мислення студентів, у формуванні в них раціонально – аналітичного підходу до аналізу різноманітних явищ сучасного світу.
 
1.2.  Для досягнення мети поставлені такі основні завдання:
· розкрити особливості проблемного поля  теорії пізнання;
· проаналізувати історичне становлення і розвиток теорії пізнання;
· експлікувати зміст основних парадигм філософії пізнання;
· розкрити структуру і динаміку пізнавального процесу;
· виокремити форми та рівні процесу пізнання, його детермінацію;
· проаналізувати особливості, методи і принципи наукового пізнання;
· засвоїти знання, що складають зміст логіки як науки, усвідомити й запам’ятати систему     понять і термінів логіки;
· розкрити основні закони та форми логічного мислення;
· ознайомити студентів з основними етапами розвитку логіки;
· навчити студентів правильно мислити, запобігати помилковим судженням і умовиводам;
· сприяти формуванню у студентів логічної культури мислення.

 
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 

І. Метапредметні (ключові компетентності): 
· знати особливості теорії пізнання як окремого розділу філософського знання;
· розуміти специфіку філософського вчення про пізнавальний процес;
· знати передумови становлення і розвитку теорії пізнання, її історичні етапи та парадигми;
· вміти проаналізувати історичні тенденції розвитку філософії пізнання і знання;
· вміти проаналізувати і дати оцінку сучасному стану розвитку теорії пізнання; 
· знати структуру процесу пізнання, його форми та рівні;
· вміти розкрити людиномірність істини; 
· розуміти та вміти обгрунтувати роль практики як основи, мети пізнання і критерію істини;
· вміти охарактеризувати особливості наукового пізнання, його критерії, методи, принципи;
· вміти виявити специфіку наукового пізнання у його єдності та відмінності від позанаукових форм освоєння світу; 
· охарактеризувати пізнавальну діяльність як соціально-історичне явище і елемент культури;
· висловлювати власну думку, формулювати й захищати власну позицію під час усної та письмової дискусій;
· аналізувати, синтезувати й узагальнювати значний обсяг інформації в певній системі; 
користуватися науковою термінологією; 
· застосовувати поняття як інструмент пізнання нового; 
· думати науковими термінами, формулювати задачі, збирати дані, аналізувати їх та пропонувати рішення; 
· за допомогою формальних логічних процедур проводити аналіз наявної інформації та її структурування і на підставі цього витлумачувати її, перевіряти на відповідність умовам внутрішньої несуперечності, необхідності та достатності для забезпечення ефективної діяльності; 
· розпізнавати логічні прийоми маніпулювання співрозмовником і протистояти ним;
· аналізувати ситуації „запитання – відповідь”, логічно коректно ставити запитання й давати відповіді на них;
· мати навички правильного мислення, а також вміти ефективно критикувати своїх опонентів; уникати типових помилок в аргументації та критиці.
· володіння навичками публічної промови, письмового аргументованого викладу власної точки зору та прийомами ведення дискусії і полеміки, діалогу;  
· здатністю працювати з інформацією в глобальних комп'ютерних мережах.

 ІІ. Фахові: 
· здатністю усвідомлювати соціальну значущість своєї майбутньої професії, володіння  високою мотивацією до виконання та вдосконалення  своєї професійної діяльності; 
· уміння й навички самоконтролю та самооцінки.
·     вміти аналізувати суспільні процеси, механізми функціонування соціальних інститутів, визначаючи в них власне місце;
· проектувати стратегії свого життя з урахуванням інтересів і потреб різних соціальних груп, індивідуумів, відповідно до соціальних норм і правил, наявних в сучасному українському суспільстві;
· робити свідомий вибір та застосовувати демократичні процедури при прийнятті індивідуальних і колективних рішень, враховуючи інтереси й потреби інших людей, представників певної спільноти, суспільства;
· самостійно здобувати і використовувати в практичній діяльності нові знання та вміння, прагнути до саморозвитку;
· здатністю розуміти сутність і значення основних принципів та законів логічного мислення в умовах сучасного інформаційного суспільства;
· здатністю до системного мислення;
· здатністю до критики й самокритики;  
· володіння навичками дисциплінованості, організованості.

Основними формами навчального процесу з дисципліни є лекції, семінарські заняття, самостійна робота студентів. Програма курсу уможливлює використання студентами навчального матеріалу з науковою метою.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин / 4 кредити ECTS.





2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Кредит 1. Теорія пізнання, її проблемне поле та історичний  розвиток
Тема 1. Теорія пізнання,її сутність і проблемне поле.
         Предмет теорії пізнання як філософської дисципліни. Взаємозв’язок філософського і конкретно-наукового дослідження процесу пізнання. Співвідношення теорії пізнання та інших розділів філософського знання. Єдність та відмінність понять “гносеологія”, “теорія пізнання”, “епістемологія”. Відношення пізнання до об’єктивної реальності, пізнання як відображення дійсності, природа об’єкта і суб’єкта пізнання, пізнання як процес, особливості наукового пізнання, його форми і рівні, природа істини – основні проблеми теорії пізнання. Відношення теорії пізнання до пізнання буденного, релігійного, художнього, наукового.
Теорія пізнання в системі філософського знання. Функції теорії пізнання. Основні парадигми теорії пізнання. Критичний аналіз  гносеологічних концепцій, які заперечують здатність людини пізнати істину. Особливості розвитку теорії пізнання в сучасних умовах.
Тема 2.  Історичний розвиток теорії пізнання
Зміна предметного поля епістемології в процесі її історичного розвитку. Основні гносеологічні ідеї античної філософії. Філософське вчення про пізнання в епоху середньовіччя.Передумови виникнення гносеології як окремого розділу філософії. 
Класична гносеологія. Подолання примар схоластики. Проблема всезагальних передумов можливості пізнання і знання. Позиції критицизму, фундаменталізму, наукоцентризму, трансценденталізму. Радикальна рефлексивна настанова. Інтерпретація пізнавального досвіду. Проблема методу пізнання. Позиції емпіризму і раціоналізму в розумінні джерел знання та обґрунтованні його достовірності. 
Моделі пізнання сучасної філософії. . Нова постановка проблем гносеології у прагматизмі: теорія сумніву – віри, зрушення класичного розуміння істини.  Герменевтична модель пізнання. Герменевтика як теорія інтерпретації та методологія гуманітарного пізнання. Феноменологічна модель пізнання.  
Некласична теорія пізнання. Ідея співвіднесення об`єкта пізнання з активністю суб`єкта і пізнавальними засобами. Критика епістемологічного фундаменталізму і посилення релятивістських, конвенціоналістських і прагматистських позицій в теорії пізнання. Проблеми методології “наук про природу” і “наук про дух”. Абсолютизація ідеалу науковості природничо-наукового знання. Проблема обгрунтування наукового знання і нового типу наукової раціональності.
  Постмодерністська інтерпретація пізнавального дискурсу. Альтернативи гносеологічного логоцентризму. Екстерналізм-інтерналізм, кумулятивізм-антикумулятивізм. Проблема раціональної реконструкції історії науки. Плюралізм дослідницьких програм.  Переосмислення статусу науки в сучасній культурі.

Кредит 2. Природа процесу пізнання і знання
Тема 3.  Сутність і структура процесу пізнання
Поняття об’єкта і суб’єкта пізнання, їх практична і теоретична опосередкованість. 
Сутність пізнавального відношення. Предметно-практичні, соціо-культурні і логіко-гносеологічні засади процесу пізнання. Пізнавальний інтерес і пізнавальна мотивація. 
		Пізнання як відображення об’єктивної реальності. Сутність відображення і генеза його форм. Пізнавальний образ та інформація. Діяльнісна природа пізнавального процесу та його нейрофізіологічні механізми. Комунікативні аспекти пізнавальної діяльності та роль в ній засобів пізнання як посередників. Різноманітність форм пізнання, їх взаємозв’язок. Пізнавальне значення процедур абстрагування, узагальнення, аналізу, синтезу, індукції, дедукції. Методи, підходи і настанови пізнання. Єдність чуттєвого та раціонального у пізнанні. Критичний аналіз емпіризму, раціоналізму, апріоризму. Пізнання як творче відображення дійсності. 
Поняття емпіричного і теоретичного рівнів пізнання, їх співвідносність і критерії розрізнення. Спостереження, експеримент, опис, вимірювання як методи емпіричного пізнання. Формалізація, ідеалізація, моделювання як методи теоретичного пізнання. Поняття ідеалізованого об`єкта. Проблема, гіпотеза, теорія як форми теоретичного пізнання. Закон і теорія. Структура і функції теорії.  Теоретизація сучасної науки.  
		Філософське розуміння істини як відповідності змісту мислення реальності. Істина як процес відображення об’єкта у формах діяльності суб’єкта. Залежність істини від способів її отримання. Об’єктивність істини та діалектика відносної та абсолютної істини. Конкретність істини. Істина і заблудження. Істина наукова і позанаукова.  Істина як фундаментальна характеристика людського буття: світоглядні, логічні, гносеологічні, ціннісні, праксеологічні аспекти істини. Істина, Краса, Добро, Благо, Правда.
Проблема сутності істини  та її критеріїв в: кореспондентській теорії істини /Арістотель/, когерентній теорії істини /Бленшард/, семантичній теорії істини /Тарський/, прагматичній теорії істини /Пірс, Джемс/, екзистенційні теорії істини /Гайдеггер, Сартр/.
Критичний аналіз догматизму, конвенціоналізму, релятивізму у поглядах на істину. Проблема істини в соціогуманітарному пізнанні. Плюралізація істини в сучасних умовах. Суспільно-історична практика як визначальний критерій істинності знання.

Тема 4.  Наукове пізнання, його особливості.
 Поняття науки. Критерії науковості знання. Специфіка наукового пізнання. Об`єкт і предмет наукового дослідження. 
 Загальнологічні процедури наукового знання. Принцип єдності історичного і логічного. Сходження від абстрактного до конкретного у науковому пізнанні.  Основні поняття логіки наукового дослідження. Загальнонаукові принципи пізнання. Наукова методологія та її види. Динаміка розвитку науки та її основні концепти.  Методологічний плюралізм сучасного наукового пізнання. Фундаментальні і прикладні дослідження. Особливості природничонаукового і гуманітарного пізнання, тенденції їх інтеграції.
		Поняття сучасної науки. Наука як феномен техногенної цивілізації. Ідеї синергетики, глобального еволюціонізму і ноосфери в контексті сучасного наукового пізнання. Наука, економіка, політика/влада/. 
		Основний зміст процесів гуманізації та гуманітаризації сучасної науки. Феномен людиномірності науки. Аксіологія науки. Цінності науки і соціальна відповідальність вчених. 
		Вплив постмодерністської науки на зміну світоглядних орієнтацій. Особливості сучасної наукової картини світу. Сучасний образ наукової раціональності Наука і суспільний прогрес. Сцієнтистсько-антисцієнтистська оцінка сучасної науки. Основні концепції сучасної філософії науки.

Кредит 3. Основні закони та форми мислення
Тема 5. Логічний аналіз  понять  
Поняття як форма мислення. Загальна характеристика поняття як форми мислення. Структура поняття. Види понять за змістом і обсягом. Логічні відношення між поняттями та їх графічне зображення за допомогою кіл Ейлера. 
Логічна операція над змістом поняття. Визначення поняття. Логічні операції над обсягом поняття: а) узагальнення та обмеження поняття; б) поділ обсягу поняття. 
Тема 6. Логічний аналіз  висловлювань
 Судження як форма мислення. Загальна характеристика висловлювання: визначення, логічна структура, мовні форми виразу. Види висловлювань. Методи встановлення істинності простих та складних висловлювань. 
Тема 7. Умовивід
Умовивід як форма мислення. Загальна характеристика умовиводу як форми мислення. Поняття необхідного та імовірнісного умовиводу. Принцип логічного слідування в умовиводах. Характеристика дедуктивних умовиводів: визначення, структура побудови, аксіома дедукції. Умови визначення істинності дедуктивних умовиводів. Види дедуктивних умовиводів: умовиводи логіки висловлювань і умовиводи логіки предикатів. Характеристика імовірнісних умовиводів: визначення, структура побудови. Умови визначення істинності висновків. Види імовірнісних умовиводів: індукція і аналогія. 
Кредит 4. Логічні основи теорії аргументації
Тема 8. Основні закони логіки
Основні логічні закони. Загальна характеристика логічних законів. Поняття ”логічний закон” в традиційній логіці і символічній логіці. Закон тотожності: визначення, вимоги до побудови правильних міркувань, логічні помилки при його порушенні. Закон несуперечності: визначення, вимоги до побудови правильних міркувань, логічні помилки при його порушенні. Закон виключеного третього: визначення, вимоги до побудови правильних міркувань, логічні помилки при його порушенні. Закон достатньої підстави: визначення, вимоги до побудови правильних міркувань, логічні помилки при його порушенні.
Тема 9. Логічні основи теорії аргументації
Поняття аргументації. Доведення і спростування. Загальна характеристика доведення і спростування. Структура доведення і спростування. 
Види доведень та способи спростувань. Правила доведення та спростування та логічні помилки при їх порушенні. Поняття про софізми і паралогізми, парадокси й антиномії.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання:  іспит.

5.  Засоби діагностики успішності навчання (згідно графіку контролю за самостійною роботою студентів):
-перелік питань для контролю та самоперевірки знань;
-перелік питань до контрольних робіт з дисципліни;
-перелік питань для контролю та самоперевірки завдань самостійної роботи;
-перелік питань до підсумкового контролю (іспит).
