Історія релігійних та етичних вчень
( Полянська Вікторія Іванівна, доктор філософських наук, професор)
Мета курсу: сформувати у студентів усвідомленні знання про релігію як світоглядний, культурний, соціальний та історичний феномен; створити передумови для вдосконалення духовної культури особистості; зрозуміти місце релігії в світовому культурному поступові, закономірності релігійного процесу та вплив його на формування цивілізованого суспільства і людську особистість; сформувати у студентської молоді загальні уявлення про найважливіші етичні категорії, донести знання про основні етапи розвитку теорії моралі, виробити правильне розуміння сенсу і ролі моралі у сфері професійної діяльності, окреслити основні прикладні аспекти етичних знань. 

Компетенція: опановувати й реалізувати моделі толерантної поведінки та стратегії конструктивної діяльності в умовах культурного, мовного, релігійного розмаїття; застосовувати методи самовиховання, які орієнтовані на систему індивідуальних, національних і загальнолюдських цінностей, для розробки й реалізації стратегій і моделей поведінки та кар’єри; розуміння спеціалістом смислу життя, цілей життя, ієрархії ідеалів, їх відношень до професійної діяльності в умовах певного виду праці, що є основою побудови демократичного суспільства та його соціальних інститутів; утвердження гуманістичних загальнонародних духовних цінностей, забезпечення громадянської і міжконфесійної злагоди та взаєморозуміння, гармонізації міжнаціональних і міжконфесійних відносин.

Завдання дисципліни:

· вивчити феномен релігії, її походження, відповідну конфесійну літературу: Веди, Трипітаку, Авесту, Біблію, Коран, культову практику і свята, національний колорит церков;

· осмислити релігію в контексті суспільних, духовних і правових реалій сьогодення;

· ознайомити студентів з основними релігієзнавчими концепціями, структурою та основною функцією релігії;

· розглянути основні положення віровчення і культу найвпливовіших релігій світу - буддизму, християнства, ісламу та їхніх основних течій;

· розкрити головні проблеми конституційного закріплення і правове регулювання свободи совісті в Україні, а також сучасний стан релігійних вчень;
· розкрити світоглядну природу та функціональну спрямованість етики як філософської дисципліни; обґрунтувати людиномірний та людинотворчий характер її змісту;

· окреслити сутність і властивості моралі, визначити відношення між мораллю і моральністю та їхній зв’язок із такими суто людськими характеристиками як свобода і відповідальність;

· висвітлити історично сформовані тенденції та альтернативи світоглядного тлумачення базової морально-етичної проблематики;

· обміркувати зміст основних понять моральної свідомості; виявити соціокультурний та життєво-екзистенційний ґрунт ціннісних полюсів моралі – добра і зла; зорієнтувати щодо загальнолюдських критеріїв гідності й доброчесності;

· висвітлити актуальні проблеми прикладної (екологічної, біомедичної, ділової) етики.
Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати: 
· закономірності виникнення, розвитку й функціонування релігії;

· основні компоненти, історичні різновиди релігій та їх специфічні особливості;

· взаємозв'язок і взаємодію релігії з міфологією, філософією, наукою;

· особливості сучасних світових, національних, нетрадиційних релігійних напрямів;

· особливості формування сакральної культури України, сучасне становище релігійного життя в Україні;

· основні положення українського законодавства про свободу совісті та релігійні організації;

· сутність та дисциплінарну специфіку етики як філософських науки про ціннісне ставлення людини до світу; 

· основні поняття, категорії та принципи моральної свідомості; 

· закономірності історичного становлення основних ідей етики; 

· форми актуалізації соціально-ціннісного потенціалу релігійних та етичних вчень у фундаментальних та прикладних сферах життя сучасного суспільства.

