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Компетенції, які формуються: вміння працювати в мультидисциплінарному та мультинаціональному середовищі. У процесі вивчення дисципліни формується духовна, або моральна компетентність – розуміння спеціалістом смислу життя, цілей життя, ієрархії ідеалів, їх відношень до професійної діяльності в умовах певного виду праці, що є основою побудови демократичного суспільства та його соціальних інститутів. Етичні, або моральні, компетенції розглядаються як складова духовної компетентності фахівця. Курс покликаний на розвіяння міфів, які виникають у професійній діяльності та пов’язані з моральною атмосферою (суворий начальник, бездуховність контролюючих органів, несправедлива оцінка). У процесі вивчення дисципліни у студентів формується також комунікативна компетентність. Вивчення етичної теорії дозволяє пізнати «механізм» формування моралі у стосунках, у діяльності творення суспільності життя, тобто його людяності. Вимоги, що їх висуваються «нормативною етикою» – деонтологією, спрямовані на допомогу людині. Вони сприяють самоствердженню не лише як суб´єкта фізичної життєвості, але й формують духовність, моральні цінності та принципи етичної поведінки. Формує загальні уявлення про найважливіші етичні категорії, доносить знання про основні етапи розвитку теорії моралі, виробляє правильне розуміння сенсу і ролі моралі. Вчить студентів розуміти основні етичні поняття, практично використовувати набуті знання у подальшій трудовій діяльності, в різних життєвих ситуаціях, виробити правильне розуміння морального аспекту, вміння переконливо відстоювати свої моральні принципи, усвідомлювати значення етичних норм у професійній практиці.
Мета дисципліни полягає в ознайомленні студентів з теоретико-методологічними і практичними питаннями етики, з специфікою професійної діяльності , показати шляхи удосконалення і розвитку його особистості. 
Завдання курсу є: ознайомити студентів з моральними проблемами, які виникають в повсякденній та професійній діяльності, при здійсненні повноважень . Сприяти дотримання майбутніми спеціалістами морального боргу та обіцянок перед суспільством.
