ФІЛОСОФІЯ ПРИРОДОЗНАВСТВА
(Полянська В.І., доктор філософських наук, професор)
Курс «Філософія природознавства» є важливою складовою частиною гуманітарної підготовки магістрів природничого напряму, виконуючи синтетичну функцію у системі підготовки магістрів, поєднуючи конкретні природничо-наукові знання і вміння з їх філософською інтерпретацією. Вивчення курсу дає можливість студентам використовувати здобуті знання у своїй науковій діяльності, визначати їх засади та значення для конкретного наукового дослідження.
        Предметом вивчення  навчальної дисципліни є філософські проблеми  природознавства, взаємодія і взаємозв’язок філософії і сучасного природознавства, сутність основних понять і концепцій філософських проблем сучасного природознавства.
 Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою викладання навчальної дисципліни  є: 

· окреслити коло проблематики філософії природознавства; ознайомити студентів з основними ідеями, напрямами, класичними творами з вказаної тематики.
· проаналізувати засадничі світоглядні й методологічні проблеми сучасного стану науки. Особлива увага приділяється проблемам кризи -сучасної техногенної цивілізації та глобальним тенденціям зміни наукової картини світу, типів наукової й технічної раціональності, системам цінностей, на які орієнтуються вчені.
  Основними завданнями вивчення дисципліни  є:

· розвиток ерудиції і філософської культури студентів, збагачення їх знанням філософських проблем сучасного природничо-наукового (математичного та інше) пізнання, якими  вони могли б користуватися при самостійному науковому дослідженні у майбутньому; 

· ознайомлення студентів з тенденціями розвитку сучасної філософії науки;
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