Філософія історії
(Онофрійчук О.А. ,доктор  філософії в галузі гуманітарних наук , доцент)
     Мета курсу: надання  знань  з філософії історії як  методологічної основи розуміння специфіки формування моделей історичного розвитку людства; ознайомлення із онтологічними питаннями історичного процесу (сенс і напрямок історії, розчленування і послідовність основних історичних епох, специфіка історичного процесу, співвідношення історії і природи, свободи і необхідності в історичний творчості); розкриття гносеологічних та логіко-методологічних проблем історичної науки; усвідомлення особливостей кожної історичної епохи у розвитку людства. 

Компетенція: орієнтуватися в науковій періодизації історії; використовувати методологію філософії історії як спосіб пізнання історичного процесу; розрізняти інші погляди, визнавати та сприймати цю різноманітність; виявляти суперечності в позиціях, різні інтереси, потреби соціальних груп і окремих осіб та їх роль в історичному процесі, тенденції й напрями історичного розвитку; опановувати й реалізувати моделі толерантної поведінки та стратегії конструктивної діяльності в умовах культурного, мовного, релігійного розмаїття; розповідати про історичні події та явища й описувати їх; визначати причини, сутність, наслідки та значення історичних явищ і подій; визначати роль людського фактора в історії, давати всебічну характеристику історичних особистостей, розкривати внутрішні мотиви їхніх дій, створювати політичні й історичні портрети.

Завдання дисципліни:
· засвоєння знань, що складають зміст філософії історії як способу духовного осягнення світу історичної реальності людиною, усвідомлення системи її категорій, понять і термінів;
·  осмислення провідних характерних особливостей  філософського мислення у розумінні логіки історичного процесу: співвідношення  суб’єктивного та об’єктивного, матеріального й ідеального, індивідуального й соціального, повторюваного й неповторного в історичному процесі;
·  аналіз зв’язків сучасної філософії історії із проблемами сучасної суспільної історії, із іншими напрямами інтелектуальної діяльності – наукою, релігією, мистецтвом, соціальними, економічними та політичними теоріями.

