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Анотація дисципліни « Аналітика науковості»
Необхідність викладання курсу «Аналітика науковості» за запропонованою програмою пов’язана з радикальними змінами в нашому суспільстві в напрямку активізації ініціативи особистості. Як загальні орієнтири прогресивної трансформації гуманітарно-практичної освіти в Україні слід визнати:
· відмову від тоталітарно-універсалістської концепції освіти;
· орієнтацію на ліберально-правове виховання особистості; 
· активізацію творчо-інтелектуального потенціалу особистості;
· урахування особливостей інформаційного суспільства, в якому відтепер гуманітарію належить здійснювати свою діяльність.
Мета курсу: дати уявлення про специфіку аналізу процесу наукової діяльності і його результатів концептуальними та логічними засобами; ознайомити гуманітаріїв із природничо-науковими критеріями і засобами одержання знання, зі складнощами гуманітарної проблематики і труднощами застосування природничо-наукових схем до аналізу гуманітарного знання; розглянути ключові поняття і концепції логіки наукового пізнання.
В результаті вивчення даного курсу у студентів мають сформуватись уміння  поєднувати професійні знання з   інтелігентністю, науковою зрілістю; оцінювати органічну єдність освіти і науки, що є важливою умовою у формуванні загальнокультурної компетентності майбутнього фахівця; використовувати способи дослідницької діяльності на рівні технології з метою пошуку знань для вирішення політичних проблем, побудови політичного процесу в країні відповідно до цінностей сучасного суспільства, місії інтелектуалів, бажаного результату; розуміти та оцінювати життєво важливі парадигми  буття; основні характеристики та зміст сучасних суспільних процесів.

