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Вступ
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Методика і технології навчання історії у ВНЗ» складена Ніколаєвим І.Є. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістрів спеціальності спеціальності 014 Середня освіта, шифр спеціальності 014.03 Середня освіта (Історія). 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є: навчально-виховний процес та процес фахової підготовки майбутнього фахівця у ВНЗ засобами базового предмету історія. 

Міждисциплінарні зв’язки: історія педагогіки, теорія та методика навчання історії у ЗНЗ, історія України, світова історія, джерелознавство, історіографія, методологія. 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Мета вивчення дисципліни – методична і технологічна підготовка майбутнього викладача до навчальних дисциплін у вищій школі, формування предметно-методичної компетентності з предмету викладання (історії України, всесвітньої історії, спеціальних історичних дисциплін) і навичок організації навчально-виховного процесу з історії з використанням сучасного дидактичного інструменту 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Методика і технології навчання історії у ВНЗ», відповідно до мети є:

· пізнавальні: вивчення методологічних та теоретичних засад шкільних курсів історії; новітніх досягнень в галузі педагогіки, методики навчання історії; задач і змісту сучасної історичної освіти; нормативної бази навчання історії в загальноосвітньому навчальному закладі; методів, способів, прийомів навчання предметів, інноваційних прийомів викладання; дослідження творчої спадщини вітчизняної та зарубіжної методичної думки, цілісне її сприйняття;

· методичні: ознайомити студентів з теорією і методикою навчання історії, з традиційними і інноваційними методами, прийомами і технологіями навчання історії в школі; навчити моделювати уроки історії різних типів і видів, вільно добирати і оперувати методами і прийомами навчання предмету, оптимізуючи навчально-виховний процес;

· практичні: вироблення практичних вмінь та навичок, необхідних для забезпечення високої ефективності навчання історії.

У результаті вивчення курсу студент оволодіває такими компетентностями

І. Загальнопредметні:

· володіння знаннями методологічних і теоретичних основ методики навчання предмета, його концептуальних основ;

· формулювати загальні, специфічні та часткові мету і завдання історичної освіти в основній, повній середній школі сучасного типу;

· здійснювати відбір та реалізацію змісту навчального матеріалу з історії відповідно до мети і завдань історичної освіти з урахуванням найважливіших її функцій, а також особливостей даної школи, навчальних груп, окремих учнів;

· структурувати зміст освіти в різноманітні типи та форми уроків, позакласні заходи та факультативні заняття;

· визначати повноцінність змісту кожного уроку, який включає вивчення матеріалу, конкретний фактичний;

· застосовувати різноманітні засоби, загальнодидактичні та предметно-специфічні методи, прийоми, технології організації навчально-виховного процесу з історії;

· співвідносити логіку побудови системи методів навчання історії  із реальними особистісними характеристиками учнів, що забезпечують правильність вибору дидактичного засобу, методу чи прийому;

· рефлексії в ході реалізації тієї або іншої педагогічної методики і її коригування в рамках закладених у ній принципів і концептуальних ідей;

· визначити характер і педагогічну доцільність організації пізнавальної діяльності учнів на уроках і ступінь ефективності її навчальних і комунікативних впливів;

· здійснювати дидактичний аналіз, об’єктивно оцінювати навчальні досягнення учнів, умови навчального та комунікативного процесу, своєчасно приймати рішення і домагатися їх виконання.

· організовувати відповідно до наукової організації праці пізнавальну діяльність учнів, власну педагогічну діяльність вчителя;

· коригувати процес навчання історії з врахуванням очікуваного та реального його перебігу;

· виховувати в учнів у процесі навчання історії інтерсоціальні риси особистості;

· здійснювати самоаналіз власної діяльності, самоконтроль, самовдосконалення та самоосвіту з метою досягнення педагогічної майстерності, високого рівня професіоналізму та інноваційного стилю в освітній діяльності.

ІІ. Фахові:

· володіти базовими загальними знаннями, а саме теорії та методики навчання історії;

· застосовувати психолого-педагогічні та методичні знання у різноманітних педагогічних ситуаціях;

· бути обізнаними та обговорювати поточний стан досліджень у галузі методик навчання предметів освітньої галузі «Суспільствознавство»;

· знати зв’язок між проблемами сучасної психолого-педагогічної галузі;

· володіти спеціальними знаннями з методики навчання;

· здатність знаходити та використовувати інформацію з різних джерел (електронних, письмових, архівних та усних) згідно з задачею, формуючи цю інформацію критично в обґрунтовану розповідь;

· здатність використовувати відповідну термінологію та способи вираження дисципліни в усній та письмовій формах рідною чи іноземною мовами.

3. Програма навчальної дисципліни

Кредит 1.

Тема 1.  Предмет та завдання вивчення 
«Методики та технологій навчання історії  у ВНЗ». 
Методика та технології навчання історичних дисциплін у ВНЗ як дисципліна, яка визначає задачі, структуру та зміст курсів історії у виший школі, методи, прийоми та засоби навчання. Місце методики та технологій навчання історичних дисциплін у в системі педагогічних наук. Зв'язок їх з історією та спеціальними науками. Методи дослідження процесу навчання історії. Задачі, зміст та структура предмету.
Тема 2. Розвиток університетської iсторичної освiти 
в Україні та за кордоном.

Зародження університетської iсторичної освiти в Україні. Ocновні етапи iї розвитку. Шляхи розвитку iсторичної думки в Україні та її вплив на змiст навчання історії у ВНЗ. Особливостi сучасноI iсторичноi освiти. Провiднi педагоги-iсторики України: шляхи реалiзацii їх досягнень. Концепції та перспективи розвитку унiверситетської iсторичної освiти.
Тема 3. Функцii, piвнi та змiст iсторичноi освiти у ВНЗ.
Функції iсторичноТ освiти. Pівні та змiст iсторичноi освiти у вищiй школi. Принципи вiдбору змiсту та органiзацiт навчального матерiалу. Методологiчнi принципи структурування змiсту вишівських дисциплiн icторії України та всесвітньої історії. 
Кредит 2

Тема 4. Форми організації навчання історичних дисциплін

Гуманізація процесу навчання – один з пріоритетних напрямів перебудови сучасної вищої історичної освіти. Основні механізми його реалізації (інститути самоврядування, вільність в обранні студентами та викладачем характеру, змісту та форм фахового навчання, впровадження найоптимальніших його методів і прийомів, диференціація навчання та ін..) 

Форми організації навчання історичних дисциплін (лекція, семінар, практичні, лабораторні заняття, контрольні, курсові, дипломні роботи, консультації, самостійна робота студента тощо). Вимоги до сучасних форм організації навчального процесу. 
Тема 5. Засоби і методи навчання історичних дисциплін
Самостійна робота студентів. Друковані засоби навчання. Наочні засоби навчання. Аудіовізуальні засоби навчання. Комп’ютерні програми  з історії. Навчальні і контролюючі програми. Історична освіта через Інтернет. Методи навчання: усний, наочний, текстуальний. Використання технологічного підходу в історичні освіті. 
Тема 6. Кредитно-трансферна технологія організації навчання у ВНЗ

Основні терміни і визначення кредитно-трансферної організації навчання, загальні положення. Формування та контроль виконання індивідуального навчального плану студента-історика. Структура навчальної діяльності студента. Індивідуальна та самостійна робота студентів. Особистісно-орієнтована організація навчального середовища у ВНЗ. 
Кредит 3. 
Тема 7. Компетентністний підхід до результатів навчальної діяльності студентів-істориків. 

Сучасні теорії та концепції компетентнісного підходу до вищої освіти. Формування критеріальної бази компетентнісного підходу до результатів навчальної діяльності з історії. Групи історичних компетенцій для освітньо-професійних програм неісторичних спеціальностей. Історичні компетенції для студентів істориків. 

Тема 8. Процес формування історичних компетентностей студентів. 
Роль історичних знань у формуванні наукового світогляду студентів. Структура і функції історичних знань. Історичні факти, їх роль у вивчені історії. Історичні уявлення, їх типи та роль у процесі формування історичних знань. Історичні поняття. Основні історичні зв’язки та закономірності. Психолого-педагогічні особливості формування історичних знань. Характеристика навчальних умінь. Система оцінювання історичних компетенцій студентів. 

Тема 9. Предметно-методичні компетентності викладача історії.

Психолого-педагогічні та соціальні особливості професії викладача історичних дисциплін. Професіограма сучасного педагога-історика. Компетентністний підхід до формування посадових обов’язків викладача історії. Ключові, загально-предметні, предметні, методичні компетенції викладача історичних дисциплін. 
Кредит 4.

Тема 10. Організація виховної роботи зі студентами з історії.

Мета і завдання виховної роботи у вищій школі. Методологічні засади та принципи виховної роботи у ВНЗ. Умови організації виховної роботи. Технології організації студентського конкурсу, свята, наукового проекту. Науково-дослідницька робота зі студентами з фахової підготовки.  

Тема 11. Посадові обов’язки викладача історії

Вимоги до громадсько-політичних, історичних, психолого-педагогічних знань та умінь викладача історії, його особистих якостей. Професійно-педагогічна культура викладача історії. Тенденції і принципи формування професійно-педагогічної культури. Ієрархія цінностей історичної освіти та роль викладача історії в цьому. 

Тема 12. Неперервна освіта та самоосвіта – основа підвищення кваліфікації викладача.

Андрогогіка як наука. Форми самоосвіти у викладачів-істориків. Форми самоосвіти у викладача-історика. Наукова, організаційно-методична та виховна робота викладача історичних дисциплін у вищій школі. Форми участі викладача історії у методичній роботі. Кабінет історії у вищій школі та сучасні вимоги до нього. 
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