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Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета


Навчальна дисципліна передбачає опанування студентами принципами та конкретно-дослідницькими методами дослідження для застосування їх у своїй дипломній роботі та в аналізі наукової та методичної літератури.

Завдання:

- розкрити процес генези методології історії спочатку в лоні філософії історії, а потім в середині самої історичної науки на прикладах країн Європи та Росії;

- розкрити процес формування методології історії, як самостійної галузі історичної науки в радянські часи в 60-х – 80-х рр. ХХ ст. та її розвиток в українській історичній науці часів незалежності: 1991-2008 рр.;

- навчити студентів застосовувати знання про методологію історії в своїй дослідницькій практиці та при аналізі наукової та учбової літератури.


У результаті вивчення дисципліни магістри і спеціалісти повинні знати:

- основні етапи розвитку знань про методологію історії в контексті розвитку філософії історії та радянської історичної науки;


- про головні критерії науковості в історіографічній практиці.


Підготовлений фахівець повинен вміти:

- використовувати знання про наукову методологію історії під час роботи в освітянській галузі;


- використовувати ці знання в своїй науково-дослідницькій роботі;


- вміти використовувати ці знання в своїй суспільно-політичній практиці: при виступах в ЗМІ і при участі в дискусіях.

Міждисциплінарні зв’язки.

Вивчення курсу передбачає залучення матеріалу з таких дисциплін:

- історія України

- всесвітня історія

- філософія

- політологія

- історія української культури

- історія української філософії

Дисципліна “Методологія історії.” добре опрацьована методично, що значною мірою знімає у студентської молоді певні бар’єри, пов‘язані зі складністю та неоднозначністю різних концепцій, версій, підходів, позицій авторів стосовно змісту предмета.  

У результаті вивчення курсу студент оволодіває такими компетентностями: 

	Програмні компетентності

	Інтегральна компетентність
	Здатність розв’язувати складні задачі і проблеми у певній галузі професійної діяльності або у процесі навчання, що передбачає проведення досліджень та/або здійснення інновацій.

Критичне осмислення проблем у навчанні та/або професійній діяльності та на межі предметних галузей
Розв’язання складних задач і проблем, що потребує оновлення та інтеграції знань, часто в умовах неповної/недостатньої інформації та суперечливих вимог.

Зрозуміле і недвозначне донесення власних висновків, а також знань та пояснень, що їх обґрунтовують, до фахівців і нефахівців, зокрема до осіб, які навчаються

Прийняття рішень у складних і непередбачуваних умовах, що потребує застосування нових підходів та прогнозування 

Відповідальність за розвиток професійного знання і практик, оцінку стратегічного розвитку команди

	Загальні компетентності (ЗК)
	Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. Вміння формулювати задачу, для її вирішення використовувати потрібну інформацію та методологію для досягнення обґрунтованого висновку. 

Здатність проведення досліджень на відповідному рівні. Знання стандартів, необхідних для наукового дослідження та публікування, зокрема критична обізнаність та інтелектуальна чесність.

Здатність працювати в команді, виконуючи провідну роль, в міжнародній та мультикультурній групі.

Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово, вміння правильно розмовляти та писати різними комунікативними стилями, а саме неофіційним, офіційним та науковим.

Здатність працювати автономно, скеровувати зусилля, поєднуючи результати різних досліджень та аналізу, та представляти результат вчасно.

Уміння діяти в межах етики професійних взаємин, навички міжособистісної взаємодії.
Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності, навички історіографічного й джерелознавчого аналізу, володіння методами пошуку нових форм дослідження, вміння будувати логічно завершений педагогічний процес у навчальних закладах різного типу і рівня акредитації.
Гнучкість мислення. Набуття гнучкого образу мислення, який дозволяє зрозуміти та розв’язати проблеми та задачі, зберігаючи при цьому критичне ставлення до сталих наукових компетенцій.

Популяризаційні навички. Здатність провести усну презентацію та написати зрозумілу статтю за результатами проведених досліджень, а також щодо сучасних  наукових концепцій в історії для загальної публіки (не фахівців).

Базові знання основ філософії, психології, педагогіки, що сприяють розвитку загальної культури й соціалізації особистості, схильності до етичних цінностей, знання вітчизняної історії, економіки й права, розуміння причинно-наслідкових зв'язків розвитку суспільства й уміння їх використовувати в професійній і соціальній діяльності.

	Фахові компетентності спеціальності
	Знання вітчизняної та світової історії. Знання основних історичних процесів та подій усіх континентів від давнини до сьогодення, їх взаємозв’язок, сучасні дискусії на цю тему та напрями дослідження.

Вміння аналізувати джерела. Пошук, розуміння та використання архівних, музейних джерел з історії.

Здатність застосовувати знання про сучасні досягнення з історичної науки.

Здатність використовувати навички роботи з комп'ютером та знання й уміння в галузі сучасних інформаційних технологій для рішення практичних завдань в галузі історії та освіти.

Здатність застосовувати знання законодавства та державних стандартів України в освітній сфері.

підвищувати професійний рівень і кваліфікацію;

Здатність забезпечувати високий науково-теоретичний і методичний рівень викладання дисциплін у повному обсязі освітньої програми відповідної спеціальності.

Здатність володіти навичками історіографічного й джерелознавчого аналізу та методами пошуку нових форм дослідження.

Здатність будувати логічно завершений педагогічний процес у навчальних закладах різного типу і рівня акредитації.

Здатність застосовувати набуті знання для вирішення конкретних педагогічних, методичних, науково-практичних, інформаційно-пошукових завдань у своїй професійній діяльності.

Здатність планувати, організовувати і вести навчально-виховну роботу.

Здатність володіти передовими методами управління педагогічними, учнівськими (студентськими) й трудовими колективами.

Здатність на практиці застосовувати принципи наукової організації праці.

Здатність вести пошукову краєзнавчу роботу, виявляти, досліджувати та сприяти збереженню історико-культурних пам’яток.

Здатність використовувати набуті психолого-педагогічні і методичні прийоми для викладання історичних дисциплін в середніх навчальних закладах, робота в органах юриспруденції.

Здатність формувати стійкий інтерес до професійної діяльності і наукових знань.


3. Програма навчальної дисципліни

Кредит І. Загальні питання методології історії

Тема 1. Вступ. Предмет курсу. Поняття „методологія історії” та структура. Зв’язок методології історії з філософією історії, історіографією, логікою, діалектикою, теорією пізнання (гносеологією), науковознавством, джерелознавством. Наукова та методична література, форми контролю.

Тема 2. Предмет історичної науки в радянській та сучасній історичній науці. Соціальна функція історичної науки та зміна її змісту і пріоритетів у зв’язку зі змінами у суспільному ладі і у владі.

Тема 3.  Зародження методології історії в Європі та в Росії в кінці ХІХ і поч. ХХ ст. Зв’язок методології історії з філософією історії та з основними філософськими течіями: марксизмом, позитивізмом, неокантіанством. Праці В. Ключевського, О. Лаппо-Данілевського, Р. Віппера, С. Франка, М. Караєва. 

Кредит ІІ. Основні методологічні принципи та методи

Тема 4. Історія і сучасність в історичній науці як методологічна категорія. Поняття „сучасність”. Зв’язок історії з ідеологічними течіями і політикою: досвід взаємовпливу в історіографічній практиці.

Тема 5.  Структура історичного дослідження і методологія історії. Історичний факт і історичне джерело. Емпіричний та теоретичний рівні пізнання в історичному дослідженні. Історична теорія та історичні закони.

Тема 6. Принципи історичного пізнання. Поняття, сутність і яку роль вони відіграють в історичному дослідженні. Сутність принципу історизму. Історизм в марксистській і немарксистській філософії історії, зв’язок принципу історизму з діалектикою. Сутність та роль історичного досвіду та уроків історії в історичному дослідженні. Принцип об’єктивності: сутність і основні вимоги. Роль принципів історизму та об’єктивності в історіографічній практиці.

         Кредит ІІІ. Методологія історії в радянській історіографії 1920-1950-х рр.

Тема 7. Методи історичного дослідження. Сутність методів та їх класифікація. Загальнонаукові методи. Конкретно-історичні методи. Методи, запозичені з інших наук. Методи і принципи: зв’язок, спільне і різне. Зв’язок набора методів від характеру дослідження.


Тема 8. Періодизація розвитку радянської історичної науки: критерії і загальна характеристика. Методологія історії в радянській історіографії 1920-х рр.


Тема 9. Методологія історії в радянській історичній науці 1930-х – першої половини 1950-х рр.

Формування сталінського тоталітарного режиму та його вплив на історичну науку. Переорієнтація з „ленінізації” на „сталінізацію” в історичній науці. Історична наука і її роль у формуванні культу особи Й. Сталіна. Принцип більшовицької партійності, як основний в методології історії, який знецінював історизм і об’єктивність. Роль сталінського „Короткого курсу історії ВКП(б)”, як теоретико-методологічної основи всієї радянської історичної науки. Зміна змісту у соціальній функції історичної науки: в пізнавальній і в виховній функції. Смерть Й. Сталіна і початок реабілітації жертв сталінського терору як початок „десталінізації” радянського суспільства, його самосвідомості, і історичної науки.


Кредит ІУ. Методологія історії в радянській історіографії.


Тема 10. Методологія історії в радянській історичній науці середини 1950-х – початку 90-х рр.


Роль ХХ з’їзду КПРС та закритої доповіді М. Хрущова, а також червневого 1957 р. пленуму ЦК КПРС і ХХІІ з’їзду КПРС в процесі „десталінізації” суспільства та історичної науки. Нові оцінки історії КПРС і історії радянського суспільства як теоретико-методологічні і теоретичні орієнтири для історичної науки. Формування методології історії як самостійної галузі історичної науки. Вплив історико-партійної галузі на розкриття сутності принципів історизму та об’єктивності. Принцип комуністичної партійності як основний фактор спотворення об’єктивності.

Кредит У. Методологія історії в радянській і сучасній українській історіографії.


Тема 11. Методологія історії в науці незалежної України. 1991-2017 рр.


Зміна змісту соціальної функції історичної науки та її пріоритетів у пізнавальній та виховній функціях. Історична наука і влада. Плюралізм в підходах до нової концепції історії України. Звільнення від міфів радянської історичної науки і формування нових міфів. Втручання нової влади в історичну науку: від соціального заказу до нав’язування своїх оцінок історичним подіям і процесам. Нова партійність і „ідеологізація” історичної науки. Підручники з історії України: досягнення і суттєві прорахунки завдяки зниження професіоналізму і політичної кон’юнктури. Фактичний розкол серед істориків у висвітленні історичних фактів і процесів. Методологія історії під тиском суб’єктивних факторів. 

. Рекомендована література
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Інформаційні ресурси
www.history.org.ua. – Інститут історії України НАНУ.

www.nbuv.gov.ua. – Національна бібліотека ім.. В. Вернадського.

http://dic.academic.ru/contents.nsf/biograf/ - 1000 біографій.
http://diasporiana.org.ua/istoriya/page/2/ - сайт публікацій істориків з української діаспори.

http://litopys.org.ua/ - сайт підручників та фахової літератури з історії України.
http://litopys.org.ua. - електронний збірник першоджерел та історичної літератури з історії України IX – ХІХ ст.. Містить тексти давньоруських та козацьких літописів, праць М.Грушевського, Д.Чижевського, О.Оглоблина, І.Огієнка, Ю.Шевельова та ін.

http://exlibris.org.ua. – українська електронна бібліотека історичної, публіцистичної та художньої літератури. (представлені твори провідних українських істориків).

Форма підсумкового контролю успішності навчання:
2-й семестр

Залік

Засоби діагностики успішності навчання:
· перелік питань для контролю та самоперевірки знань зі змістових модулів;

· перелік питань до кредитних контрольних робіт з дисципліни;

· поточний контроль знань з дисципліни - письмова КР;
· перелік питань для контролю та самоперевірки завдань самостійної роботи;

· перелік питань до підсумкового контролю залік.
