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Вступ
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Репресії проти національних меншин України в ХХ ст.» складена Ніколаєвим І.Є. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістрів спеціальності 032 Історія та археологія, Освітня програма: Етнологія. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є: масові репресії проти національних меншин тоталітарної доби, специфічні особливості репресивно-каральної політики в Україні.. 
Міждисциплінарні зв’язки: історія України новітнього періоду, світова історія новітнього періоду, джерелознавство, історіографія, методологія, архівознавство, . 
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Мета вивчення дисципліни – комплексний аналіз масових репресій проти національних меншин України, в ході якого визначаються роль і місце терористичної політики тоталітарної держави в досягненні цілковитого контролю над суспільством, виявляються регіональні особливості каральної політики та її наслідки для населення.
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Репресії проти національних меншин України в ХХ ст.», відповідно до мети є:

· проаналізувати стан розробки зазначеної проблеми в історіографії та охарактеризувати джерельну базу дослідження; 

· дослідити „законодавчу” основу та нормативну базу караючого позасудового законодавства, а також безпосередній механізм проведення масових політичних репресій в України;

· проаналізувати політико-правове та економічне становище національних меншин України у 1920–30-ті рр.;

· розкрити витоки, причини і наслідки політичних репресій в УСРР щодо різних етнічних груп у досліджуваний період; 

· визначити форми і методи, історичні умови підготовки, ідеологічне забезпечення репресивної політики проти єврейського, німецького, польського, болгарського населення та представників інших нацменшин України як частини широкомасштабної державної стратегії;

· висвітлити хід найбільш резонансних процесів, спрямованих проти представників національних меншин, розкрити сутність основних каральних операцій органів ДПУ-НКВС у регіоні, показати їх роль у фабрикації кримінальних справ.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 

І. Загальнопредметні: 

· володіння культурою мислення, здатністю до узагальнення, аналізу, сприйняття інформації, постановка мети та вибору шляхів до її досягнення;  

· прагненням до саморозвитку, підвищення своєї кваліфікації та майстерності; 

· здатність критично оцінювати свої достоїнства і недоліки, намітити шляхи та вибрати засоби розвитку позитивних якостей і усунення недоліків; 

· усвідомлення соціальної значимості своєї майбутньої професії, володіння високої мотивації до виконання професійної діяльності; 

· готовністю шанобливо і дбайливо ставитися до історичної спадщини та культурних традицій, толерантно сприймати соціальні, етнонаціональні, релігійні та культурні відмінності; 

· здатність використовувати навички роботи з інформацією з різних джерел для вирішення професійних і соціальних завдань. 

ІІ. Фахові: 

· здатністю використовувати в історичних дослідженнях базові знання в галузі спеціальних історичних дисциплін; 

· здатність розуміти рушійні сили і закономірності історичного процесу, місце людини в історичному процесі, політичної організації суспільства;

· здатністю розуміти, критично аналізувати і використовувати базову історичну інформацію; 

· здатність до критичного сприйняття концепцій різних історіографічних шкіл; 

· здатність до використання спеціальних знань; 

· здатність до роботи в архівах, музеях і бібліотеках;

· здатність до складання оглядів, анотацій, рефератів та бібліографії за тематикою проведених досліджень.  

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин/ 3 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Кредит 1.

Тема 1. Політика радянської влади стосовно етнічних меншин 
в 1920–1929 рр.

Політико-правове становище національних меншин Південної України у 
1920-х рр., особливості функціонування національних рад та їх виконавчих органів як нової форми державної організації та особливості їх трансформації в умовах поступового насадження тоталітаризму. Реформа адміністративно-територіального устрою,  Політика „коренізації”. 

Тема 2. Адміністративно-територіальні зміни в національних утвореннях.

Зміна курсу політики радянської влади відносно національних територіальних одиниць південного регіону УСРР.  Розпочата у 1925 р. реформа національно-адміністративного поділу УСРР, що передбачала формування національних адміністративно-територіальних одиниць – національних районів, встановлювала виділення національних селищних і сільських рад. Впровадження нового адміністративного поділу республіки доручалося Центральній адміністративно-територіальній комісії при ВУЦВК. Комісія розробила зміни в адміністративно-територіальному поділі України з урахуванням інтересів національних меншин. 

Тема 3. Економічний розвиток господарств національних меншин.

Економічний розвиток господарств національних меншин Південної України у добу непу, наголошено на позитивному впливі сільськогосподарської і кредитної кооперації на їх матеріальне становище; показано згубний вплив продподаткової політики на багатонаціональне селянство Південної України, окреслено шляхи залучення господарств національних груп населення до суцільної колективізації; висвітлено наслідки та втрати від голодоморів 1921–1922 та 1932–1933 рр. для національних меншин Південної України.

Кредит 2.

Тема4. Каральні заходи влади проти євреїв

Репресивна політику радянської влади проти єврейського населення у 1920–30-ті рр. Справи за приналежність до різноманітних іноземних розвідок. Звинувачення у зв’язках з троцькістсько-зінов’євською „бандою”. Участь у підпільних контрреволюційних організаціях „Гашомер Гацоїр”, „Військово-фашистська організація в єврейському колонізаційному товаристві”, „Цейрей Ціон”. Репресій проти єврейські священнослужителі, що виступали проти закриття культових споруд.

.

Тема 5. Масові репресії проти німецького населення

Німецьке населення за переписом 1926 р. Застосування репресивних засобів щодо заможних селян, пошуки „ворогів” і „шкідників”.  Репресивні заходи щодо представників німецької національності. Контрреволюційні організації „Союз німців-повстанців”, „Національний союз німців України”, „Національний фашистський рух”. Репресії й німецька інтелігенція. Депортація німців з місць їх постійного проживання.

Тема 6. Репресивна політика проти болгарського населення

Репресивні заходи стосовно болгарських заможних одноосібників. Впровадження „болгарської національної лінії”. Масовий політичний терор і представники болгарської національної інтелігенції.

Кредит 3.

Тема 7. Репресії тоталітарного режиму проти поляків

Розбійницьке вилучення сільськогосподарської продукції у селян-поляків. Радянсько-польська війна, польсько-німецьке зближення на початку 1930-х рр., згортання політики „коренізації”. Масові „чистки” та репресії відносно польського населення набули широкого розмаху з 1933 р. Операцій проти польської меншини – „Польська організація військова”. „Польська лінія”.  

Тема 8. Доля представників інших етносів Півдня України 
в 20–30-ті рр. ХХ ст.
Репресивна політика радянської влади проти греків, молдаван, шведів, латишів, чехів та представників інших народів, що населяли південноукраїнський регіон. Операція „з розгрому грецьких шпигунсько-диверсійних контингентів”. 
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