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Вступ

Програма вивчення варіативної навчальної дисципліни «Історіографія археології» складена Ласінською М.Ю. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістрів Історія, правознавство галузь знань 01 Освіта 014.03 Середня освіта (Історія).
Предметом курсу «Історіографія археології» є археологічні пам’ятки та їх дослідження у наукових працях наукових та культурно-просвітніх товариств, установ,  організацій, що займалися вивченням старожитностей, а також особистий внесок науковців, які стояли біля витоків та сприяли подальшому рзвитку археолгічної науки.

Вивчення дисципліни спирається на проблемно-хронологічний принцип викладення матеріалу в контексті особливостей та характерних рис розвитку археологічного знання.

Міждисциплінарні зв’язки: з дисциплінами історичного циклу підготовки магістра “6.020302. Історія”, що передбачені навчальним планом спеціальності. Зокрема з дисциплінами: «Археологія»та «Історіографія».

Програма навчальної дисципліни складається з такого змістового модуля (модулів): 

1. Історія світового археологічного знання.

2. Вітчизняна історіографія археології

1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета курсу: надати студентам інформацію про розвиток археологічної науки, як у світі так і в нашій країні. Сформувати вірне уявлення про шляхи зародження та розвитку науки, котре сприятиме кращому розумінню її змісту, методології, форм організації. Висвітлити з різних боків археологічну діяльність, а саме: історію найважливіших польових відкриттів та розкопок, історію розвитку археологічної думки, історію закладів та організацій, що відіграли помітну роль у розвитку археологічної науки, біографічні дані про видатних учених минулого та сьогодення. Історіографія археології має і самостійне значення, безпосередньо не пов’язане з практичними завданнями археології, оскільки відбиває розвиток наукової думки, історію накопичення відомостей про минуле людства.
Завдання курсу: розглянути історичні обставини зародження та розвитку археологічного знання. Поглибити знання студентів про особливості накопичення та узагальнення фактичних знань про старожитності та пам’ятки матеріальної культури людства, засвоїти головні поняття та терміни. 

Історіографія археології є важливим предметом для студентів V курсу історичного факультету. Завдяки матеріалу, який викладається в ньому, студенти отримують можливість підсумувати й узагальнити свої знання, набуті в галузі археології протягом всього навчання. 

Специфіка сучасної археології така, що вона, на відміну від більшості розділів історичної науки, що мають хронологічні або територіальні рамки, здатна охоплювати всі історичні епохи, починаючи з часу появи людини до недавнього минулого. Географічні обмеження також відсутні, оскільки до теперішнього часу археологічні пам'ятники не виявлені хіба що в Антарктиді. Інакше кажучи, на відміну від таких традиційних історичних субдисциплін, так Антична, медієвістика, новістика, вітчизняна історія, що розрізняються вивченням різних історичних періодів і країн, археологія в силу своєї методологічної та джерельної відособленості, виявляється надзвичайно диференційованою. При сучасному обсязі матеріалу і публікацій не може бути спеціалістів, що однаково кваліфіковано розбираються в проблемах археології кам'яного віку, античних поселень у Північному Причорномор'ї і пам'ятниках східно - європейського середньовіччя. Ці розділи археологічної науки існують досить ізольовано один від одного, мало або майже не стикаючись. Об'єднують їх тільки загальні методи дослідження і матеріальна, речова природа джерел. Причому навіть у методиці польових досліджень пам'яток різних епох і культур будуть зустрічатися чималі відмінності. Культурний шар палеолітичної стоянки розбирається ножем з надзвичайною ретельністю і фіксацією будь-яких найдрібніших знахідок, зміною кольору або структури ґрунту. Це обумовлено досить низькою інформативністю такого типу пам'яток, де важлива будь-яка деталь. У той же час розкопки античного городища, шари якого буквально напхані і керамікою, і знахідками, і непогано збереженими архітектурними залишками, можливо, і не вимагають такої підвищеної деталізації, оскільки несуть надзвичайно багато інформації. На практиці фахівці в різних областях археології виявляються більш пов'язаними з представниками суміжних наук (палеолітознавець з природознавець; антикознавець і славісти з істориками, філологами і мистецтвознавцями) ніж один з одним. Відповідно, добре знати літературу з своїх проблем, а значить і плідно займатися історіографією палеоліту або античної археології можуть тільки фахівці в цих областях. Та й сам термін «історіографія» в археології правомірно вживати тільки стосовно конкретних тем, проблем, пам'ятників, групам пам'ятників. Можна говорити про історіографію трипільської або черняхівської культури, історіографії проблеми походження слов'ян, маючи на увазі критичний аналіз (цим історіографія відрізняється від бібліографії) всієї сукупності праць з даної теми, включаючи публікації та архівну інформацію про розкопки. Як правило, за рамками такого розгляду залишаються всі питання соціальної історії науки, біографії дослідників, історія самоорганізації науки та організації наукових досліджень, історія установ, взаємин всередині наукового співтовариства і т.п. На чолі кута тут стоїть те, що було розкопано і написано нашими попередниками. Історія науки постає як сукупність наукових публікацій та розкопок. Поняття «історія науки», «історія археологічних знань» (останнє введено в російський оборот С.А.Жебелевим в 1923 р.) виявляються більш об'ємними, оскільки повинно включати в себе всі перераховані вище пункти. Не може бути спільною «історіографії археології», але може бути загальна «історія археологічної науки», яка на відміну від історіографії приватних проблем, займається вивченням питань складання та розвитку археології як особливої наукової дисципліни. А тут також можуть бути різні підходи - можна вивчати історію основоположних ідей і теорій, самовизначення археології серед інших наук (Б.Тріггер, Л.С.Клейн ), взаємозв'язку з суспільством (Б.Тріггер, А.А.Формозов), процеси інституалізації (складання організаційної структури) науки (Н.І.Веселовскій, І.Л.Тіхонов, Е.Ю.Бассаргіна) і т.д. «Можна вивчати історію колекціонування та створення музеїв, оскільки без накопичення колекцій археологія неможлива. Безсумнівний інтерес являє історія виникнення та розвитку науково -дослідних установ, що ілюструє процес руху науки. Захоплююча цікава історія археологічних розкопок, що показує поступове наповнення найдавнішої історії людства конкретним змістом, відкриття зниклих цивілізацій. Практичне значення має історія розвитку теоретичної думки, не кажучи вже про постійно хвилюючу боротьбу ідей на цьому терені. Безсумнівно, цікаві біографії окремих археологів, практично необхідно знайомство з ними, так як особистість дослідника накладає відбиток на результати його праці. Нарешті можна зосередитися на історії законодавства, що стосується археології, що відображає ставлення суспільства до свого минулого».

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 

І. Загальнопредметні: 

Соціально-особистісні компетенції:
- розуміння та сприйняття етичних норм поведінки відносно інших людей і відносно природи (принципи біоетики);

- розуміння необхідності та дотримання норм здорового способу життя;

- здатність до навчання впродовж життя;

- здатність до критики й самокритики;

- креативність, здатність до системного мислення;

- адаптивність і комунікабельність;

- наполегливість у досягненні мети;

- турбота про якість виконуваної роботи;

- толерантність;

- екологічна грамотність.

Загальнонаукові компетенції:

- базові уявлення про основи філософії, психології, історіографії, що сприяють розвитку загальної культури й соціалізації особистості, схильності до етичних цінностей, знання вітчизняної історії, економіки й права, розуміння причинно-наслідкових звʼязків розвитку суспільства й уміння їх використовувати в професійній і соціальній діяльності;

- базові знання фундаментальних розділів історіографії археології, в обсязі, необхідному для володіння понятійним апаратом відповідної галузі знань, здатність використовувати історіографічні та археологічні методи в обраній професії;

- базові знання в галузі інформатики й сучасних інформаційних технологій; навички використання програмних засобів і навички роботи в комп'ютерних мережах, уміння створювати бази даних і використовувати інтернет-ресурси;

- базові знання фундаментальних наук, в обсязі, необхідному для освоєння загально-професійних дисциплін;

- базові знання в галузі, необхідні для освоєння загально-професійних дисциплін

Інструментальні компетенції:
- здатність до письмової й усної комунікації рідною мовою;

- знання іншої мови(мов);

- навички роботи з комп'ютером;

- навички управління інформацією;

- дослідницькі навички.

ІІ. Фахові: 

Загально-професійні компетенції:

- уміння використовувати повний спектр наукових методик для вироблення інноваційного знання в галузі

- здатність використовувати здобутки сучасної історіософії та історіографії для формування наукового розуміння минулого людства

- здатність отримати історичне знання з археологічних джерел

- здатність відрізнити наукові концепції від квазінаукових фантазій сучасних міфотворців

- вміння орієнтуватися в теоретичних концепція сучасної археології

- здатність формулювати наукову проблему і знаходити шляхи її вирішення

- уміння використовувати сучасні конструкти вітчизняних та зарубіжних авторів 

- здатність застосовувати складові елементи педагогічної теорії (ідеї, поняття, концепції) із врахуванням вимог болонського освітнього процесу

- здатність використовувати сучасні методи усного викладу матеріалу та роботи з текстом у навчальному процесі

Спеціально-професійні компетенції:

- володіти навичками історизації археологічного матеріалу

- здатність враховувати сучасні історіософські інтерпретації (теорії постмодернізму, дискурсу і деконструкції) у переосмисленні ролі і місця археологічних та історичних знань у суспільстві

- здатність формувати музейну експозицію для різних періодів первісності

- здатність застосовувати сучасні методики фіксації та консервації археологічних об‘єктів

- уміння застосовувати сучасне законодавство в охороні археологічної спадщини

- здатність забезпечити якісне проведення археологічних досліджень на предметно-функціональному рівні

- уміння використовувати новітні методики для пошуків археологічних пам‘яток та розкопок

- володіння навичками камеральної обробки як передумова введення в науковий обіг археологічних матеріалів

- здатність використовувати здобутки практичної археології та музеології у навчальному процесі

- здатність використовувати професійно профільовані знання в галузі археології та музеології для моделювання історичних явищ і процесів в давню добу
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин / 3 кредитів ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Модуль І. Історія світового археологічного знання.
Модуль ІІ. Вітчизняна історіографія археології
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