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Вступ
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Тенденції розвитку сучасної етнологічної науки в європейському контексті» складена Хрящевською Л.М. відповідно до освітньої програми «Етнологія» підготовки магістрів ДФН, ЗФН за спеціальністю 032 Історія та археологія.

Предметом вивчення навчальної дисципліни є: етнічні спільноти та їх культура, міжетнічні стосунки, міжнаціональні конфлікти, міграційні процеси.
Міждисциплінарні зв’язки: вивчення навчальної дисципліни «Тенденції розвитку сучасної етнологічної науки в європейському контексті» доцільно організувати в єдиному контексті з тематикою вивчення дисциплін «Загальна та українська етнологія», «Українська етнологія в європейському контексті», «Етносоціальні дослідження в етнології», «Культурологія» та ін.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Мета курсу навчальної дисципліни «Тенденції розвитку сучасної етнологічної науки в європейському контексті»: полягає у вивченні студентами сучасної етнічної картини світу та України, проблем збереження самобутніх етнічних культур світу в умовах глобалізації, визначення шляхів, подолання проблем міжетнічних стосунків та врегулювання міжетнічних і міжнаціональних конфліктів, дослідженні теоретичних спорів навколо етнічного феномену, характеристики основних напрямів етносоціології: соціальної структури народів, міжетнічних стосунків, соціальних проблем міжетнічних конфліктів, етнокультурних взаємодій, етнолінгвістики.
1.2. Основні завдання вивчення дисципліни «Тенденції розвитку сучасної етнологічної науки в європейському контексті» є: формування компетентності у студентів, ознайомлення із напрямками про формування й розвиток української нації, етнічної території та етнографічного районування, багатовікового досвіду і традицій духовної та матеріальної культури українського народу, з предметом етнічної соціології, методологічними принципами етносоціологічного вивчення міграцій, соціальною значущістю проблеми етнокультурних відмінностей народів, етнічною самосвідомостю українців, міжетнічними відносинами, деякими питаннями методики етнології в етносоціологічному дослідженні.

У результаті вивчення курсу студент оволодіває такими компетентностями: 

І. Загальнопредметні: 

- Думати науковими термінами, формулювати задачі, збирати дані, аналізувати їх та пропонувати рішення.

· володіти вітчизняною та світовою культурною спадщиною, культурою міжособистісних стосунків, дотримання принципів толерантності; 

· аналізувати та оцінювати досягнення національної та світової культури, орієнтуватися в культурному та духовному контексті сучасного суспільства, застосовувати методи самовиховання, орієнтовані на загальнолюдські цінності;

· застосовувати засоби й технології міжкультурної взаємодії;

· опановувати й реалізувати моделі толерантної поведінки та стратегії конструктивної діяльності в умовах культурного, мовного, релігійного розмаїття;

· орієнтуватися в інформаційному просторі, отримувати інформацію та оперувати нею відповідно до власних потреб і вимог сучасного високотехнологічного суспільства;

· використовувати інформаційно-комунікаційні технології та відповідні засоби для виконання особистісних, професійних і суспільно значущих завдань;

· застосовувати знання, уміння та особистий досвід у предметно-перетворювальній діяльності; 

· продуктивно співпрацювати з партнерами у групі та команді, виконувати різні ролі та функції у колективі.

ІІ. Фахові: 

Володіти базовими загальними знаннями, а саме: історичні події сьогодення та знання світової хронології.

Використовувати фонову інформацію та інформаційно-пошукові навички для формування послідовної дискусії історичної задачі.

Бути обізнаними та обговорювати поточний стан етнологічних досліджень.

Знати зв’язок між проблемами сьогодення та минулого.

Знати загальні етнологічні основи (діахронічний аспект) минулого.

Здатність знаходити та використовувати інформацію з різних джерел (електронних, письмових, архівних та усних) згідно з задачею,формуючи цю інформацію критично в обґрунтовану розповідь.

Здатність використовувати відповідну термінологію та способи вираження дисципліни в усній та письмовій формах рідною чи іноземною мовами.

Набуття і розвиток здатності:

· розглядати суспільні явища в розвитку та в конкретних історичних умовах певного часу; 

· зіставляти історичні події, явища з періодами (епохами), орієнтуватися в науковій періодизації етнології; 

· використовувати періодизацію як спосіб пізнання етнологічного процесу. 

· співвідносити розвиток історичних явищ і процесів з етнологічними; 

· критично аналізувати й оцінювати етнологічні джерела, виявляти тенденційну інформацію та пояснювати її необ’єктивність; 

· користуватись довідковою літературою, Інтернетом тощо для самостійного пошуку інформації;

· самостійно інтерпретувати зміст етнологічних джерел та відбиті в них історичні факти, явища, події; 

· оцінювати, порівнювати, пояснювати факти і явища дійсності на основі інформації, отриманої з різних джерел знань; 

· розрізняти інші погляди, визнавати та сприймати цю різноманітність; 

· користуватися науковою термінологією; застосовувати поняття як інструмент пізнання нового; 

· визначати роль людського фактора в етнології, давати всебічну характеристику етнологічних особистостей, розкривати внутрішні мотиви їхніх дій, створювати політичні й історичні портрети; 

· визначати причини, сутність, наслідки та значення етнологічних явищ і подій; 

· порівнювати, пояснювати, узагальнювати та критично оцінювати факти й діяльність осіб, спираючись на набуті знання, власну систему цінностей, з позиції загальнолюдських і національних цінностей; 

· виявляти суперечності в позиціях, різні інтереси, потреби соціальних груп і окремих осіб та їх роль в етнологічному процесі; 

· оцінювати різні версії й думки про минулі історичні події, визнаючи, що деякі джерела можуть бути необ’єктивними.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 270 годин / 9 кредитів ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Кредит 1. Актуальні проблеми сучасної етнології України

Тема 1. Проблеми збереження етнічних спільнот в умовах глобалізації (Лекція-бесіда)
Предмет, завдання, структура курсу «Тенденції розвитку сучасної етнологічної науки в європейському контексті». Методичні засади вивчення курсу. Характеристика профільних періодичних видань та літератури з дисципліни.

Результати і наслідки завершення «Холодної війни» між СРСР та США. Зміни в етнополітичній, етносоціальній та економічній структурі етнічних спільнот в умовах глобалізації. Проблема етнічнї самоідентифікації. Основні джерела загрози етнічним спільнотам як самобутнім соціокультурним організмам. Поняття «антиетнос». Антиетнос нових кочовиків або «чужих», як головне джерело загрози існування етнічних спільнот в умовах глобалізації. Консціентальна війна. Методи та засби ведення консціентальних воєн спрямованих на знищення етнічної свідомості. Методи та засоби опору консціентальній агресії «чужих». Розпалення сучасних збройних конфліктів як знаряддя світового «панування антиетносу» нових кочовиків рух аетиглобалізму.

Кредит 2. Етнічні конфлікти

Тема 2. Етнічні конфлікти на сучасному етапі розвитку людства (Лекція-дискусія)
Результати і наслідки завершення «Холодної війни» між СРСР та США. Зміни в етнополітичній, етносоціальній та економічній структурі етнічних спільнот в умовах глобалізації. Проблема етнічнї самоідентифікації. Основні джерела загрози етнічним спільнотам як самобутнім соціокультурним організмам. Поняття «антиетнос». Антиетнос нових кочовиків або «чужих», як головне джерело загрози існування етнічних спільнот в умовах глобалізації. Консціентальна війна. Методи та засоби ведення консціентальних воєн спрямованих на знищення етнічної свідомості. Методи та засоби опору консціентальній агресії «чужих». Розпалення сучасних збройних конфліктів як знаряддя світового «панування антиетносу» нових кочовиків рух аетиглобалізму.

Кредит 3. Сучасний стан світової і етнічної культури в Україні

Тема 3. Сучасна світова культура і етнічні культури. Проблеми співіснування та взаємодії. (Лекція з аналізом конкретних ситуацій)
Поняття етнічної культури. Зміст, характер та функції етнічної культури, її складові. Шляхи, методи і засоби формування етнічної культури. Методи і засоби її підвищення. Стан етнічної культури в Україні та проблеми її формування. Світова культур. Масова культура. Історична ситуація межи ХХ та ХХІ століть. Антагонізм етнічної та масової культур. Комплекс расових та культурних стереотипів. Свастикофобія. Хрестофобія.

Кредит 4. Культура міжетнічного та міжнаціонального спілкування
Тема 4. «Креольська проблема» в Україні. (Проблемна лекція)

Постановка проблеми. Концепція «креольства» в Україні М. Рябчика та С. Грабовского. Характеристика стану та ступенів національної свідомості українського громадянства. Поділ на категорії: українці, «совки», креоли. Ознаки, відмінності, спільні риси.

Історія «креольства» в Україні. Ставлення креолів до традиційної української культури української державності, взаємин з Росією. Роль креолів у становленні незалежної України. Питання українських креолів між євразійством та європейством.

Тема 5. Сучасний стан культури міжетнічного та міжнаціонального спілкування. (Лекція-консультація)

Етнічна політика по врегулюванню міжетнічних взаємовідносин і забезпеченню етнічною стабільності суспільства. Сутність, цілі та завдання етнічної стабільності.

Принципи демократичної етнічної політики. Принципи рівноправності та самовизначення народів. Принципи та ознаки суверенитету. Принципи територіальної цілісності. Антагонізм принципів територіальної цілісності та права на самовизначення народів. «Подвійний стандарт» провідних держав світу у ставленні до народів, що прагнуть незалежності своїх етнічних територій. Опитування суспільної думки по проблемі культури міжнаціонального спілкування. Моніторинг ІСН НАН України.

Кредит 5. Етнічні соціологічні дослідження

Тема 6. Предмет етнічної соціології.

Розкриття об’єкту і предмету в етносоціологічних дослідженнях. Понятійний апарат вітчизняної етнологічної та світової соціологічної літератури. Методологія етносоціологічних досліджень. Етнічна соціологія в системі наукових знань. Відмінність етносоціології від західної соціології міжетнічних відносин. Опції етнічної соціології і основні типи досліджень. 

Тема 7. Методологічні принципи етносоціологічного вивчення міграцій. 

Визначення  міграції населення. Вивчення міграції етносоціологами. Роль міграцій в історії українського етносу.

Кредит 6. Культура як предмет етносоціологічного аналізу.
Тема 8. Соціальна значущість проблеми етнокультурні відмінності народів.

Культура як предмет етносоціологічного аналізу. Проблеми культурних кордонів. Проблеми взаємодії культур. Етнічне розмаїття культурних характеристик соціальних груп. Роль національних шкіл.

Кредит 7. Соціально-психологічні проблеми етнічності. 

Тема 9. Етнічна самосвідомість: ідеологія і поведінка.

Етнічна ідентичність і національна самосвідомість: підходи до розуміння. Етнічність в структурі ідентичностей та структура етнічної самосвідомості. Формування етнічної самосвідомості. Соціально-психологічний рівень етнічної самосвідомості. Типи ідентичності.

Кредит 8. Дисциплінарні підходи до вивчення міжетнічних відносин.
Тема 10. Міжетнічні відносини.

Предметна область і особливості дисциплінарних підходів до вивчення міжетнічних відносин. Історичні та політичні чинники в міжетнічних взаємодіях. Роль соціально-структурних і культурних чинників. Соціально-психологічні і ситуативні чинники. Толерантність в міжетнічних стосунках.

Кредит 9. Методика етносоціологічного дослідження
Тема 11. Деякі питання методики і джерелознавства етносоціологічного дослідження
Особливості вибірки. Особливості опитування. Переписи населення. Поточний облік населення. Відомчі джерела.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: 

1-й семестр – іспит

5. Засоби діагностики успішності навчання: 
поточне тестування, контрольні роботи,  виконання завдань самостійної роботи.
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