1. Емблема і назва ВНЗ чи наукової установи.

2. «СТЕЖКАМИ СТАРОВИНИ СТЕПОВОГО ПОБУЖЖЯ»
3. Призначення та сфера застосування.

Туризм, музейна справа, охорона культурної спадщини.
4. Основні характеристики, суть розробки.

Значимість проекту полягає у вивченні та збереженні унікальних історико-археологічних та природних об’єктів Миколаївщини. Підвищення туристичної привабливості Миколаївської області шляхом створення карти культурної спадщини краю, розробки нових експедиційних форматів та маршрутів, у партнерстві з туристичними компаніями, вищими навчальними закладами, місцевою владою та громадськістю протягом 2017-2020 року. 
Основна ідея проекту полягає у проведенні заходів, спрямованих на популяризацію вивчення історичного минулого, пробудження історичної та національної самосвідомості. 
5. Порівняння зі світовими аналогами, основні переваги розробки.

У зв`язку зі світовими тенденціями, орієнтованими на створення спільноти без кордонів, активно розвивається світова туристична індустрія, що обумовлює підвищений інтерес до картографічної продукції і особливу популярність довідникових туристичних карт (атласів). 

На туристичних картах відсутнє системне та послідовне відображення об`єктів природної та культурної спадщини Степового Побужжя.  Розробка змісту методики та технології створення туристичних карт сприяє об’єднанню   процесів створення та використання тематичних карт у інтенсивному розвитку туризму. Проблеми збереження культурної спадщини тісно пов’язані з картографуванням, яке може включати масу тем і сюжетів, що несуть цінну інформацію як безпосередньо про археологічні об’єкти, так і про оточуюче їх середовище. На Миколаївщині, незважаючи на багату культурно-історичну спадщину, відповідної інформаційної продукції, на жаль, недостатньо, саме тому розробка змісту, методики та технології створення карт культурної спадщини нині актуальна.

Основна перевага розробки - покращення туристичної привабливості Миколаївщини шляхом популяризації культурних надбань Степового Побужжя. А саме, створення карти та довідників об’єктів культурної спадщини  Миколаївщини, розробка нових експедиційних форматів та маршрутів у партнерстві з туристичними компаніями, громадськими організаціями та вищими навчальними закладами міста. Окрім цього, нагальною проблемою є відсутність історичної самоідентифікації місцевого населення.

6. Стан охорони інтелектуальної власності.

Ексклюзивне право на проведення археологічних досліджень на конкретних стародавніх пам’ятках Миколаєва та Миколаївській області  регулюється наданням кваліфікаційних документів (Відкритий лист) та Дозволів Міністерства культури України. Зазначені документи  щорічно одержують Горбенко К.В., Смирнов О.І., Філатов Д.В., Козленко Р.О. (Дикий Сад, Розанівка І, Вікторівка І, Римський військовий табір тощо)
7. Затребуваність на ринку.

Покращення туристичної привабливості нашого регіону серед українських та іноземних  туристів. У результаті реалізації проекту наш край стане привабливим освітнім, культурним та туристичним центром, що буде сприяти формуванню належного відношення до пам’яток археології, історії та культури. Реалізація проекту сприятиме формуванню дбайливого ставлення людини до природи та культурних надбань.
8. Стан готовності розробки.

Завершена на 50% готовності. Апробація – проведення археологічних експедицій, екскурсій для жителів та гостей регіону, у тому числі іноземних (упродовж останніх років). 

· розроблено ряд туристичних маршрутів, 

· створено тексти екскурсій,

· наявні бази археологічних досліджень (Дикий Сад, Розанівка І, Вікторівка І, Римський табір, о. Березань).
9. Фото розробки.
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Схема маршруту до археологічного об’єкту Каменка V (Римський військовий табір)
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Схема маршруту екскурсії археологічними об’єктами Степового Побужжя 

(поселення бронзової доби Розанівка І – Кургани – Дикий Сад – Римський військовий табір – античне поселення Вікторівка І)

10. Координати для зв’язку (підрозділ з питань інтелектуальної власності, адреса, телефон, е-mail).

